



انٹرنیشنل

KHATME NUBUWWAT
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

جلد نمبر ۱۲ • شمارہ نمبر ۲۲ • تاریخ ۱۹ تا ۲۵ نومبر ۱۹۹۳ء

عالمی تحریک اہل بیت (ع) کی ترجمان

ہفت روزہ

ختم نبوت

سَلَامٌ عَلَى رُسُلِكُمْ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

معجزات

پرزو

غیرت نے اسے جانباز بنا دیا

منظور وکٹو
وزیر اعلیٰ پنجاب سے ایک سوال



فحش پیکر

سازشوں کا جال

اسلام سے عداوت سامراج کا ورثہ

عجاہدِ اسلام مولانا محمد ابراہیم ہزاروی

حضرت مولانا محمد احمد صاحب کراچی

آٹھواں درس

سورة الاحزاب

پورے مومن وہ ہیں جو اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لائے اور پھر ایمان پر متمر بھی رہے

بسم اللہ الرحمن الرحیم

انما المؤمنون الذين امنوا بالله ورسوله لم يربوا وجاهلوا باسوالهم و انفسهم في سبيل الله اولئك هم الصالحون ○ قل تعلمون الله بلنبيكم والله يعلم مالى السموت وما فى الارض والله بكل شى علم ○ بمنون عليك ان اسئلوا قل لا تمنوا على اسلامكم بل الله بمن عليكم ان هدكم للايمان ان كنتم صالين ○ ان الله يعلم غيب السموت والارض والله بصير بما تعملون ○

”پورے مومن وہ ہیں جو اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لائے پھر شک نہیں کیا“ اور اپنے مال اور جان سے خدا کے رستے میں جہاد کیا“ یہ لوگ ہیں سچے۔ آپ فرمادیجئے کہ کیا خدا نے تعالیٰ کو اپنے دین کی خبر دیتے ہو“ حالانکہ اللہ کو تو سب آسمانوں اور زمین کی سب چیزوں کی خبر ہے اور اللہ سب چیزوں کو جانتا ہے۔ یہ لوگ اپنے اسلام لانے کا آپ پر احسان رکھتے ہیں“ آپ کہہ دیجئے کہ مجھ پر اپنے اسلام لانے کا احسان نہ رکھو“ بلکہ اللہ تم پر احسان رکھتا ہے کہ اس نے تم کو ایمان کی ہدایت دی بشرطیکہ تم سچے ہو۔ بے شک اللہ تعالیٰ آسمان اور زمین کی مخفی باتوں کو جانتا ہے“ اور تمہارے سب اعمال کو بھی جانتا ہے۔“

تفسیر و تشریح

یہ سورۃ جہرات کی آخری اور خاتمہ کی آیات ہیں۔ گزشتہ آیات میں یہ بتلایا گیا تھا کہ حسب نسب کوئی فخر کرنے کی چیز نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تمام انسانوں کی پیدائش کا سلسلہ حضرت آدم اور حوا علیہما السلام سے جاری کیا اور مختلف قومیں اور خاندان جو بنائے تو وہ محض باہم شناخت اور ایک دوسرے کو پہچاننے کے لئے بنائے نہ کہ فخر و تکبر کے لئے۔ پھر بتلایا گیا تھا کہ بڑائی اور بزرگی اللہ کے نزدیک تقویٰ اور پیرزگاری میں ہے نہ کہ حسب و نسب پر اور تقویٰ چونکہ دل سے تعلق رکھنے والی چیز ہے۔

اس لئے اس کا حال اللہ تعالیٰ ہی کو خوب معلوم ہے کہ کون واقعی متقی ہے اور کس درجہ کا۔ اس لئے تقویٰ بھی ایسی چیز نہیں کہ کوئی اس پر فخر کرے اور دعویٰ اپنے متقی اور مقدس ہونے کا کرے۔ اسی سلسلہ میں قبیلہ بنی اسد کے بعض دیہاتیوں کا ذکر فرمایا گیا تھا کہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں قحط کے زمانہ میں آئے اور کہا کہ ہم مومن ہیں اور دیکھئے دوسرے قبائل کی طرح ہم نے آپ کی مخالفت نہیں کی۔ ہمارے ساتھ ہمارے اہل و عیال بھی ہیں۔ غرض ان کی یہ تھی کہ آپ ہمارے ممنون ہو کر ہماری مدد کریں۔ اس پر حق تعالیٰ کی طرف سے ان دیہاتیوں کو کہا گیا تھا کہ تم امننا کہہ کر دعویٰ ایمان مت کرو بلکہ اسلنا کہہ سکتے ہو کہ مخالفت چھوڑ کر آپ کے مطیع ہو گئے۔ انہی بنی اسد کے دیہاتیوں کو ان کے دعویٰ ایمان کرنے پر ان آیات میں بتلایا جاتا ہے کہ کامل مومن کون ہیں اور اگر تم کو کامل مومن بننا ہے تو کیسے بنو چنانچہ ان آیات میں بتلایا جاتا ہے کہ سچے اور کچے مومن کی شان یہ ہوتی ہے کہ اللہ اور رسول پر پختہ اعتقاد رکھتا ہو اور ان کی راہ میں ہر طرح جان و مال سے حاضر رہے یعنی اپنے مالوں کو بھی اور اپنی جانوں کو بھی راہ خدا میں جس میں جہاد بھی شامل ہے خرچ کرتے ہیں۔ یہ سچے لوگ ہیں جو کہہ سکتے ہیں کہ ہم ایمان لائے۔ یہ ان لوگوں کی طرح نہیں جو صرف زبان ہی سے ایمان کا دعویٰ کر کے رہ جاتے ہیں۔ تو یہاں مومنوں یعنی کامل ایمان والوں کی تین صفات بتائی گئیں۔ ایک یہ کہ وہ اللہ اور اس کے رسول پر ایمان رکھتے ہیں اور دل سے یقین رکھتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ اس خالص تصدیق اور کامل یقین پر پوری طرح جم جاتے ہیں اور ستم ہی رہتے ہیں اور اس میں شک و تردد میں نہیں پڑتے اور تیسرے یہ کہ اللہ کے دین کے لئے جان و مال کی قربانی پیش کرتے ہیں۔ تو معلوم ہوا کہ اگر یہ تینوں باتیں کسی میں موجود نہ ہوں تو وہ کامل ایمان نہیں کہلا سکتا۔ گو وہ زبانی

کیسے ہی اسلام اور ایمان کے بلند دعوے کرتا ہو۔ آگے ارشاد ہوتا ہے کہ اگر واقعی سپاہ دین و ایمان اور کامل یقین تم کو حاصل ہے تو اپنے کئے اور جتنائے سے کیا ہوگا؟ جس سے معاملہ ہے وہ آپ خبردار ہے۔ اور ایسا جاننے والا ہے کہ زمین و آسمان کا کوئی ذرہ اس سے مخفی نہیں۔ آگے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے فرمایا جاتا ہے کہ اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم یہ دیہاتی جو اپنے اسلام لانے کا آپ پر احسان رکھتے ہیں تو آپ فرمادیجئے کہ مجھ پر اپنے اسلام لانے کا احسان مت رکھو۔ تم جو اسلام قبول کرو گے۔ میری اطاعت و فرمانبرداری کرو گے اور میری دین میں مدد کرو گے تو اس کا نفع تمہیں کو ملے گا۔ تمہارے اسلام نہ لانے سے میرا کیا ضرر ہے اور اگر واقعی تم دعوائے ایمان و اسلام میں سچے ہو تو یہ تمہارا احسان نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے ایمان کی طرف آنے کا رستہ دیا اور دولت اسلام سے سرفراز کیا۔ گویا خاتمہ سورۃ پر تشبہ کر دیا گیا کہ اگر تم کو قرآنی ہدایات اور اسلامی تعلیمات پر کاربند ہونے کی توفیق نصیب ہو تو اس کا احسان نہ جتنا کہ اللہ تعالیٰ کے انعام و احسان کا شکر ادا کرو جس نے تم کو ایسی توفیق عطا فرمائی۔ سورۃ کے خاتمہ پر فرمایا کہ دلوں کے بھید اور ظاہر کا عمل سب کو خدا خوب جانتا ہے اور اسی کے موافق تم کو جزا اور بدلہ دے گا تو پھر اس کے سامنے دعوے اور باتیں بنانے سے کیا فائدہ۔ ان آیات میں یہی مضمون بیان فرمایا گیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

”پورے مومن وہ ہیں جو اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لائے پھر ایمان پر متمر بھی رہے یعنی عمر بھر کبھی شک نہیں کیا اور اپنے مال و جان سے خدا کے رستے میں یعنی دین کے لئے محنت اٹھائی جس میں جہاد وغیرہ سب آگیا۔ سو یہ

باقی ص ۲۷ پر



عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کراچی

ختم نبوت

انٹرنیشنل

KHATME NUBUWWAT

(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

جلد نمبر ۳ • شماره نمبر ۲۳ • تاریخ نکیم تائے / ابتدای الاخری ۱۳۱۳ھ • بمطابق ۲۵ تا ۲۸ نومبر ۱۹۹۳ء

اس شمارے میں

- ۱۔ درس قرآن۔ سورۃ الحجرات۔ اشکوال درس
- ۲۔ نعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم
- ۳۔ وزیر اعلیٰ پنجاب جناب منظور نوٹو سے ایک سوال (اداریہ)
- ۴۔ معجزات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم (دوسری قسط)
- ۵۔ خطیب پاکستان مولانا قاضی احسان احمد شجاع آبادی
- ۶۔ اسلام سے عداوت سامراج کا ورثہ ہے
- ۷۔ قادیانی سازشوں کا جال
- ۸۔ مجاہد اسلام حضرت مولانا محمد ابراہیم ہزاروی
- ۹۔ آذربائیجان کا عبرت آموز واقعہ
- ۱۰۔ قادیانیت عدالت کے کٹہرے میں
- ۱۱۔ سپریم کورٹ آف پاکستان کا تاریخ ساز فیصلہ

مولانا خواجہ خان محمد زید مجدد

حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی

عبدالرحمن یادو

مولانا عزیز الرحمن جالندھری

مولانا ڈاکٹر عبدالرزاق اسکندر

مولانا اللہ وسایا • مولانا منظور امجدی

مولانا محمد جمیل خان • مولانا سعید احمد جلالپوری

حافظ محمد حنیف ندیم

محمد انور رانا

حشمت علی حبیب ایڈووکیٹ

خوشی محمد انصاری

جامع مسجد باب الرحمت (ٹرسٹ) پرانی نمائش
ایم اے جناح روڈ کراچی فون 7780337

حضور باغ روڈ ملتان فون نمبر 40978

بیرون ملک چندہ

امریکہ۔ کینیڈا۔ آسٹریلیا 1100
یورپ اور افریقہ 500
تھامس عرب امارات و انڈیا 1500
چیک / ڈرافٹ نام بھرت روزہ ختم نبوت
الانڈین بینک ہنری ٹاؤن براچی اکاؤنٹ نمبر ۳۳
کراچی پاکستان ارسال کریں

اندرون ملک چندہ

سالانہ 150 روپے
ششماہی 50 روپے
سہ ماہی 35 روپے
فی پرچہ 3 روپے

LONDON OFFICE:

35 STOCKWELL GREEN
LONDON SW9 9HZ U.K.
PHONE: 071-737-8199.

نعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

از۔ ڈاکٹر سجاد سید، دہلی

شام شر ہول میں شمعیں جلا دتا ہے کون
 ظلمتِ دل کو اجالے کی روا دتا ہے کون
 گمراہوں کو سچے رستے پر بلانے کے لئے
 اوج ہر کردار سے حق کی ندا دتا ہے کون
 اپنی ہستی سے شناسا کر کے اک اک گام پر
 آدمی کو خالقِ کل کا پتا دتا ہے کون
 کچھ فقیرانِ عرب کو دے کے شانِ بندگی
 قیصر و کسریٰ کی بنیادیں ہلا دتا ہے کون
 جسمِ اطہر پر ہزاروں تیر غم سینے کے بعد
 سنگِ پاشی کرنے والوں کو دعا دتا ہے کون
 درسِ وحدت اور اخوت دے کے آدم زاد کو
 فرقِ افریقی و ایرانی مٹا دتا ہے کون
 جو علامتِ تھی حقارت کی سر فرشِ عرب
 بنتِ حوا کو نجات کی روا دتا ہے کون
 جسم سے اس کے پھیندے خشک ہو جانے سے قبل
 دوستو! مزدور کو اجرت دلا دتا ہے کون
 جنہیں انگشت سے کس نے کیا شقِ القمر
 غرب سے خورشید کو واپس کرا دتا ہے کون
 اپنی امت کی نجات و مغفرت کے واسطے
 روتے روتے بارہا راتیں بنا دتا ہے کون



وزیر اعلیٰ پنجاب جناب منظور وٹو سے ایک سوال

منظور وٹو صاحب جب تک وزیر اعلیٰ نہیں بنے تھے، ان کے بارے میں سپاہ صحابہ کے حوالے سے یہ بحث چھڑ گئی کہ وہ قادیانی ہیں۔ جس کا جواب انہوں نے ایک خط کی صورت میں دیا جس میں انہوں نے صاف اور واضح طور پر لکھا کہ:

”ان کا فتنہ نبوت پر عمل ایمان ہے اور وہ ستمبر ۱۹۷۳ء میں بننے والے قانون کے پابند ہیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ مرزا غلام احمد قادیانی کافر اور مرتد ہے۔ اس سلسلے میں ان کے بارے میں قادیانی ہونے اور اس کے نبوت کی بات بے بنیاد ہے۔ ایک تحریری بیان میں جس کی فوٹو کاپی اخباری بیان کے ساتھ منسلک ہے، میں منظور احمد وٹو نے قادیانیت سے عمل برات کا اعتراف کرتے ہوئے کہا ہے کہ وہ عقیدہ فتنہ نبوت کے بارے میں مسلمانوں کے عقائد سے متفق ہیں۔ اس سلسلے میں ان کی وضاحت کو قبول کیا جائے۔“ (انداز نامہ پاکستان ۱۹/ اکتوبر ۱۹۷۳ء)

یہ مسئلہ اس وقت کھڑا ہوا جب میاں منظور وٹو پنجاب کی وزارت اعلیٰ کے لئے نامزد کئے گئے۔ اخبارات میں ان کے قادیانی ہونے کا شور مچا رہا ہوا تو انہوں نے وضاحتی بیان میں اپنے قادیانی ہونے کی کھلی تردید کی۔ اس واضح تردید کے بعد کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہ جاتی۔ ان کے بارے میں قادیانی ہونے کا مسئلہ اس وقت بھی کھڑا ہوا تھا، جب وہ گزشتہ اسمبلی میں اسپیکر کے لئے نامزد ہوئے تھے۔ ان کے بیان کے بعد عالمی مجلس تحفظ فتنہ نبوت نے ان کا عمل دفاع کیا اور وہ اسپیکر منتخب ہو گئے۔

بہیں کسی کو قادیانی بنانے، کہنے یا لکھنے میں خوشی محسوس نہیں ہوتی تمام قادیانی بھی اگر ایسا ہی بیان جاری کر دیں تو وہ بھی ہمارے بھائی ہیں۔) لیکن میاں منظور احمد وٹو کے اس واضح بیان کے بعد کچھ ایسی باتیں ہیں جن سے کھلی طور پر یقین نہیں ہو پا تا کہ وہ قادیانی نہیں بلکہ مسلمان ہیں۔ مثلاً

۱) ان کے والد قادیانی ہیں بلکہ اوکاڑہ کے مہلی تائے جاتے ہیں۔

۲) ان کی والدہ قادیانی تھیں، جو فوت ہو چکی ہیں۔

۳) ان کا خاندان قادیانی ہے۔

قادیانی ہونے کے ناطے ان کے اپنے والد سے تعلقات تو درست کے جا سکتے ہیں لیکن جب وٹو صاحب جانتے اور مانتے ہیں کہ وہ قادیانی ہی نہیں، قادیانیوں کے مہلی ہیں تو پھر ان سے تعلقات رکھنا کسی طرح درست نہیں۔ یہ بات قادیانیوں کے نزدیک بھی تسلیم شدہ ہے کہ مسلمانوں سے تعلقات، سلام کلام، رشتہ نامہ سب ناجائز ہیں۔ ان کی نماز جنازہ میں بھی شرکت نہیں کی جا سکتی۔ خود مرزا غلام احمد قادیانی بانی سلسلہ قادیانیت نے اپنے ایک لاکے کی نماز جنازہ اور تجزیہ و تفسیر میں اس لئے شرکت نہیں کی کہ وہ مرزا قادیانی کو نبی نہیں مانتا تھا۔ ایسے میں جناب وٹو صاحب کو وضاحت کرنی چاہئے کہ ان کے اپنے والد سے تعلقات ہیں یا نہیں، اگر ہیں تو کیوں؟

اگر والد سے صرف والد ہونے کے ناطے تعلقات ہیں تو ان کے اپنی برادری اور خاندان سے تعلقات بھی ہیں، جو قادیانی ہیں اور قادیانی مسلمانوں کے بارے میں جو عقیدہ رکھتے ہیں، ہم اس پر پہلے ہی روشنی ڈال چکے ہیں۔ وٹو صاحب کی تسلی کے لئے چند حوالہ جات مزید پیش خدمت ہیں۔ مرزا قادیانی لکھتا ہے:

”تمہیں دوسرے فرقوں کو جو دعویٰ اسلام کرتے ہیں (یعنی مسلمان) کھنکس ترک کرنا ہوگا۔“

(حاشیہ فقہ کوکڑیہ ص ۲۷)

اس کا بیٹا آنجنابی مرزا محمود لکھتا ہے:

سوم یہ کہ کل مسلمان جو حضرت مسیح موعود (یعنی مرزا قادیانی) کی بیعت میں شامل نہیں ہوئے خواہ انہوں نے حضرت مسیح موعود کا نام بھی نہیں سنا، وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ میں تسلیم کرتا ہوں کہ یہ میرے عقائد ہیں۔“

(آئینہ صداقت ص ۱۲۵ از مرزا محمود)

”خدا تعالیٰ نے آپ (مرزا قادیانی) کا نام یعنی رکھا ہے تاکہ آپ سے پہلے یعنی کو یسوع نے سولی پر لٹایا تھا مگر آپ زمانہ کے یسوعی صفت لوگوں کو سولی پر لٹائیں۔“

(تذکرہ ائینہ ص ۲۱)

کیا ان واضح حوالہ جات کے بعد اس بات کی گنجائش رہ جاتی ہے کہ ہم مسلمان ہو کر ان مردوں اور زندہ بقیوں سے تعلقات رکھیں۔ وہ ہمیں کافر کہیں، تعلقات ترک کرنے کا عقیدہ رکھیں اور ہم مسلمانوں کو یسوعی صفت کہہ کر ہمیں سولی پر چڑھانے کے عزائم رکھیں اور ہم ان سے تعلقات بڑھاتے پھریں؟

مبینہ طور پر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ وہ وزیر اعلیٰ بننے کے بعد وہ اپنی والدہ کی قبر گئے اور فاتحہ پڑھی۔ مانا کہ والدہ کی محبت فطری ہے لیکن وہ قادیانی تھی۔ حضور تاجدار فتنہ نبوت صلی اللہ علیہ وسلم کو رکھیں الٹا نہیں عبد اللہ بن ابی کے لئے دعائے مغفرت کرنے حتیٰ کہ اس کی قبر بھی کھڑے ہونے کی اجازت نہ ہو اور وٹو صاحب اپنی قادیانی والدہ کی قبر کھڑے ہو کر فاتحہ خوانی کریں۔ یہ چند باتیں ایسی ہیں جن سے شک و شبہات نے جنم لیا ہے، جن کی وضاحت وٹو صاحب کے لئے بہر حال ضروری ہے۔

معجزات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

دنیا میں کوئی بھی کتاب روزانہ اس کثرت سے نہیں پڑھی جاتی جتنا کہ قرآن مجید پڑھا جاتا ہے

ہے۔ سبحان اللہ! بچے میں کیا طاقت ہے؟ یہ اعجاز ہے اس ذات پاک کا جس نے فرما رکھا ہے کہ ہم اس قرآن کی حفاظت کے ذمہ دار ہیں۔

بڑے بڑے مصنف کی کتاب یا اعلیٰ سے اعلیٰ اخبار ایک بار پڑھا اور پینک دیا لیکن قرآن مجید کو سو بار پڑھو پھر بھی نئی لذت، نیا لطف، نیا مزہ اور پہلے سے کہیں زیادہ مفاسد۔ قلبی گانے جو آج کل بہت مشہور و مقبول ہیں اور بچے بچے کی زبان پر چڑھ جاتے ہیں چند دن بڑی دھوم دھام سے زندہ رہتے ہیں اور پھر ہمیشہ کے لئے مر جاتے ہیں لیکن یہ قرآن مجید جو زندہ ہے اور زندہ رہے گا اسے کوڑا مر جے پڑھیے پھر بھی تازہ ہے یہ ہے اور بار بار پڑھنے کو دل چاہتا ہے۔ یہ بھی معجزہ ہے کوئی کتاب روزانہ اس کثرت سے نہیں پڑھی جاتی جتنا کہ قرآن مجید۔

معجزہ ہجرت

یہ وہ خصوصیت ہے جس نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو جملہ انبیائے کرام سے ممتاز کر دیا۔ دور رس مناجح کے ختنے اٹل پڑے جس کا تصور بھی آپ کے صحابہ کرام کو نہ تھا لیکن جب مناجح ظاہر ہو گئے تو ان کو اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر اور زیادہ کامل ایمان ہو گیا جس کی ذات خود ایک مستقل معجزے کی حیثیت رکھتی ہے۔

ہجرت نے وہ کچھ کیا جو کسی امت اور کسی حکومت نے آج تک نہیں کیا۔ ہجرت کے مناجح اتنے بڑے بڑے ظاہر ہوئے کہ یہ ایک غیر طبعی سی چیز خیال کی جانے لگی۔ اسباب و وسائل نے مجمع ہو کر جو مناجح نہیں پیدا کئے وہ اس ہجرت نے پیدا کر دیے۔ اسی کو دیکھ کر چشم عالم حیران ہے۔ ہجرت کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ مقصد نہیں ہوا کہ لوگوں کو حمد کر کے مادی منافع کے لئے اپنی قوت کو جھوٹک دیں۔ بلکہ ہجرت کے بعد آداب و اخلاق، اصول، عقیدے، عین وین کے ایسے انسانیت ساز نرنے پیش کئے گئے جس کی نظیر قدیم و جدید کسی دور میں کسی قوم میں

دونوں بزرگوں کے ایک گاؤں میں وارد ہونے کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ وہاں کے لوگوں نے معزز مہمانوں کی میزبانی سے انکار کر دیا تھا۔ گاؤں والوں کی یہ طوطا چٹھی اور ناندہ رشاشی قرآن مجید میں ہمیشہ کے لئے محفوظ ہو گئی۔ کئی صدیاں گزر جانے کے بعد گاؤں والوں کی خوش بختی کا ستارہ چمکا اور مشرف بہ اسلام ہوئے۔ دور قاروقی میں سیدنا حضرت عمر قاروقی کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض گزارا کہ جس آیت میں ہماری ناندہ رشاشی کا ذکر ہے وہ قیامت تک ہماری ناشائستہ حرکت، کجی و بخلی کا اعلان کرتی رہے گی۔ اگر آپ قرآن مجید کے لفظ لالو کو لالو کہیں یعنی ب کے بجائے ت کریں تو معنی بدل جائیں گے۔ اس صورت میں مطلب یہ ہو جائے گا کہ گاؤں والے میزبانی کے لئے دوڑتے آئے۔ اس کا جو معاوضہ آپ تجویز فرمادیں، ہم حاضر ہیں۔ حضرت عمر قاروقی نے جواب دیا۔ اے اہل قریہ! اگر تم لوگ زمین و آسمان کے سارے خزانے میرے قدموں میں ڈال دو تو بھی اس ایک حرف کی ترمیم و تبدیلی قرآن عزیز میں نہیں کی جاسکتی۔

قول خدا قول نبی فرماں نہ بدلا جائے گا
ہم لاکھ بدل جائیں قرآن نہ بدلا جائے گا
ہم نے قرآن اتارا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ (القرآن)

کتابیں جل سکتی ہیں، الماریاں فرقاب ہو سکتی ہیں مگر سینوں میں لکھا ہوا قرآن جس کے حافظ ہر زمانے میں لاکھوں کی تعداد میں موجود رہے ہیں اور وہیں گے، اس کو کون ہلا سکتا ہے؟ کون ڈبو سکتا ہے؟ کوئی باپ اپنے چہیتے بیٹے کی چٹھی زبانی نہیں سنا سکتا۔ کوئی ایٹمی زاپانا تازہ لکھا ہوا ادارہ ازب نہیں کر سکتا۔ شاعر تازہ غزل ننانے کے لئے اپنی جیب ٹولتا ہے۔ کاغذ بیاض نکال کر پڑھتا ہے۔ اسکول کے کورس جن پر پاس لیل کا دار مدار ہے آج تک کسی نے حفظ نہیں کئے۔ معجزہ دیکھئے عربی زبان کا قرآن، معنی گھے بغیر ایک آٹھ سالہ بچہ اول سے آخر تک زبانی فر فرنا دیتا

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سراپا اعجاز ہے۔

معجزہ قرآن

صحیح بخاری باب الاقسام میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو معجزہ مجھے عنایت کیا گیا وہ وہی قرآن ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے مجھ پر نازل کیا۔ اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ قیامت کے دن میرے پیروں کی تعداد سب سے زیادہ ہوگی۔

معجزہ قرآن کے کئی پہلو ہیں۔ ایک پہلو یہ ہے کہ قرآن مجید ہمیشہ محفوظ رہے گا، اس کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے لے لی ہے۔ آپ دیکھتے ہیں کہ یودیوں، عیسائیوں وغیرہم کسی کی مقدس کتاب اپنی اصلی صورت میں محفوظ نہیں ہے۔ اس کا اعتراف خود ان مذاہب کے محققین اور عالم بھی کرتے ہیں۔ اس کے برعکس غیر مسلم محققین اور عالم اس بات کی شہادت دیتے ہیں کہ قرآن اپنی اصلی صورت میں ایک ایک حرف کے ساتھ جوں کا توں محفوظ ہے۔ اس کا یہ محفوظ رہنا، ایک عظیم معجزہ ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر گواہ ہے۔ قرآن کے علاوہ دوسری کتب حاوی کے سنے سے ایٹیشن شائع ہوتے رہتے ہیں اور ہر بیٹیشن دوسرے سے مختلف ہوتا ہے لیکن قرآن میں کبھی اور کبھی ایک ذرہ زری کی تبدیلی نظر نہیں آتی۔ یہ حفاظت قرآن کا لفظ اور قلم کے محتاج نہیں کیونکہ آج دنیا سے کاغذ اور قلم مٹ جائیں تب بھی یہ لاکھوں انسانوں کے سینوں میں محفوظ رہے گا۔

گزشتہ چودہ سو برس میں ہزاروں انقلاب آئے۔ آبادیاں ویران ہوئیں، ویران آباد ہوئے۔ خود ہمارے اندر بے شمار سنے فرستے ہو گئے۔ زاپنے دین چھوڑ دیا۔ صوفی اپنے عقیدے سے پھر گیا۔ یودی مسلمان ہو گیا لیکن قرآن جیسا تھا ویسا ہی آج ہے۔ قرآن مجید میں سیدنا حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ کا واقعہ مذکور ہے۔ اس میں

نہیں ملتی۔

ہجرت کے عظیم نتائج میں سے اس بات کا جاننا ضروری ہے کہ اسی نے دین کا ستون گمراہی میں نصب کر کے فتح مکہ کے بعد سرزمین قبلہ کو شرک اور بتوں سے پاک کیا۔ ہجرت مروج اسلام اور زوال کفر کا پیش خیمہ تھی۔

معجزہ شق القمر

کفار نے علماء یود سے دریافت کیا تھا کہ ہم کو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سے اس کی صداقت کا کیا نشان طلب کرنا چاہئے۔ انہوں نے کہا کہ سحر کا اثر صرف زمین تک محدود ہے، تم کو کہ ہم کو چاند کے دو ٹکڑے کر کے دکھا دو۔ امید ہے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کچھ نہ دکھائے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت سے پہلے کفار مکہ پر اتام حجت کے لئے شق قمر کا معجزہ دکھایا۔ قرآن بھی اس کی شہادت دیتا ہے۔ "قیامت نزدیک آگئی اور چاند چھٹ گیا اور کفار جب کوئی بڑا نشان دیکھیں تو اس سے اعراض ہی کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ تو جادو ہے جو ہمیشہ سے ہوتا آیا ہے۔" (القمر)

حضرت عبد اللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں چاند دو ٹکڑے ہو گیا۔ ایک ٹکڑا پہاڑ کے اوپر اور دوسرا اس سے نیچے تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "دیکھو گواہ رہنا۔" (صحیح بخاری۔ صحیح مسلم۔ ترمذی)

قریش نے کتنا شروع کیا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ہم پر سحر کیا۔ پھر بیٹے لوگ کہنے لگے کہ جو مسافر آئیں ان کا انتظار کرو کیونکہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) میں یہ طاقت نہیں کہ تمام جہاں پر سحر کریں۔ پھر انہوں نے انتظار کیا تو پختہ مسافر آئے تو انہوں نے یہ عجیب واقعہ (شق القمر) بیان کیا۔

حضرت جبیر بن مطعم نے مسلمان ہونے کے بعد جب حج کیا تو مقام منیٰ میں لوگوں سے یہ حدیث بیان کی اور لوگوں کو اشارہ سے بتلایا کہ چاند کا ایک ٹکڑا اس پہاڑ پر تھا اور دوسرا اس پہاڑ پر تھا۔

بدر کے میدان میں ایک ہزار کافروں کے مقابلے میں تین سو تیرہ مسلمان تھے۔ اس وقت اللہ نے یہ عجیب معجزہ دکھایا کہ مسلمانوں کو کفار بہت کم نظر آتے تھے تاکہ ان کے حوصلے بلند رہیں اور وہ بے خوف ہو کر لڑیں۔ دوسری طرف کفار کی نظروں میں بھی مسلمان اپنی اصل تعداد سے بہت کم نظر آ رہے تھے۔ یہ اس لئے کہ وہ لڑائی کا ارادہ ترک نہ کریں اور مسلمانوں کو بہت قلیل دیکھ کر سمجھیں کہ فتح ہماری ہوگی اور میدان جنگ میں موجود رہیں تاکہ اپنے انجام کو پہنچیں۔ سورۃ انفال کی آیت میں اس واقعہ کی طرف یوں اشارہ کیا گیا۔ "خدا کے اس احسان کو یاد کرو جب تم دشمنوں سے صف آراء ہوئے تو وہ تمہاری نگاہوں میں ان کو نمودار کر کے دکھاتا تھا اور تم کو ان کی

آنکھوں میں کم کر کے دکھا رہا تھا کہ اس کلام کو جس کا ہونا مقرر ہے ملے کر دے۔" بدر کے میدان میں یہ ہوا کہ پہلے تو کفار کو مسلمان کم نظر آ رہے تھے۔ مگر جب لڑائی شروع ہو گئی تو انہیں مسلمانوں کی تعداد اصل سے دگنی نظر آنے لگی وہ گھبرا گئے اور حوصلہ ہار کر جنگ ہار دی۔

حضرت ابن مسعود نے بیان کیا کہ کفار یوم بدر میں ہماری نظروں میں نمودارے معلوم ہوتے تھے۔ یہاں تک کہ میں نے اپنے اس ساتھی سے جو میرے برابر میں تھا کہا کہ کیا تو انہیں سز کے قریب دیکھتا ہے؟ اس نے کہا کہ میرا خیال ہے کہ سو کے قریب ہیں۔ یہاں تک کہ ہم نے کافروں میں سے ایک آدمی کو پکڑا اور اس سے پوچھا تو اس نے کہا کہ ہم ایک ہزار تھے۔ (طبرانی)

غزوہ حنین میں قبیلہ ہوازن کے تیرا اندازوں کی طرف سے تھوڑی کی وہ بارش ہوئی کہ مسلمانوں کی فوج کے قدم اکٹڑ گئے۔ اس موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خاک ہی ایک مٹی زمین سے اٹھا کر کافروں کی طرف پھینکی اور پکا ایک جنگ کا نقشہ بدل گیا اور ہوازن کو عبرت ناک شکست ہوئی۔ قرآن مجید میں ہے۔ "اللہ نے بہت سے مواقع پر تمہاری نصرت کی اور حنین کے دن جب تمہاری کثرت تعداد نے تم کو مغرور بنا دیا تھا تو یہ کثرت تمہارے کسی کام نہ آئی اور زمین تم پر اپنی فراخی کے باوجود ٹنگ ہو گئی۔ پھر پیٹھ پھیر کر پیچھے بٹھے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنی تسکین اپنے رسول پر اور مومنوں پر نازل کی اور وہ فوجیں اتار دیں جن کو تم نے نہیں دیکھا اور کفر کرنے والوں کو پوری سزا دی۔" (توبہ)

حضرت زبیر نے فرمایا کہ احد کے دن عبد اللہ بن جحش کی تلوار ٹوٹ گئی تھی تو سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو کھجور کی ایک ٹہنی عطا فرمائی جو کہ ان کے ہاتھ میں تلوار بن گئی جس کا دستہ اسی ٹکڑی کا رہا اس کے بعد وہ اسی تلوار سے لڑے اور پھر اس تلوار کا نام ہی العروجن (کھجور کی ٹہنی) پڑ گیا اور یہ تلوار خلفاء اور امراء کے ہاں متوارث آتی رہی تاکہ بنا تزی سے دو سو دینار میں خرید لی گئی۔ بنا تزی... اس کا نام ابو موسیٰ تھا اور بنا کبیر کے نام سے مشہور تھا۔ اسے عباسی خلیفہ الواثق باللہ نے شعبان ۲۳۰ ہجری میں مدینہ منورہ بھیجا تھا (امد التاريخ الاسلامی ص ۹۵)

مسند بزاز میں لفظ راویوں سے حضرت بریدہ سے روایت ہے کہ احد کے دن ایک کافر نے یوں کہا کہ یا اللہ! اگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سچا نبی ہے تو مجھے زمین میں دھنسا دے چنانچہ وہ بد بخت زمین میں دھنسا گیا۔

عقبہ بن ابی وقاص نے امام الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا نچلا ہونٹ مبارک زخمی کیا تھا۔ اسی بد بخت کی ضرب سے دانت مبارک بھی شہید ہو گیا تھا۔ اس عقبہ کو دنیا میں یہ سزا ملی کہ اس کی نسل سے جو بھی پیدا ہوا تھا اول تو وہ برفست سے پہلے ہی ہلاک ہو جاتا تھا اور نہ اس کے آگے کے

دانت پیدا کئی طور پر نہ ہوتے اور یا اس سے بدبو آتی تھی۔ ہجرت کے ساتویں سال غزوہ خیبر کے موقع پر سلام بن مشکم یودی کی بیوی زینب نے سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کی اور گوشت میں زہر ملا دیا۔ جب سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کھانے کے لئے تشریف لائے تو گوشت سے آواز آئی کہ اس میں زہر ہے آپ تناول نہ فرمائیں۔

بعض جنگوں میں اللہ نے مسلمانوں کی مدد کے لئے فرشتے نازل کئے اور یہ آسمانی مخلوق کئی صحابہ نے اپنی آنکھوں سے دیکھی۔ سہیل بن عمرو نے بیان کیا کہ میں نے یوم بدر میں ایسے لوگ بھی دیکھے جو سفید تھے۔ چنکیوے گھوڑوں پر سوار آسمان و زمین کے درمیان تھے۔ ان پر ملا تھیں گئی ہوئی تھیں اور وہ کفار کو قتل کرتے اور گرفتار کرتے تھے۔ (ابن عساکر)

غزوہ احزاب یا غزوہندق میں کفار عرب نے دھینے پر یلغار کی تھی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو اس یلغار کی پہلے ہی خبر دے رکھی تھی اور مقابلے کے لئے خندقیں کھودی گئی تھیں۔ مسلمانوں نے جب کفار کا سیلاب دھینے پر حملہ آور دیکھا تو ان کے ایمان میں اور پختگی آگئی کہ اللہ کے رسول نے عمل از وقت ہی مطلع کر دیا تھا، اس لئے ہم نے تیاری کر رکھی تھی۔ قرآن مجید میں اس کا تذکرہ یوں ہے۔ "اور جب مومنین نے ان حمصہ حملہ آور قبیلوں کو دیکھا تو کہنے لگے یہی وہ ہے جس کا وعدہ اللہ اور اس کے رسول نے کیا تھا اور خدا اور اس کے رسول نے سچ کہا تھا اور اس واقعہ نے ان کو ایمان اور اقرار میں اور زیادہ پختہ کر دیا۔" (الاحزاب)

اسی جنگ میں کفار نے بیس دن تک دھینے کا محاصرہ رکھا۔ اس کے بعد معجزہ اٹھی ظاہر ہوا اور ایسے زور کی آمد سی پٹی کہ محاصرہ کرنے والی کافر فوج کے نیچے اکٹڑ گئے۔ پھر اس قدر شدید سردی پڑی کہ دشمن غلظت کر رہ گئے اور محاصرہ اٹھا کر بھاگ نکلے۔

سورۃ احزاب میں اس معجزے کا یوں تذکرہ ہے۔ "مسلمانو! یاد کرو اپنے اوپر خدا کی اس نعمت کو کہ جب فوجوں نے تم پر حملہ کیا اور ہم نے ان پر ہوا بھیجی اور ایسی فوجیں بھیجیں جن کو تم نے نہیں دیکھا اور جو تم کو رہے تھے خدا اس کو دیکھ رہا تھا۔"

غزوہ خیبر میں حضرت سلمہ بن اکوع کی پھنڈی پر زخم ٹپر تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تین بار دم کیا اور وہ بالکل اچھا ہو گیا۔ حضرت عبد اللہ بن عتبکہ ابو رافع یودی کو کیکر کر وار کو پہنچا کر واپس آ رہے تھے کہ پھنڈی کا پڑی ٹوٹ گئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا دست مبارک پھیرا اور پھنڈی آٹا "فانا" ٹھیک ہو گئی۔

محمد بن حاطب جب بچے تھے تو ان کا ہاتھ جل گیا۔ ان کی والدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لے کر گئی اور

تحریر: حافظ محمد ابراہیم بدھانی

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے امیر دو

خطیب پاکستان مولانا قاضی احسان احمد شجاع آبادی

مرزائی ہم سے جدا ہیں، وہ ہمارا مذہبی فرقہ نہیں، ایک سیاسی گروپ ہے، قاضی احسان احمد

پناہ مصائب و انتہاء اور ہر قسم کی کٹھن سے کٹھن تر آزمائشوں کے باوجود قربانی و ایثار کے پیکر ہمیں شوق شادت کے جذبے سے سرشار قاضی صاحب فرنگیت و مرزائیت اور ان کے دسی گماشتوں کی کھل سرکونی دین اسلام کی سرپندی، مملکت و ملت کے تحفظ، ناموس ختم نبوت، عدل و انصاف پر جتنی نظام کے غماز اور حکومت الہیہ کے قیام کے لئے اجراء کے دیگر شیروں مجاہدین شیخ مسام الدین، ماسٹر تاج الدین انصاری، مولانا منظر علی اعظم، آغا شورش کاشمیری اور حضرت مولانا احمد علی لاہوری وغیرہم کے ہمراہ سرگرم عمل رہے۔ ۱۹۷۷ء میں برصغیر سے فرنگی سرکار کے انتہاء اور مسلمانوں کی جان و مال اور عزت و آبرو کی ناقابل فراموش قربانیوں کے صلے پاکستان کے نام سے نئی اسلامی و نظریاتی مملکت کے معرض وجود میں آجانے کے بعد اجراء کی دور اندیش قیادت نے عظیم تر اسلامی مفاد اور مسلمانوں کے روشن مستقبل کے پیش نظر جذبہ حب الوطنی کا قابل صد حسین مظاہرہ کرتے ہوئے وطن عزیز کی ہنر افغانی سلامتی و استحکام اور حقیقی معنوں میں شریعت کے نظام کے غماز کی خاطر مسلم لیگ سے اپنے تمام سیاسی اختلافات ختم کر کے اس سے بھرپور تعاون کرنے کا ہاتھ کاٹا اور اعلان کر دیا۔ انہی دنوں ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے قاضی صاحب نے فرمایا کہ میں ایک طویل عرصہ کے بعد سیالکوٹ حاضر ہوا ہوں۔ رام طلالی کا یہ میدان میرے لئے نیا نہیں۔ مجھے ۱۹۶۹ء کے وہ دن بھی یاد ہیں، جب جماعت اجراء کی تحریک کشمیر کے سلسلہ میں ایک عظیم احتجاجی جلسہ میں اسی جگہ آپ سے مخاطب ہوا تھا لیکن کل اور آج میں ایک فرق ہے۔ کل میں بغاوت کا پیغام لے کر آیا تھا، آج باقی ص ۲۶

دشمن فرنگی سرکار کا اقتدار اپنے پورے عنوان شباب پر اور برصغیر کے غلام عوام پر اس کا انسانیت سوز ظلم و ستم برداشت کی حدیں پار کرنا چاہا جا رہا تھا، تو خوف اور وحشیانہ ہشت کی اس فضا میں ایک مرد حریت، پیکر جرات و شجاعت، خطبات کے شہسوار اور حق گوئی و سب باہکی کی بے نیام تلوار مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری اپنی آتش فشاں تقاریر سے اسلام کے خطرناک موذی دشمن انگریز سامراج کے ایوانوں میں نہ صرف اچھل چارہے تھے بلکہ برصغیر کے غلام و مظلوم عوام کے منجد لوگوں کو گما کر انہیں غیر ملکی حکمرانوں سے نجات حاصل کرنے کے لئے علم بغاوت بلند کرنے پر آمادہ کرنے کی فرض سے ہندوستان کے پچھلے پچھلے کے طوفانی دور سے کر رہے تھے، اسی سلسلہ میں جب شاہ جی شجاع آباد کے دورے پر تشریف لائے تو قاضی محمد امین نے اپنے اکلوتے لخت جگر قاضی احسان احمد کا ہاتھ پکڑ کر حضرت امیر شریعت کے ہاتھ میں تھماتے ہوئے کہا کہ شاہ جی! فرنگی استعمار کے خاتمہ، آزادی کے حصول، سامراج کے دسی گماشتوں، اسلام دشمن فتنوں کا قلع قمع کرنے اور دین اسلام کی حقانیت و صداقت کا پرچم سرپندی کرنے کے اس عظیم مقدس مشن میں دینے کے لئے میرے پاس میرے لخت جگر "احسان" سے زیادہ اور کوئی جیتی نشے نہیں۔ حضرت امیر شریعت اور قاضی صاحب کے مابین قائم ہونے والا یہ تعلق باہمی رفاقت و ارادت کی ناقابل تسمیر لڑیوں کے بندھنوں میں اس طرح سے بندھ گیا کہ پھر قاضی صاحب، نام مرگ حضرت امیر شریعت کی انتہائی قیادت کے زیر سایہ اجراء کا پرچم تھامے برصغیر پاک و ہند میں چلنے والی تمام سیاسی و مذہبی تحریکوں میں نہ صرف ہر اول دستوں میں پیش پیش رہے بلکہ ریل و جہل کی صعوبتوں سے

جنگ آزادی کے نامور مجاہد، سفیر اسلام، مجلس تحفظ ختم نبوت کے دوسرے امیر حضرت مولانا قاضی احسان احمد شجاع آبادی، بطل حریت، شہنشاہ خطبات، امیر شریعت مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی (قلندرانہ و مومنانہ) زیر قیادت برطانوی استعمار کو برصغیر سے مار بھاگ دینے والے اس قافلہ حریت و فکر کے پر جوش و سر فرود مجاہدین میں سے ایک ہیں، جسے تاریخ "مجلس اجراء اسلام" کے نام نامی سے یاد کرتی ہے۔ اجراء جماعت کے ملک و ملت سے متعلق ناقابل فراموش کارناموں اور پیش با قربانوں کو اجراء شاعر جاناہ مرزا نے کس قدر خوبصورت الفاظ میں خراج عقیدت پیش کیا ہے۔

ہم نے تاریخ پہ احسان کیا ہے لوگو
ہم نے اس باغ میں خون اپنا دیا ہے لوگو
دیر میں نام خدا ہی پر تو تمیزیں ہیں
ہاں مگر ہم نے بارہا یہی نام مقدس لیا ہے لوگو
جس کی لو میں تمہیں منزل کے نشان ملتے ہیں
خون اجراء سے روشن وہ دیا ہے لوگو
حضرت قاضی صاحب کی ولادت باسعادت ۹ ربیع الاول ۱۳۲۲ھ کو ملتان کے قصبے شجاع آباد میں جناب قاضی محمد امین کے گھر میں ہوئی۔ آپ کے والد ماجد نہ صرف ایک زمیندار اور کھاتے پختے خوشحال گھرانے کے مالک تھے۔ بلکہ آپ کا پورا خاندان علم و عمل کا گوارہ اور دین اسلام سے جنون کی حد تک لگاؤ رکھتا تھا۔ قاضی صاحب نے ابتدائی تعلیم اپنے آبائی گاؤں میں حاصل کی۔ آپ اپنے والدین کے اکلوتے چہم و چراغ تھے۔ یہ تقریباً ۱۹۲۸ء کے زمانے کی بات ہے۔ ابھی آپ نے اپنی عمر عزیز کی افکارہ بہاریں ہی طے کی تھیں کہ اسلام اور مسلمانوں کے بدترین

تحریر: مولانا واضح رشید الندوی ترجمہ: شرف فریدی علیا اولی ادب

اسلام سے عداوت سامراج کا ورثہ ہے

برطانوی حکمرانوں کو قرآن و سنت اور حضورؐ کی ذات پاک سے خصوصی دشمنی اور عداوت تھی

اسلوب اختیار کرنے میں اسے کوئی تکلف نہیں ہوتا۔ جس کی ایک مثال سلمان رشدی کی کتاب ہے، جسے بڑے شخص ناپسند کرتا ہے جو فکر سلیم کا مالک ہوتا ہے۔ ایسے لوگ معمولیت، حقیقت پسندی اور علمی امانت و دیانت کے دائرے سے باہر نکل آتے ہیں۔ جس کی وجہ سے ان کے طرز استدلال اور مواد کو جمع کرنے میں عاقبت پایا جاتا ہے جو اسلام کے بالقابل صرف انہی کی نگاہوں کے مطابق ہوتے ہیں۔

اس طرح کی گمراہ کن تحریریں ایسے دانشوروں کے قلم سے نکلتی ہیں جو اس سامراجی عہد کے تیار کیے ہوئے لٹریچر کو حقیقت کی بنیاد قرار دیتے ہیں۔ اسی کے ساتھ ساتھ مغربی نیوز ایجنسیاں خصوصاً برطانوی ذرائع ابلاغ ان انکار و نظریات اور مقالات کو نشر کرتے ہیں اور لوگوں کو یہ تاثر دیتے ہیں کہ یہ تحریریں استدلالی انداز اور واقعاتی تحلیل و تجزیہ کی خصوصیات سے متصف ہیں۔

اسلامی اہل قلم جب اپنے محدود وسائل کے ذریعہ ان فاسد نظریات کی تردید کے لئے میدان میں آتے ہیں جو سامراج کی وراثت ہیں اور جنہیں یودیوں اور صلیبوں نے ذہنوں میں اتارا ہے تو یہ ابھی ایک مسئلہ سے فارغ نہیں ہوتے کہ دوسرے نئے مسائل کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ ابھی ایک مسئلہ کے حل سے نجات بھی نہیں پاتے کہ وہ دوسرے مسئلے کے حل پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ مغربی ذرائع ابلاغ وقتاً فوقتاً ایسے مسائل اٹھاتے رہتے ہیں جو مسلمانوں کی تصور بگاڑیں، اس ضمن میں بی بی لندن سرفہرست ہے۔ جس کی زبان ہر اس مسئلے کے بارے میں دراز اور دل ننگ ہے جس کا توڑنا بھی تعلق اسلام اور مسلمانوں سے ہے۔ ان ذرائع ابلاغ کی رسائی ہر گھر تک ہے اور خاص طور پر نئے عالمی ذرائع ابلاغ نے سارے حدود ختم کر دیے ہیں۔ یہ صورتحال ان تمام ملکوں میں جاری ہے

کے حامل اصحاب قلم کو سراہتے اور انعامات اور اعزاز سے نوازتے ہیں جو ان کے مقاصد کی تکمیل میں مشغول ہیں تاکہ انہیں معاشرہ میں ایک اونچا مقام اور قابل اعتماد مرتبہ دیا جاسکے اور انہیں وسائل کے ذریعہ ان لوگوں کا شکار کرتے ہیں جن کے دل بیمار، کمزور اور جاہ و حشم کے طالب و دلدادہ ہیں اور شکوک و شبہات کو ہوا دیتے اور عالم اسلام کے مسائل کو الجھاتے ہیں۔ وہ خطا جو برطانوی وزیر اعظم کی طرف منسوب کیا جاتا ہے، جسے عربی کے بیشتر اخبارات و رسائل نے ہوشیا کے متعلق برطانوی پالیسی کے سلسلے معین شائع کیا ہے وہ واضح دلیل ہے کہ برطانیہ اپنی قدیم سیاست پر گامزن ہے اور یہ کہ وہ صلیبی اور سامراجی ذہن کا پروردہ ہے۔ اسی برطانیہ نے سرزمین عرب پر اسرائیلی حکومت کی داغ بیل ڈالی تھی اور اسی نے ترکی پر اسلام سے دستبردار ہونے اور نظریہ خلافت کو ترک کرنے کے لئے دباؤ ڈالا تھا۔ انہیں استعماریت پسندوں نے اسلام کے خلاف ریسرچ کے ادارے قائم کئے تاکہ ایسا لٹریچر تیار ہو جو اسلام کے خلاف ذہن بنا سکے۔ اس کام میں ایسے لوگوں نے بھی حصہ لیا جو علمی انداز پر تحقیق و ریسرچ کے دعویدار تھے اور ان کو مشرقی علوم و فلسفہ میں عبور حاصل ہونے کا زعم تھا۔ ان کی تحقیقات کو جو ان کے ذہنی رکھانات سے خالی نہ تھیں، ریسرچ اور تحقیق کے لئے مراجع کی حیثیت دی گئی۔ جس کے نتیجے میں تعلیم یافتہ لوگوں کے ذہنوں میں اسلام کی تصویر مسخ ہو گئی۔ یہی لٹریچر جو یورپ کے مختلف ملکوں میں تیار ہوا، موجودہ زمانہ میں تعلیم و تربیت اور انکار و نظریات کو ڈھالنے، اسلامی ثقافت و تمدن اور اسلامی تعلیمات کے متعلق موقف اختیار کرنے کے لئے بنیادی مراجع کی حیثیت رکھتا ہے۔ ایسی صورت میں جو شخص اس لٹریچر کے زیر سایہ پروان چڑھتا ہے وہ اسلام کی تنقید و تحقیق کے سلسلے میں ادب و تقدس کے تمام حدود و قیود کو نظر انداز کر دیتا ہے اور گھٹیا انداز

برطانیہ اخیر زمانہ میں سب سے بڑا سامراجی ملک تھا۔ جس نے دنیا کے بڑے حصہ کو اپنے آہنی گھنجد میں دبا رکھا تھا جو عالم اسلام پر مشتمل تھا۔ مسلمانوں سے اقتدار چینیے کی وجہ سے وہ اسلام اور مسلمانوں کے دشمنوں میں سرفہرست تھا۔ اس کے اسلام اور مسلم دشمنی بالکل علانیہ اور کھلی ہوئی تھی جس میں کسی شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ برطانوی حکام خود اسلام اور مسلم دشمنی کا سرعام اظہار کر رہے تھے۔ تاریخ میں برطانوی لیڈروں نیز عالم اسلام کے مختلف حصوں میں سیاسی، تعلیمی اور ترقیتی ذمہ داروں کے بیانات محفوظ ہیں۔ برطانوی حکمرانوں کو قرآن، سنت نبویؐ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک سے خصوصی دشمنی اور عداوت تھی۔ انہوں نے اپنی ساری توانائیاں اور توجہات کو صرف اس بات پر مرکوز رکھا تھا کہ عرب قوم اور ان کی حامی اقوام کو ایسے فکری اور سیاسی مسائل میں جتلا کر دیں کہ وہ دعوت اسلامی اور اتحاد و اتفاق کی طرف متوجہ نہ ہو سکیں۔ ان کے درمیان جاذبات کی تلخی کو وسیع کرنے کی غرض سے برطانیہ نے ایسے مراکز، ادارے اور دانش گاہیں قائم کیں جو مسلمان نوجوانوں اور تعلیم یافتہ افراد کے ذہنوں میں شکوک و شبہات کو پیدا کریں اور انہیں اسلام اور اس کی تعلیمات سے بظہر ہونے اور ذہنوں میں انحراف اور اسلامی تعلیمات سے بے تعلق پیدا کریں۔ برطانوی حکام کے ذہنوں میں آج بھی اسلام کے بارے میں دشمنانہ نظریہ موجود ہے اور وہ قدیم پالیسی پر قائم ہیں۔

برطانوی ذرائع ابلاغ معصوم ذہنوں، صالح قیادتوں کا چہرہ مسخ کرنے اور اسلام دشمن ذہن و فکر کو ہوا دینے کے لئے مسلسل کوشش کرتے رہتے ہیں اور مخلص علماء و تاجدار اور اصحاب فکر کی شخصیت بگاڑنے میں حصہ لیتے ہیں جو صلح و معاشرہ کی تعمیر و تشکیل میں جدوجہد کرتے ہیں اور اس کے بالقابل ان تحریر کاروں اور فاسد نظریات

از طرف۔ ادارہ

قادیانی سازشوں کا جال

- قادیانیوں کی ایک خطرناک سازش کی راز افشائی۔
- ایک معاشرتی ناسور جس کا علاج ہم سب کا دینی و ملی فریضہ ہے۔
- ایک باہمت و باغیرت نوجوان کی کہانی جو اس جال کو توڑ کر فرار ہونے میں کامیاب ہو گیا۔
- ایک ہوشیار افسانہ جس کا دامن حقائق سے مالا مال ہے۔

دوست کے پاس بیٹھا انتظار کرتا رہا۔ لیکن مذکورہ شخص نہ آیا۔ وہ کئی دن تک ان کے آفس میں پکر لگتا رہا لیکن سوائے ناکامی کے کچھ نہ ملا۔ ایک دن وہ انتہائی افسردگی کے عالم میں پڑمروہ چہرے کے ساتھ 'تھکا ہارا دفتر کی بیڑھیاں اترے گھر جا رہا تھا کہ بیڑھیوں میں اسے ایک بوڑھا شخص ملا جس کا اندازِ تعظیم بڑا دھیمہ، بیٹھا چہرے پر فریج کٹ واڑھی اور ہاتھ میں ایک مخصوص انگوٹھی تھی جو اس سے قبل اس نے کبھی نہ دیکھی تھی۔ اس شخص نے بڑی محبت و چاہت سے اس سے ہاتھ ملایا اور خندہ پیشانی سے خیریت دریافت کی۔ اس کے ساتھ ہی اس نے اپنا تعارف کراتے ہوئے کہا کہ میں ای دفتر میں پرنٹنگ کے عہدے پر فائز ہوں۔ آپ کو کئی دفعہ پریشانی کے عالم میں دفتر میں آتے دیکھ کر میں نے آپ کے میزبان سے پوچھا تھا کہ بر خوردار کو کیا مسئلہ درپیش ہے؟ تو آپ کے میزبان نے بتایا تھا کہ آپ ملازمت کے سلسلے میں پریشان ہیں۔ اس کے ساتھ ہی اس نے بڑی پھرتی سے پوچھا کہ کیا بنا آپ کی ملازمت کا؟ جبیل نے مایوس لہجہ میں غمی میں جواب دیا تو اس شخص نے اسے چھٹی دیتے ہوئے کہا کہ بیٹا! فکر مت کرو۔ تم مجھے بالکل اپنے میٹوں کی طرح عزیز ہو۔ میں تمہاری پریشانی کا سن کر خود پریشان ہو جاتا تھا۔ آج صبر کا یار نہ رہا تو تمہیں راستہ میں روک کر حالات کی بابت پوچھ لیا۔ بوڑھا شخص نہایت شفقت سے اس کے ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر اسے آفس کی کیشین میں لے گیا بڑی پر کھلف چائے پلائی اور ساتھ ساتھ یار بھرے لہجہ میں غمی غمی باتیں کرتا رہا۔ بوڑھے کے ساتھ تھوڑا سا وقت گزارنے کے

وہ چوبیس برس کا جوان رہتا تھا۔ نام محمد جمیل، جو اس کے حسن صورت کا عکاس تھا۔ وہ ہاتھوں اور کالجوں کے شر لاہور میں پلا بڑھا تھا۔ اس نے بی اے تک تعلیم پائی تھی۔ تین بنوں کا اکلوتا بھائی تھا۔ اس کے والد ایک پرائیویٹ فرم میں ملازم تھے۔ لیکن طویل بیماری کی وجہ سے انہیں ملازمت سے فارغ کر دیا گیا۔ گھر کا سارا بوجھ اس کے کندھوں پر آن پڑا۔ وہ شام کو لوگوں کے گھروں پہ جا کر ٹیوشن پڑھا کر بڑی مشکل سے گھر کی دال روٹی چلاتا۔ والد کی دو انہیوں کے لئے اکثر اسے دوستوں سے ادھار اٹھانا پڑتا۔ جس کی وجہ سے اس کے مسائل میں زبردست اضافہ کرتی۔ اسے جوان ہوتی بنوں کے ہاتھ پیلے کرنے کا بھی فکر تھا۔ وہ نوکری کی تلاش میں مارا مارا پھرتا۔ پنجاب پبلک لائبریری جا کر اخباروں کے پتھروں میں سے ملازمت کے اشتیارات ڈھونڈتا۔ جس دن کوئی اشتیاد مل جاتا، وہ فوراً درخواست دینے کے لئے متعلقہ دفتر میں پہنچ جاتا۔ وہ درخواستیں اور انٹرویوز دے دے کر تھک گیا لیکن اسے نوکری نہ ملی کیونکہ اس کے پاس کسی ایم بی اے یا ایم این اے کی سفارش نہ تھی۔ وہ کسی وزیر یا مشیر کا رشتہ دار نہ تھا۔ اس کی بیب میں کسی راہی افسر کو رشوت دینے کے لئے خطیر رقم نہ تھی۔ ایک دن اس کے والد کے ایک انتہائی قریبی دوست نے اس سے کہا کہ بیٹا! آج تک میرے دفتر آتا میں نے ایک دوست سے تمہاری نوکری کی بات چیت کر رکھی ہے۔ انشاء اللہ تمہاری نوکری کا بندوبست ہو جائے گا۔ وہ صبح خوشی خوشی اپنے والد کے دوست کے آفس پہنچا اور دوپہر دو بجے تک اپنے والد کے

بعد جمیل اس سے یوں مانوس ہو گیا جیسے کئی برسوں سے گھری دوستی ہو۔

چائے سے فراغت کے بعد بوڑھے نے جمیل کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ بیٹا! تمہاری ملازمت کا کام تو پکا ہو گیا اور نوکری بھی معمولی نہیں بلکہ بہت اعلیٰ ہوگی اور پندرہ ہی مہینوں میں تمہارے حالات یکسر بدل جائیں گے۔ بوڑھے کے یہ جملے بھرے الفاظ سن کر جمیل کو یوں محسوس ہوا جیسے کسی نے اس کے سر سے منوں وزن اتار دیا اور اس کا بدن گلاب کے پھول کی طرح پکا پھلکا ہو گیا۔ وہ بڑے جذباتی انداز میں بوڑھے کا شکریہ ادا کرنے لگا۔ بوڑھے نے کہا 'بیٹا! شکریہ کی کیا ضرورت! دیکھی لوگوں کے کام آتا ہی میری زندگی کا نصب العین ہے۔ اس کے بعد بوڑھے نے اپنی بیب سے اپنا وزنیٹنگ کارڈ نکالا اور اس کی پشت پر ایک شخص کے نام رقم لکھ دیا۔ بوڑھے نے جمیل سے کہا کہ تم یہ کارڈ لے کر رپوہ چلے جاؤ۔ میرا یہ کارڈ غلط شخص کو دینا وہ فوراً تمہاری ملازمت کا بندوبست کر دے گا۔ جمیل نے جب بوڑھے سے پوچھا کہ رپوہ کہاں ہے تو بوڑھے نے جواب دیا کہ رپوہ چھوٹ شہر سے بذریعہ بس صرف پندرہ منٹ کا سفر ہے۔ جمیل نے شکریہ ادا کرتے ہوئے کمال احتیاط سے کارڈ اپنی بیب میں ڈالا اور خوشی میں چھوٹا نہ

ساتا ہوا گھر روانہ ہو گیا۔ اس نے گھر جاتے ہی یہ خوشخبری اپنے والدین اور بہنوں کو سنائی۔ سارے گھر میں خوشی کی ایک زبردست لہر دوڑ گئی۔ اگلی صبح وہ غمناک ہوا اور ویکین اسٹینڈ پر پہنچا، ٹکٹ خریدی اور ویکین میں بیٹھ گیا اور ساڑھے تین گھنٹے میں ویکین نے اسے رپوہ پہنچا دیا۔ جمیل ویکین سے اترا اور ایک شخص کو روک کر کارڈ میں درج نام والے شخص کے بارے میں پوچھا۔ وہ شخص اسے بڑی اہمیت سے ملا اور پھر اسے ساتھ لے جا کر ایک کمرے کے باہر لکڑی کے بیچ پر بٹھا دیا اور دروازے کے باہر کھڑے پوچھا کہ یہ شخص آپ کا سامان ہے۔ جمیل نے بوڑھے کا کارڈ پوچھا کہ پوچھا۔ پوچھا کہ کارڈ لے کر اندر گیا اور جلد لپک کر باہر آیا اور جمیل کو اندر جانے کا اشارہ کیا۔ جمیل خود کو سیٹ کرنا ہوا اور دروازہ کھول کر اندر داخل ہوا۔ اندر گھومنے والی کرسی پر بیٹھے شخص نے بڑے تپاک سے اس کا استقبال کیا اور بڑے احترام سے کرسی پر بیٹھنے کا اشارہ کیا۔ جمیل شکریہ کہہ کر کرسی پر بیٹھ گیا۔ جمیل نے بیٹھے ہی ایک نظر گھا کر کمرے کا جائزہ لیا تو کمرہ بیش قیمت فرنیچر، قالین اور پردوں سے آراستہ تھا۔ اب جمیل نے غور سے جو اس شخص کو دیکھا تو چونک اٹھا کہ اس شخص کی بھی بوڑھے کی طرح فریج کٹ واڑھی اور انٹلی میں وہی مخصوص انگوٹھی تھی۔ لیکن اس نے خود پر زبردست قابو رکھتے ہوئے کسی احساس کو ظاہر نہ ہونے دیا۔ جمیل نے نظر اٹھا کر سامنے جو دیکھا تو اسے اس شخص کی پشت کی طرف دیکھا کہ ایک شخص کی پیشے کے فریم میں بہت بڑی

ہوں، میں ملت فروش نہیں ہوں، میں وطن فروش نہیں ہوں، میں اسلام سے دغا نہیں کر سکتا، میں محمد علی صلی اللہ علیہ وسلم سے جفا نہیں کر سکتا، میں عقیدہ ختم نبوت سے بغاوت نہیں کر سکتا، میں وطن کی مٹی کو فروخت نہیں کر سکتا، میں حرص کے ہاتھوں سے پاکستان کا منہ کالا نہیں کر سکتا، میں تحریک پاکستان کے شہداء کی روحوں کو تڑپا نہیں دیکھ سکتا، میں غریب ضرور ہوں لیکن ہاکردار ہوں، بادقار ہوں، میری حب الہی زندہ ہے، میری حب الوطنی تابندہ ہے، میری حب الاسلام پانچوہ ہے، میری غیرت نے ابھی کفن نہیں پہنا، میری حیثیت ابھی لاش نہیں بنی، میری انا ابھی درگور نہیں ہوئی۔ میں تمہارے انگریزی نبی پر لعنت بھیجتا ہوں، میں تمہارے جاپانی ویزے کو پائے عمارت سے ٹھکراتا ہوں، میں اس بی چوڑی خٹواہ کو ٹھکانا ہوں۔ تم اس ملک کے نثار ہو، تمہارا محاسبہ کیا جائے گا، تمہارا مقابلہ کیا جائے گا، تمہاری اس سازش کو طشت از ہام کیا جائے گا، ریشمی دھاگوں سے بنے ہوئے تمہارے اس جال کو تار تار کیا جائے گا۔ تمہارا یہ جال کتنے لوگوں کے ایمانوں کا عقل بنا؟ تمہارے اس جال کی رسیوں کے پھندے سے کتنے لوگوں کے ایمانوں کو پھانسی دی گئی؟ انشاء اللہ وہ وقت دور نہیں جب تمہیں نیست و نابود کر دیا جائے گا۔" جمیل بڑی گرجدار آواز میں بول رہا تھا اور اس کے سامنے قادیانی سردی میں غصہ سے ہوئے سانپ کی طرح کرسی پر بیٹھا ہوا تھا۔ جمیل شدید غصہ میں کمرے سے اٹھا اور زور زور سے پاؤں مارتا ہوا کمرے سے باہر نکل گیا۔

سڑک پہ آکر وہ دیکھتا تھا کہ سوار ہو کر عازم لاہور ہوا۔ جب وہ گھر پہنچا تو سورج ڈوبنے میں چند منٹ باقی تھے۔ وہ دروازہ کھٹکھٹانے لگا تو اسے گھر سے زوردار قہقہوں کی آواز آئی۔ اس نے دروازہ کھٹکھٹایا۔ دروازہ کھلا تو جمیل نے دیکھا کہ اس کی ہمیشہ کے ہاتھ میں مٹائی کا ڈبہ ہے اور وہ انتہائی خوشی میں مبارکباد کے ساتھ اپنے بھائی کو مٹائی پیش کر رہی ہے۔ جمیل سخت پریشان ہو جاتا ہے۔

"کیسی مبارکباد؟ کیسی مٹائی؟" جمیل نے پوچھا۔

"آج صبح تمہارے جانے کے دو تین گھنٹے بعد اباہی کے وہی دوست آئے اور ان کے ہاتھوں میں "پائٹنٹس لیزر" تھا اور جہیں سبز ہویں کیل میں نوکری مل چکی ہے۔" اس کی ہمیشہ نے بتایا۔

یہ حیران کن خبر سن کر جمیل کی آنکھوں میں خوشی و تشکر کے آنسو آگئے جو اس کی پلکوں پر موٹی بن کر جھلملانے لگے اور اس کی زبان پر قرآن مجید کی یہ آیت جاری ہو گئی۔

واللہ خیر الرازقین

اللہ بھرزق دینے والا ہے

ہمارے مکانوں اور عبادت گاہوں کو نذر آتش کیا جا رہا ہے۔ ہمارے اموال کو لوٹا جا رہا ہے۔ ملازمتوں کے دروازے ہم پر قلعہ بند ہیں لہذا مجھے انسانی حقوق کی بنیاد پر جاپان میں سیاسی پناہ دی جائے۔ دنیا کی انسانی حقوق کی کمیٹیوں سے ہمارے گھرے راجھے ہیں۔ ان کمیٹیوں کے تعاون سے ہم نے حکومت جاپان کو پاکستان میں قادیانوں کے ساتھ ہونے والے اس ظالمانہ سلوک کے بارے میں قائل کر لیا ہے اور جس شخص کی تصدیق ہم کریں اسے جاپان میں پناہ مل جاتی ہے۔ صرف جاپان ہی نہیں، بہت سے دیگر ممالک مثلاً "مغربی جرمنی، ناروے، کینیڈا وغیرہ" کو بھی ہم نے پاکستان کے ان حالات کی وجہ سے اپنے آدمیوں کو سیاسی پناہ دینے پر قائل کر لیا ہے۔ اس وقت ان ممالک میں ہمارے پیچھے ہوئے ہزاروں آدمی اریوں دار کمار رہے ہیں اور پیش و عشرت کی زندگی گزار رہے ہیں۔ آپ بھی ایک قدم آگے بڑھائیے۔ خوشیوں سے بھری زندگی آپ کے لئے جنم براہ ہے۔ آپ صرف قادیانی ہونے کا اقرار کریں اور کمرے میں لگی ہوئی یہ تصویر ہمارے نبی جناب مرزا قادیانی صاحب کی ہے انہیں نبی تسلیم کریں، ہم آپ کی درخواست کی تصدیق کر دیں گے۔ جب آپ جاپان پہنچیں گے تو وہاں ایئر پورٹ پر ہمارا آدمی آپ کے استقبال کے لئے موجود ہوگا۔ وہ جاپانی انتظامیہ کو تصدیق کرے گا کہ آپ واقعتاً قادیانی ہیں۔ اس کے ساتھ ہی وہ شخص آپ کی رہائش اور ملازمت کا بندوبست بھی کرے گا۔ اس سے بڑھ کر ہم آپ کی کیا خدمت کر سکتے ہیں؟" کرسی پر بیٹھے آدمی نے خفا سے مسکراتے ہوئے جواب دیا۔

"پاکستان میں آپ نے قادیانوں پر ہونے والی جن زیادتیوں کی نشاندہی کی ہے، یہ سب جھوٹ ہیں۔" جمیل نے احتجاجاً کہا۔

"آپ زیادہ گہرائی میں نہ جائیں۔ آپ اپنے روشن مستقبل کی جانب دیکھیں۔ جب آپ کے پاس نئی نویلی کار ہوگی، بہترین کوٹھی ہوگی، رنگین ٹی وی، وی سی آر، فریج اور دیگر جدید مشینوں سے آپ کا گھر آراستہ ہوگا، نوکر چاکر آپ کی خدمت کے لئے حاضر ہوں گے۔ آپ کے بچے اعلیٰ اسکولوں میں تعلیم حاصل کریں گے اور آپ کا ایک بہت بڑا بینک بیلنس ہوگا۔ جلدی فیصلہ کیجئے، جاپان کی ہوائیں اور فضا میں آپ کا انتظار کر رہی ہیں۔" اس شخص نے آخری حربہ استعمال کرتے ہوئے کہا۔

جمیل اس تہ در تہ گھٹاؤنی سازش کو سمجھ چکا تھا۔ اس کے دل میں جذبات کا ایک سمندر موجزن ہو رہا تھا۔ اس کی آنکھوں میں سرخی اٹھ آئی تھی اور اس کے ماتھے پہ غصے سے جھریاں چڑھ آئی تھیں۔ وہ کرسی پر بیٹھے شخص کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر گرجدار آواز میں کہنے لگا۔

"میں اسلام فروش نہیں ہوں، میں عقیدہ فروش نہیں

تصور نظر آئی۔ جمیل نے تصویر کی طرف جو بظور دیکھا تو اسے صاحب تصویر بڑا عجیب و غریب نظر آیا۔ اس کی آنکھیں چھوٹی بڑی تھیں۔ ایک آنکھ تو تقریباً بند ہی تھی۔ واڑھی کے بال اٹھے ہوئے، سر پہ سبکوں والی پگڑی، مونٹے مونٹے ہونٹ، مونچھوں کے بال منہ میں پڑے ہوئے، لیکن جمیل نے اس کو نظر انداز کر دیا اور وہ پوری طرح کرسی پر بیٹھے ہوئے شخص کی طرف متوجہ ہوا۔ کرسی پر بیٹھا ہوا شخص ہلکا ہلکا مسکراتا ہوا جمیل سے کہنے لگا۔

"آپ کی آمد کی اطلاع مجھے کل ہی مل گئی تھی اور میں آج آپ کا منتظر تھا۔ آپ کی ملازمت کا بندوبست ہو چکا ہے۔ ہم آپ کو اپنے خرچے پر جاپان بھیجیں گے۔ جہاں آپ کی کٹھوا، پتیلیں، بزارا پاکستانی روپے ہوگی۔"

"مجھے کب جانا ہوگا؟" جمیل نے پوچھا۔

"جب آپ کی مرضی۔" کرسی پر بیٹھے شخص نے جواب دیا۔

جمیل خوشی سے دیوانہ ہو رہا تھا۔ اسے اپنی زندگی کے راستے سے مسائل کی بھاری بھارے پتھر ہٹنے دکھائی دے رہے تھے۔ وہ مستقبل میں ایک خوشگوار زندگی کی خوشبو سونگھ رہا تھا۔ وہ تصور کی دنیا میں اپنی بہنوں کی شادیاں کر رہا تھا۔ بیمار باپ کا علاج کسی بہترین اسپتال میں کروا رہا تھا۔ بوڑھی والدہ کو حج بیت اللہ کروا رہا تھا۔ قرضوں کے طوق گٹھے سے اترتے ملاحظہ کر رہا تھا اور خود اپنی آنکھ زندگی کے حسین سینے دیکھ رہا تھا۔

اس نے آنکھیں جھپکیں اور صور آتی ماحول سے واقعاتی ماحول میں واپس آ گیا اور اس نے کرسی پر بیٹھے شخص کا بڑے زوردار انداز میں شکر یہ ادا کرتے ہوئے دوبارہ ملنے اور جاپانی روانگی کے پروگرام کے بارے میں پوچھا تو وہ شخص گویا ہوا۔

"مسٹر جمیل! ہم آپ کا اتنا بڑا کام کر رہے ہیں کہ اس کام کی بدولت آپ کی زندگی کے سارے کام ہو جائیں گے لیکن اس کام کے لئے ہماری بھی کچھ شرائط ہیں۔ جنہیں آپ کو پورا کرنا ہوگا۔"

"کون سی شرائط ہیں جناب؟" جمیل نے حیرانی سے پوچھا۔

"آپ کو مجھے لکھ کر دینا ہوگا کہ آپ قادیانی ہیں۔"

کرسی پر بیٹھے شخص نے میز پر ہینسل مارتے ہوئے کہا۔

"وہ کیوں؟" جمیل نے پوچھا۔

"اسی بنیاد پر تو آپ باہر جائیں گے۔" اس شخص نے

جواب دیا۔

"وہ کیسے؟" جمیل نے حیران ہوتے ہوئے پوچھا۔

"آپ کو درخواست میں لکھنا ہوگا کہ میں ایک قادیانی ہوں۔ پاکستان میں ہماری جان، مال اور عزتیں محفوظ نہیں۔ یہاں کی حکومت اور مسلمانوں نے ہماری زندگی اجڑ کر رکھی ہے۔ ہمارے مردوں کو قید کیا جا رہا ہے۔

از۔ محمد کفیل خاں، جامعہ اشرفیہ لاہور

مجاہد اسلام حضرت مولانا محمد ابراہیم ہزارویؒ

عقابی نگاہیں، پر عزم چہرہ، محبت سے بھرپور سراپا، غیرت اور جرات کا پہاڑ

بریلوی مکتبہ فکر کی نامور شخصیات جن میں مولانا عبدالغفور ہزارویؒ مولانا کے عقیدت مند اور ساتھی تھے۔ بریلوی مکتبہ فکر ہی کے ایک اور سکندریہ عالم علامہ محمود احمد رضوی صاحب سے مولانا کے انتہائی قریبی مراسم تھے۔

علماء دیوبند سے قلبی تعلق

علماء دیوبند سے توفیق کی حد تک لگاؤ تھا۔ حضرت بابائی مفسر اعظم حضرت لاہوریؒ کے ابتدائی ساتھیوں میں سے تھے۔ جب وہ مجاہد اعظم پاپہ زنجیروٹی سے قید ہو کر لاہور آئے اور شیرازہ عالم میں درس قرآنی شروع کیا تو بابائی اس نورانی ملتے کے ابتدائی ستاروں میں سے ایک تھے جو بعد میں سورج بن کے چمکے۔

بابی جامعہ اشرفیہ حضرت مفتی محمد حسن صاحبؒ جب پاکستان تشریف لائے تو حضرت بابائی ان کے قریبی ابتدائی رفقاء میں سے تھے اور بابی جامعہ مدنیہ حضرت مولانا سید حامد میاں صاحبؒ سے تو مولانا کے بڑے گہرے روابط تھے انارکلی اور نیلا گنبد سے جب جامعہ مدنیہ کہیم پارک منتقل ہوا تو مولانا کا اس میں بڑا تعاون تھا اور ابتدائی شورنی کے ممبر بھی تھے اور محدث العصر بزرگ العلوم حضرت مولانا اور بس صاحب کاندھلویؒ جو حضرت سید حامد میاں کے استاذوں میں سے ہیں، ان سے بابائی کے بڑے عمدہ برادرانہ تعلقات تھے۔

ہر روز بعد از نماز عصر محفل جنسی تھی۔ خوش قسمتی سے انارکلی کے جس محلے میں راقم کا فریب خانہ ہے اس سے تیسرا مکان حضرت مولانا کاندھلویؒ کا تھا اور مولانا ابراہیم صاحب کی مسجد اس محلے کے بالکل سامنے ہے۔ اس لئے ان سے تو ہر روز ملاقات ہوتی تھی اور بلاشبہ اپنے وقت کے نسب سے بڑے سیاستدان مولانا ہزارویؒ سے تو بے تکلفانہ تعلقات اور قلبی عقیدت تھی۔

کے والد مجاہد مولانا ابراہیم صاحبؒ کے اوصاف اور اخلاق اس درجہ کمال کے ہوں گے۔ گویا وہ تمام باتیں جو اخلاق حمیدہ کے زمرے میں آتی ہیں، وہ سب موجود تھیں۔

حضرت کی غیرت ایمانی

حضرت مولانا غیرت اور جرات کا پہاڑ تھے اور آفات حرب اور نشانات غیرت ان کے ساتھ اس طرح منسوب ہو گئے تھے کہ لوگ اصل نام کو بھول کر "مولانا گلوار" کے نام سے یاد کرتے تھے اور لوگوں کا اس طرح سے پکارنا استہزاء نہیں تھا بلکہ احترام تھا۔ یہاں تک کہ آج بھی وہ گلشن جس کو حضرت اپنے خون جگر سے بیج کر گئے تھے وہ مسجد اسی نام سے مشہور و معروف ہے یعنی "مسجد گلوار والی"۔

تمام مکاتب فکر کے لوگوں میں حضرت کی

مقبولیت

حضرت مولانا نہ تو کوئی محدث العصر تھے نہ مفسر زمانہ اور نہ فقہ شریعت نہ خطیب اعظم حتیٰ کہ باضابطہ دورہ حدیث سے بھی فارغ نہیں تھے۔ اس کے باوجود اپنے جذبہ، لگن، ہمت، حد درجہ احرام کی وجہ سے اپنے وقت کے اکابر علماء کی نظروں میں اپنے لئے ایک احرام کا گوشہ بنایا تھا۔

حضرت کو علماء دیوبند سے والہانہ عقیدت تھی لیکن تمام مکاتب فکر کے علماء اور عوام میں یکساں قابل احرام تھے۔ اجماعی مکتبہ فکر کے علماء کے جوہر حضرت مولانا داؤد فزنوی سے حضرت کے انتہائی گہرے برادرانہ اور دوستانہ تعلقات تھے اور ماضی قریب کے حضرت علامہ احسان الہی عمیر شہیدؒ حضرت بابائی کو بالکل اپنے والد کی طرح سمجھتے تھے۔

میں نے جب ہوش سنبھالا تو میں نے اس شخص کو تو نہیں دیکھا جسے لوگ مجاہد اسلام اور "مولانا گلوار" کے نام سے یاد کرتے ہیں البتہ حضرت بابائیؒ کو دیکھا جن کے ہاتھ میں گلوار کی بجائے بیساکھی تھی اور ان کا بدن معذور تھا لیکن ان کا عزم اسی طرح توانا اور جوان تھا۔ ان کو میں نے شانین کی طرح جھپٹنے اور شہری کی طرح گرتے تو نہیں دیکھا ہاں البتہ ان کی عقابی نگاہیں، پر عزم چہرہ، ہمت سے بھرپور سراپا دیکھ کر ایسا لگتا تھا کہ قرون اولیٰ کا کوئی مجاہد ہو جو قدرت کے اس فیصلے کے آگے اپنا سر جھکائے ہوئے ہے لیکن ہر وقت بے چین و بے قرار ہے کہ کسی طرح پھر ہر مجاہد میدان کارزار میں اترے اور اپنی ہمت و دلیری کے جوہر دکھائے۔ بلاچاپے اور معذوری کے باوجود صاف شہرا لباس، چوڑا پنکھا، نورانی چہرہ، مینائی کمزور لیکن ہمت و عزم کے نور سے منور آنکھیں، بدن معذور لیکن ہمت و حوصلہ سے معمور گویا حضرت سادگی کی کھلی تصویر تھے۔

حضرت کا علیہ اور سادگی

سادے سے کپڑے، سادی سی ٹوپی، نہ سر پہ بیار نما ٹوپی، نہ زمین سے گھسٹتا ہوا جبہ بلکہ ایک مجاہد سا لباس زیب تن کئے ہوئے۔ سر پہ بال نہ ہونے کے برابر چونکہ دور فرنگی میں کلمہ حق بلند کرنے کی پاداش میں دیگر علماء حق کی طرح تکالیف کے سبب سر پہ بالوں کی نمونہ بالکل ختم ہو گئی تھی، جس سے دیکھنے والے یہ سمجھ سکتا تھا کہ استرا پھرا ہوا ہے۔ میں نے حضرت بابائیؒ کا وہ مجاہدانہ روپ تو نہیں دیکھا لیکن علم، منطق کا ایک قانون ہے کہ۔

"بڑو اپنے گلے سے الگ اور مفاہر نہیں ہوتا۔"

اسی اصول کے تحت جب میں نے حضرت کے جانشین حضرت مولانا میاں عبدالرحمن کو دیکھا تو اندازہ ہوا کہ واقفان میاں صاحب مولانا سولہ سالہ کے مصداق ہیں اور ان

اور عاشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ اس لئے اپنی عمر کا قیمتی حصہ حفاظت ختم نبوت میں صرف کر دیا اور اس خدمت کے صلے میں حضرت کو جو مقام حاصل ہوا۔ وہ بعد از وفات کئی بزرگوں نے خواب میں دیکھا کہ حضرت مولانا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پر جمال مجلس میں خدمت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں مشغول ہیں اور یہ علامت ہے ان کی خدمات کے قبول ہونے کی۔

تحریک ختم نبوت کا ایمان افروز واقعہ

تحریک ختم نبوت کے حوالے سے ایک واقعہ جو میں نے اپنے محلے کے ایک ضعیف آدمی سے سنا۔ وہ بیان کرتا ہے کہ تحریک ختم نبوت زورور ہوتی تھی اور میں بڑا عیاش طبع آدمی تھا۔ عید کی نماز کے سوا کبھی مسجد میں گیا بھی نہیں۔ بعد کاون تھا اور حضرت کی مسجد کو پولیس نے گھیرے میں لیا ہوا تھا۔ بعد نماز جمعہ جلوس کا پروگرام تھا زبردست پہرہ اور ممانعت تھی۔ بقول اس شخص کے کہ ہم چند دوست سڑک پر کھڑے ٹھہرا دیکھ رہے تھے اور کہہ رہے تھے کہ مولوی کا دماغ خراب ہو گیا ہے۔ بے مقصد اپنے آپ کو موت میں ڈالتا ہے۔ وہ شخص کہتا ہے کہ مولانا نے اس جذبہ اور دلوائے سے نعرہ بھیر بند کیا کہ ہمارے دل دل گئے اور اس کے بعد مولانا نے بڑی حسرت، تڑپ اور جذبہ سے ہماری طرف دیکھا اور صرف ایک جملہ کہا۔ بس اس جملے کا سننا تھا کہ اندر ایک ظالم پا ہو گیا۔ جذبات کا ایک طوفان المہ آیا۔ آنسوؤں کا ایک سیلاب تھا جو جھمکنے کا نام نہیں لیت تھا۔ ندامت کا وہ احساس تھا جو زندہ و فتن کے بانا تھا اور وہ جملہ یہ تھا۔ یارو محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف میرے آقا و مولیٰ تھیں۔ کل مشر میں تم کیا منہ دکھاؤ گے۔ بقول اس شخص کے کہ بس پھر کیا تھا۔ ہم سب ساتھی نعرہ بھیر بند کرتے ہوئے۔ پھر کس کا گھبرا توڑتے ہوئے۔ لالٹھوں پر لالٹھیاں کھاتے ہوئے مولانا کی قیادت میں آگے ہی آگے بڑھ رہے تھے۔ بقول شاعر۔

ثابت قدم جو رہتے ہیں ہر حق کی بات پر
سجدہ خدا کو کرتے ہیں مخبر کی دھار پر
بہر حال یہ تو ایک چھوٹا سا واقعہ تھا۔ حضرت کا موت سے بے خوفی، بہادری، جرات اور اخلاص ایمانی کا۔ ان کی پوری زندگی اس طرح کے واقعات سے پر ہے۔ جس کے لئے کوئی الگ مستقل موضوع درکار ہے۔ بہر حال بقول احسان دانش۔

خزل کی جستجو ہو تو ان کی طرف چلو
جن کو نصیب ہوئی اطاعت حضور کی
دانش میں خوف مرگ سے مطلق ہوں بے نیاز
میں جانا ہوں موت ہے منت حضور کی
حضرت کا خاندانی وقار اور عاجزی

حضرت مولانا روحانی اعتبار سے ایک بہت بڑی گدی

علماء کے علاوہ معاشرے کے دیگر ارکان سے حضرت کے روابط

مولانا محمد ابراہیم صاحب کے علاوہ معاشرے کے دیگر اہم ارکان جن میں ادباء، شعراء، دانشور، ڈاکٹرز، اساتذہ کرام، وزراء، ممبران اسمبلی فریڈک معاشرے کے تمام اہم افراد سے اہم روابط تھے۔ شعراء میں احسان دانش، مولانا ذکی کفنی، آغا شورش کاشمیری، مرزا غلام نبی جاناہ، ظہیر ناز بنگلی، سید امین گیلانی اور پروفیسر حضرات میں علامہ نور الرحمن صاحب صدر شعبہ ادب عربی پنجاب یونیورسٹی، پروفیسر عبدالعزیز صاحب، جناب وقار عظیم، کرنل فیض الرحمن صاحب شامل ہیں۔

سابقہ وفاقی وزیر اور مشہور ادیب مولانا کوثر نیازی سے مولانا کے برادرانہ لیکن بے فرض تعلقات تھے اور ادیب اور شاعر پروفیسر احمد ندیم قاسمی، ڈاکٹر سید محمد عبداللہ، جناب کلیم عثمانی اور دیگر شعراء اور ادباء سے اہم روابط تھے اور ابھی حال ہی میں جو علامہ ہم سے چھڑے اور وہ زلمائے ملت جو بید حیات ہیں جن میں تریمان جمعیت حضرت مولانا عبدالکلیم صاحب، ولی امین ولی حضرت مولانا عبید اللہ انور، خلیف العصر حضرت علامہ عبدالغفور دینوری صاحب، پاپائی جامدہ فرالیہ حضرت علامہ نور الرحمن صاحب، خلیف اسلام مولانا اہمل خان صاحب مدظلہ، حضرت علامہ خالد محمود صاحب، مولانا ضیاء القاسمی صاحب، مولانا عبدالقادر آزاد صاحب، مولانا عبدالحمید ندیم صاحب، مولانا زاہد الراشدی، مولانا سعید الرحمن علوی صاحب، حضرت مولانا عبدالرحمن اشرفی ان تمام حضرات کو حضرت کے سامنے اس طرح سے سنے ہوئے دیکھا جس طرح کوئی شاعر اپنے شیخ کے سامنے زانوئے کھد کے ہوئے بیٹھا ہو۔

مولانا کا استقلال اور ثابت قدمی

حضرت مولانا ہمیشہ اپنے موقف اور اصولوں پر ڈٹے رہے۔ کبھی بھی ہواؤں کے رخ پر نہیں چلے بلکہ ہواؤں کو اپنے رخ پر لے کر چلے۔ حالات چاہے کتنے ہی نا سہارے ہوں، اصولوں پر کبھی سودے بازی نہیں کی۔ وہ مسئلہ ناموس صحابہ یا یوم امیر معاویہ کا ہوا یا تحریک ختم نبوت کا یا ایوبی آمریت کا یا کوئی اور دینی یا قومی مسئلہ ہو جس کو حق جانا اس پر اپنی جہان کی طرح جم گئے۔ بقول شاعر۔

حالات کے قدموں میں ہندو نہیں گرتا
ٹوٹنے جو ستارہ وہ زمین پر نہیں گرتا
گرتے ہیں سمندر میں بڑے شوق سے دریا
لیکن کسی دریا میں سمندر نہیں گرتا
حضرت کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے

حقی محبت

حضرت مولانا مصنوعی نہیں بلکہ حقیقی اور اصلی محب

قائد انقلاب مفتی محمود صاحب نے حضرت بابائی کو ہمیشہ اپنے قریب رکھا اور آپ کے مشورے کو بڑی اہمیت بخشی۔ اس کے علاوہ اپنے دور کے عظیم قائد اور عالم بے بدل حضرت بخاری نے تحریک ختم نبوت میں مولانا کے عسکری جذبے سے متاثر ہو کر پنجاب کے طوفانی دور میں مولانا کو ہمیشہ اپنے ساتھ رکھا اور تعلقات میں مزید تقویت پیدا ہوئی تھی۔

حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری سے بہت گہرا قلبی تعلق تھا کہ مولانا نے اور امیر شریعت نے بیک وقت حضرت پیر سید محمد علی شاہ صاحب سے بیعت کی۔ روح راں عالی مجلس تحفظ ختم نبوت حضرت مولانا محمد علی بالادھری، استاذ کل حضرت مولانا محمد رسول خان، قائد جمعیت مقرر اسلام حضرت مولانا مفتی محمود صاحب، حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالرحمن خانی اکوڑہ ٹنگ، مفتی اعظم پاکستان حضرت مفتی محمد شفیع صاحب، حضرت علامہ فقیر احمد عثمانی، مولانا محمد شہین صاحب، خلیف پاکستان قاضی احسان احمد شجاع آبادی، خلیف امت حضرت مولانا احتشام الحق تھانوی سے بھی بہت گہرے تعلقات تھے اور اس سال خوش قسمتی سے رمضان المبارک میں عالم اسلام کی محترم ترین شخصیت حضرت در خواستی صاحب مدظلہ کی زیارت ککرت سے نصیب ہوئی اور حضرت در خواستی جس طرح حضرت بابائی کا تذکرہ فرماتے تھے وہ بڑے گہرے تعلق کی گواہی کرتا تھا۔

سیاسی وابستگی

حضرت مولانا سیاسی طور پر مجلس احرار اسلام سے وابستہ رہے اور ایک سرگرم کارکن کی حیثیت سے کام کرتے رہے۔ قیام پاکستان کے بعد جب حضرت شاہ صاحب نے مجلس کی سیاسی حیثیت کو ختم کر دیا تو حضرت بابائی نے جمعیت علماء اسلام میں شمولیت اختیار کی اور جامعہ خیر المدارس لہان کا وہ کونٹیشن جس میں جمعیت کا قیام عمل میں آیا، مولانا اس میں شامل تھے اور پھر اپنی انتھک محنت اور کام میں لگن کی وجہ سے ضلعی سطح سے لے کر مرکزی سطح تک ایک مقام بنایا۔ آپ صوبائی خازن اور مرکز مجلس شوریٰ کے ممبر بھی رہے اور جمعیت ہی کے پیٹ فارم سے مختلف تحریکوں میں کارہائے نمایاں سر انجام دیتے رہے۔

مولانا کو حضرت بزاروی سے زبردست عقیدت تھی لیکن جب جمعیت تقسیم ہوئی تو آپ نے اپنی انفرادی عقیدت کو اجتماعی مفاد پر قربان کر دیا لیکن حضرت بزاروی سے وہی قلبی عقیدت رہی اور حضرت بزاروی کی وفات کا اتنا صدمہ تھا کہ حضرت کے بعد بمشکل ایک سال تک بے فکر ان ہی سے جا ملے۔ بہر حال حضرت آدم آخر جمعیت علماء اسلام سے وابستہ رہے اور ایک بزرگ کی حیثیت سے نئے آنے والوں کو کام کرنے کا رکھتے رہے۔

آذربائیجان کی عبرت آموز واقعہ ماغیرت کے اسے جاننا سبنا سنا

تحریر۔ ابو نعیم، آذربائیجان، ترجمہ و تفسیر۔ سید محمود حسن حسنی ندوی

اسلامی غیرت اور دینی حمیت کے آگے پہاڑ بھی چٹیل میدان معلوم ہوتا ہے

راستہ میں ایک غیر آباد علاقہ تھا، وہاں گئے درست تھے انہیں کچھ دور چلنے کے بعد معلوم ہوا کہ پولیس والے احاطہ کئے ہوئے ہیں اس منظر سے یہ ڈرے اور راستہ بدل دیا۔ دوسری طرف راستہ میں قریب ہی چند لڑکوں کو دیکھا زور و شور سے کھیل رہے ہیں یہ ادھر سے رخ بدل کر چلے وہ راستہ ویران تھا، وہاں ایک دم سے چند غصوں نے انہیں گھیر لیا، جن کے چہرے سے قنات ظاہر ہو رہی تھی، وہ لوگ ان کو بچوں کے پاس گھسیٹ کر لے گئے اور ان سے پوچھ گچھ شروع کی کہ ان کے پاس کیا مال ملتا ہے۔

ایک نے سخت و تند لہجہ میں کہا تمہارے پاس جو کچھ مال ہو نکال دو، انہوں نے اپنی وہ سونے کی انگوٹھی اتار دی، جو انہیں ورثہ میں ملی تھی اور ان لوگوں کے حوالہ کر دی۔

دوسرے نے کہا۔ روپے پیسے کہاں ہیں، جو کچھ جیب میں ہو نکال دو، انہوں نے بغیر کسی تردد کے جو کچھ جیب میں تھا نکال دیا۔ ان کی جیب میں ایک چھوٹا سا قرآن کریم بھی تھا۔ جس سے یہ اپنے دل کو سکون پہنچاتے تھے اور سزوِ حشر میں ساتھ رکھتے اور تلاوت کرتے تھے اور اس سے اپنے اندر ایمان و قوت پاتے تھے اور جو ان کے لئے اندھیری خوفناک راتوں میں سکون قلب اور عافیت کا باعث ہوتی تھی۔ ان بد بختوں میں سے ایک نے اس مصنف مبارک کو لیا اور اس کو اپنے لئے بے قاعدہ سمجھ کر دو روپیہ تک دیا۔ (العیاذ باللہ)

قرآن شریف کے ساتھ یہ اہانت اور گستاخی دیکھ کر ان پر جیسے بجلی گر پڑی اور ان میں آگ بھڑک اٹھی ان کے لئے یہ ناقابل برداشت فعل تھا۔ ان کا غصہ بے قرار ہو گیا اور دل سے جہنم ہو گیا کچھ دیر وہ سکتہ کے عالم میں رہے اس کے بعد ان کو ایک کرنٹ کا جھٹکا محسوس ہوا ان کو محسوس ہوا کہ اگر قرآن مجید کا بھی وہ دفاع نہیں کر سکتے تو اس زندگی سے کیا فائدہ، عمر ایک ہی عزت نفس کے لئے آدمی جان دیتا ہے تو قرآن قرآن تو نفس سے زیادہ عزیز ہے۔ یہ ہمارے رب کا کلام ہے ان کی زندگی میں اب وہ

باقی ص ۳۶ پر

جس سے انہیں کسی طرح چین و سکون میر نہیں آتا جبکہ گرمی سکون و اطمینان جمال و خوش مزاجی اور نرمی و رقت کا موسم ہے اور یہ جن و انس کے خوش و شادماں ہونے کے ایام ہیں۔ چڑیاں اس میں چھپاتی ہیں، لہلہ کے نئے بلند ہوتے ہیں، خوشگوار پانی اپنے نھراؤ اور نھاؤ کے بعد پھر موہیں مارتا ہے، جس کی صاف شفاف چمک پھر دکھائی پڑتی ہے اور وہ یہ ایام ہیں جس میں سکنے کے بعد پھیلاؤ آتا ہے۔

مگر ان کا حال سب سے مختلف ہوتا اور یہ ان ساری خوشگوار یوں اور لطفوں سے محروم رہتے اور ان حسین و خوشگوار لمحات سے لطف اندوز نہیں ہو سکتے تھے جبکہ رات کا سکون ان کو مزید پریشانی میں مبتلا کر دیتا اور یہ خیال نہیں میں بدل جاتا کہ رات کے سکون میں ہی تو جن و شیطان لگتے ہیں اور دن میں سورج کی گرمی باہر نکلے نہیں دیتی۔

ان کی اس بے چارگی پر ان کے دوستوں کو افسوس ہوتا اور فکر مند رہتے اور ترس کھاتے اور اس کے علاوہ کربھی کیا سکتے تھے۔ اس لئے کہ وہ نفسیاتی مریض تھے، فرضی خیالات انہیں کھائے لے رہے تھے۔ ان کا حال جب تھا، ہر چیز ان کو روکتی اور حرکت و عمل سے باز رکھتی، اور یہ بات انہیں قید کئے ہوئے تھی، آزاد ہو کر بھی قید تھے اور ان کا یہ زور و خوف انہیں بالکل زمین کی ہستی کی طرف لئے جا رہا تھا اور وہ راحت کے وسائل سے کوئی فائدہ نہ اٹھا پاتے تھے۔

حالانکہ یہ ایک ایسے صحیح اور صاف ستھرے دماغ کے اور رقیب القلب شخص تھے۔ بھلائی کے کاموں کو پسند کرنے والے اور خیر کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے تھے، مگر دل کزور، کاش کہ یہ طبیعت نہ ہوتی، اور جب یہ تو اس سے لگنے کی استطاعت ہوتی، ان کے دوست و احباب انہیں بہت سمجھاتے اور اس خوف کے دائرہ سے نکلنے کے لئے تدبیریں سمجھاتے لیکن ساری تدبیریں بیکار ثابت ہوئیں۔

ایک دن غلاف عادت رات کو تاخیر سے ایک ضروری کام سے مجبور ہو کر وہ اپنے کسی دوست سے ملنے نکلے،

حیدر آذر بائی جان کے دارالسلطنت ہاؤس کے رہنے والے تھے۔ دیندار، با اصول اور خوشحال تھے۔ معمولات کے پابند تھے، لیکن طبی طور پر وہ بہت کمزور اور خوف کی نفسیات کے شکار تھے، وہ ہر چیز سے ڈرتے تھے، یہاں تک کہ چڑھوں، بلیوں اور کینڑے، مکوڑوں سے بھی خوفزدہ رہتے تھے۔

پھاڑے کے دنوں میں ان کا یہ حال ہوتا کہ وہ گوشہ نشین ہو جاتے تھے۔ سردی لگنے کا خوف دامن گیر رہتا تھا۔ زیادہ اونٹ لینیے رہتے تھے۔ دروازہ اگر کھلا رہ گیا تو بند کرنے پر بھی قدرت نہیں ہوتی کہ تیز ہوا کا جھونکا نہ لگ جائے، تیز ہوا جو پلٹی اور اس سے جو سہیلیاں بنتیں، تو یہ اس کو جن و شیطان تصور کرتے، اور اسی ڈر سے اپنی جگہ سے آگے نہ بڑھتے اور نہ ہی پیچھے ہٹنے کی ہمت ہوتی، کچھ طاری ہو جاتی یہ بھی پتہ چلنا مشکل ہوتا کہ یہ لھنڈک کی شدت سے ہے یا واقعی خوف و دہشت سے، اسی طرح زندگی کا بڑا حصہ گزر گیا۔

بال سفید ہونے لگے۔ مگر برابر اپنی اسی حالت پر قائم رہے۔ ہر چیز سے ڈرتے اور گھبراتے رہے۔ جس وقت رات کو نسل رہے ہوتے، خوفناک تصورات ان کے ذہن میں آئے لگتے کہ کوئی ان کا پیچھا کر رہا ہے، کوئی ان کی ہانسی من رہا ہے، بعض وقت یہ احساس آتا بڑھتا کہ تیزی سے بھاگتے لگتے اور سانس پھولنے لگتی اور خیالی تصویریں اسی طرح ان کا تقاب کرتی رہتیں۔ رات کا ایک ایک لمحہ ارا کے لئے ایسا ہی ہوتا اور دشاوار سے دشاوار ہوتا جاتا اسی طرح وہ اس کا اظہار کرتے تھے اور اپنے دوستوں سے بیان کرتے کہ آج یہ واقعہ پیش آیا۔ جو شخص ان کے خیال کی پیداوار ہوتا۔

گرمی کے ایام آتے تو بھی ان کے خوف و دہشت میں کمی نہیں ہوتی اور فرضی خیالات جو انہیں خوفزدہ کرتے تھے مثلاً، ہواؤں کا ڈر، درختوں کی نشیبوں کا پلٹنا، پھر ان کے کمرانے سے آوازوں کا لگنا، ان کی حالت جن کی توں برقرار رہتی۔ فرضی باتیں ان کو سنائی دیتیں اور دوسروں کو اس کی داستانیں سناتے، ان کو موت کا بھی بڑا خوف تھا۔

از۔ قاری محمد نذر عثمانی، چوک پر مٹ سٹیٹ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت، کراچی

قادیانیت عدالت کے کٹھکے میں

یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ مرزا غلام قادیانی جیسا جھوٹا کذاب شخص دنیا میں پیدا ہی نہیں ہوا

بیچے نماز ادا کریں۔ اس مسجد میں اپنے اعتقادات کی روشنی میں صرف مدی مسلمان ہی نماز ادا کر سکیں گے۔ (حوالہ قادیانیت اور ملت اسلامیہ کا موقف ۹۸-۹۹)۔ اسی طرح جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ کا فیصلہ بھی مرزائیوں کے لئے سولہاں روح بنا ہوا ہے۔ جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ نے مرزائیوں (لاہوری گروپ) کا وہ دعویٰ خارج کر دیا ہے جو انہوں نے خود کو مسلمان کہلانے، مسلمانوں کے قبرستان میں اپنے مرنے والے کو دفن کرنے اور مسلمانوں کی مسجد میں داخل ہونے کے حق دار ہونے کے سلسلے میں دائر کر رکھا تھا۔ پاکستان میں ان کے ہر وہ گروہوں کو غیر مسلم قرار دینے کے متعلق جو فیصلہ ہو چکا ہے وہ اتنا بنیادی اور اہم ہے کہ اب کسی بھی غیر مسلم ملک کی اعلیٰ عدالت کی طرف سے تائید و توثیق کی ہرگز ضرورت نہیں لیکن یہاں سے اگر مولانا ظفر احمد انصاری کی سربراہی میں سرکردہ علماء اور قانون دانوں کا وفد نہ بھیجا جاتا تو جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ کا فیصلہ مختلف بھی ہو سکتا تھا۔ (نوائے وقت ۱۳ ستمبر ۱۹۸۲ء)۔

ہمارے ملک کے انگریزی دان طبقہ مرزائیوں کے بارے میں علماء کرام کے بیانات سن کر یہی کہتا ہے کہ علماء تو بنیاد پرست ہیں، اپنے علاوہ کسی کو مسلمان سمجھتے نہیں۔ میرے محترم! اوپر جن عدالتوں کے فیصلے جات نقل کئے گئے ہیں وہ مولوی نہیں مسٹر ہیں اور یہ بھی مرزائیت کو غیر مسلم قرار دینے کی وجہ سے بنیاد پرست تو نہیں بن گئے۔ عوام الناس اگر اس معاملہ کو ذرا غلطی سے دل سے سوچیں تو ہر چیز واضح نظر آئے گی۔ متحدہ عرب امارات کی ریاست ابوظہبی کی عدالت عالیہ کے اس ایمان افروز فیصلہ کا اقتباس بھی ملاحظہ فرمائیں۔ مذکورہ بالا امور کے پیش نظر میں حکومت کے ذمہ داروں کو ہدایت کرتا ہوں کہ قادیانیوں کو فوری طور پر متحدہ عرب امارات سے ملک بدر کر دیا جائے اور آئندہ واطلہ ممنوع قرار دیا جائے۔ ہماری

بعض عقائد و اصول عام عقائد اسلامی سے بالکل متباہن تھے اور آخر میں لکھتے ہیں کہ یہ بات نظر انداز کئے جانے کے قابل نہیں کہ مرزا غلام احمد قادیانی نے خود مسلمانوں کو کافر، سور اور ان کی عورتوں کو کتوں کا خطاب دے کر ان کے جذبات کو بھڑکایا۔ (۶ جون ۱۹۳۵ء)۔

یہاں یہ بات سوچنے کے لائق ہے کہ مسٹر جی ڈی کھوسلہ خود غیر مسلم ہونے کے باوجود اسلام کے عقائد و اصول کو جانتے ہوئے مرزا کے ان گمراہ کن عقیدے کو اسلام سے متباہن قرار دے رہے ہیں یعنی ملت اسلامیہ اور امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ مرزا غلام احمد قادیانی اور اس کی ذریت کا کوئی تعلق نہیں اور مسلمانوں کے بارے میں مرزا غلام احمد قادیانی کے یہ بکواس اس کی ذریتہ البغلیا ہونے کی دلیل ہے۔ عربی ادب کا مقلوب ہے کہ برتن سے وہی کچھ نکلے گا جو اس میں ہے۔ مرزا کے جسم واصل ہونے کے بعد بھی اس کی ذریت کو ذلت و رسوائی کا سامنا کرنا پڑا۔ ستمبر ۱۹۷۴ء میں پارلیمنٹ نے متفقہ طور پر مرزائیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا اور ری سٹی کر تو جنرل محمد ضیاء الحق نے امتناع قادیانیت آرڈیننس جاری کر کے پوری کر دی۔

مارشیل سپریم کورٹ میں مسجد روز محل کے مقدمہ کو تاریخ مارشیل کاسب سے بڑا مقدمہ کہا جاتا ہے کہ کیونکہ پورے دو سال تک سپریم کورٹ نے بیانات لئے، شہادتیں سنیں اور پبلی مرچ یہ فیصلہ دیا کہ مسلمان الگ امت ہیں اور قادیانی الگ۔ عدالت عالیہ کی کارروائی کے دوران ہزاروں مسلمان موجود تھے اور ملک میں پبلی مرچ یہ علم ہوا کہ قادیانی مسلمان نہیں ہیں بلکہ مسلمانوں کے ہمیں میں اپنا مقصد حاصل کرتے ہیں۔ چنانچہ ۱۹ نومبر ۱۹۷۰ء کو چیف جسٹس سرائے ہرچیز روڑ نے یوں فیصلہ پڑھ کر سنایا۔ عدالت عالیہ اس نتیجہ پر پہنچی ہے کہ مدعا علیہ قادیانی کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ روز محل مسجد میں اپنی پسند کے امام کے

مرزا غلام احمد قادیانی کے مجدد 'مدعی' مسیح موعود اور نبی ہونے کے دعویٰ کے ساتھ علماء اسلام نے اس کا ہر نماز پر مقابلہ کیا۔ ممبر رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر سپریم کورٹ تک اس کے اس گمراہ کن عقیدے کا سدباب کیا۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کے فضیل ہر نماز پر کامیابی و کامرانی عطا فرمائی اور مرزا غلام احمد قادیانی خسرو النبی والاخوة ہوا۔ قادیانیت کو عدالت کے کٹھکے میں کس طرح ڈھیل و رسوا ہونا پڑا اس کی تفصیل جاننے کے لئے ہم آپ کو مسٹر جی ڈی کھوسلہ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ گورداسپور (۲۳ اگست ۱۹۸۷ء) کی عدالت میں لئے چلتے ہیں کہ مرزا غلام احمد قادیانی کو مجسٹریٹ صاحب کیا فرما رہے ہیں۔ مرزا غلام احمد قادیانی کو متنبہ کیا جاتا ہے کہ اگرچہ مقدمہ ڈاکٹر کارک ان کے خلاف کافی شہادت نہیں ہے کہ ان سے ضمانت حفظ امن کی لی جائے لیکن جو تحریرات عدالت میں پیش کی گئی ہیں ان سے واضح ہوتا ہے کہ وہ یعنی مرزا قادیانی تھیں اور دو سری جگہ ایک اور عدالت میں جس کے مجسٹریٹ لالہ آقارام جہتہ ہیں فیصلہ سناتے ہوئے لکھتے ہیں کہ طرم نمبر مرزا غلام احمد قادیانی اس امر میں مشور ہے کہ وہ سخت اشتعال وہ تحریرات اپنے خائفوں کے خلاف لکھا کرتا ہے۔ اگر اس کے اس میدان طبع کو بر محل نہ روکا گیا تو غالباً اسن عامہ میں نقص پیدا ہوگا لہذا حکم ہوا کہ طرم نمبر مرزا غلام احمد پانچ سو روپے جرمانہ ادا کرے بصورت عدم ادا لگی جرمانہ چھ ماہ قید محض میں رہیں۔ ۱۸ اکتوبر ۱۹۸۰ء اسی طرح کا ایک اور غلطی مرزا غلام احمد قادیانی کے چہرے پر جناب جی ڈی کھوسلہ سیشن جج گورداسپور لگاتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ قادیان کے ایک باشندہ مسی غلام احمد قادیانی نے دنیا کے سامنے یہ دعویٰ پیش کیا کہ میں مسیح موعود ہوں اور ایک نئے فرسٹ کی بنیاد ڈالی۔ اس کے ارکان اگرچہ مسلمان ہونے کے مدعی تھے لیکن ان کے

متم نبوت کے تذبذب اثرات میں یوں رقتراز ہیں۔ ختم نبوت تقدیر کائنات پر وہ مہر کامل ہے جس کی پاسبانی کافرینہ اس امت پاک کے سپرد کیا گیا ہے۔ ہم اپنے قسم سے اپنے عمل سے اپنے آسوس سے اپنی محبت کے چرانوں سے اس کی پاسبانی کا حق ادا کرتے ہیں۔ اسی فریضے کی ادائیگی سے اس دنیا کا جمال اور وقار وابستہ ہے۔ جسے اسلامی دنیا کہتے ہیں۔ آج جبکہ فتنوں کا دروازہ کھل چکا ہے اور بلائیں ختم نبوت کے تصور پر بھیس بدل کر حملہ آور ہو رہی ہیں۔ اس عقیدہ کی حفاظت کے لئے سینہ سپر ہو جانا چاہئے اور مجھے یقین ہے کہ اس سعادت کے حصول میں پاکستان صف اول میں ہوگا اور میدان حشر میں انشاء اللہ جب آگے دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم یہ سوال فرمائیں گے کہ جب میری ناموس نبوت زور پر تھی تو تم نے کیا کردار ادا کیا تھا؟ اس وقت اہل پاکستان اپنے الفاظ کا نذرانہ بھی

طویل روئیداد کے دوران مرزائیوں کے دونوں گروہوں کے مسلح لیڈروں کو بھی اپنا نقطہ نظر پیش کرنے کا پورا موقع فراہم کیا گیا تھا۔ اس قرارداد میں یہ تصریح بھی موجود تھی کہ مرزائی اندرونی دہرونی سطح پر تخریبی سرگرمیوں میں مصروف ہیں اور یہ کہ اس وقت مکہ مکرمہ میں منعقد ہونے والی ایک کانفرنس جس میں دنیا بھر سے ۳۰۰۰ نوڈ نے شرکت کی تھی ہلا تفاق قرار دیا گیا تھا کہ قادیانیت اسلام اور عالم اسلام کے خلاف سرگرم عمل ایک تخریبی تحریک ہے۔ جو دھوکے اور مکاری سے ایک اسلامی فرقہ ہونے کا دعویٰ کرتی ہے۔ توہرات پاکستان کی دفعہ ۲۸۵ الف میں درج توثیح کے مطابق جو مسلمان دستور کے آرٹیکل ۲۲۰ کی شق (۳) میں درج کردہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کے عقیدے کے خلاف اٹھارہ کرے گا، عمل کرے گا یا تبلیغ کرے گا وہ اس دفعہ کے تحت سزا کا مستحق ٹھہرے گا۔

باقی ص ۲۵ پر

لاہور ہائی کورٹ کے جسٹس میاں محبوب احمد عقیدہ

حکومت کو قادیانوں کے پاسپورٹ میں لفظ قادیانی نوٹ کرنا چاہئے۔ ان کا لٹریچر ضبط کر لیا جائے اور پڑھنا پڑھانا ممنوع قرار دیا جائے۔ نیز حکومت کو لازم ہے کہ قادیانوں کے عقائد کا مطالعہ کو بے نقاب کرنے کے لئے عام ذرائع ابلاغ سے کام لے تاکہ مسلمانوں پر یہ واضح ہو کہ قادیانیت ایک الگ مذہب اور اسلام سے خارج ہے اور یہ کہ قادیانی غیر مسلم اور مرتد ہیں۔ (ماہنامہ الحق دسمبر ۱۹۷۳ء)۔

اسی طرح سپریم کورٹ جنوبی افریقہ کیپ ٹاؤن کے جسٹس وانڈر ہونو مسلمانوں کے عقائد پر تفصیلی بحث کرنے کے لئے عقیدہ ختم نبوت کے بارے میں یوں اظہار خیال کرتے ہیں۔ مسلمانوں کا بنیادی عقیدہ ختم نبوت ہے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی اور نبی کو مانا ہو وہ مسلمانوں کے نزدیک مسلمان نہیں ہو سکتا۔ (ہفت روزہ تجلیگر کراچی ۲۸ ستمبر ۱۹۸۹ء)۔ اب ذرا پاکستانی عدالتوں کے فیصلہ جات بھی ملاحظہ فرمائیں۔ وفاقی شری عدالت پاکستان کے معزز جج صاحبان نے ۲۲۳ صفحات پر مشتمل ایک فیصلے میں قادیانوں کی دائر کردہ درخواست مسترد کر دی ہے اور قرار دیا ہے کہ قادیانی آریٹینس کسی بھی طرح قرآن و سنت کے احکام کے منافی نہیں ہے۔

وفاقی شری عدالت نے درخواست کی تفصیل سے سماعت کی۔ عدالت میں دو سری باتوں کے علاوہ دو نکات اٹھائے گئے تھے ان میں یہ سوال بھی شامل تھا کہ کیا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا سلسلہ قطعی طور پر ختم ہو گیا ہے؟ کیا وہ آخری پیغمبر تھے اور ان کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آسکتا؟ عدالت نے قرآن و سنت اور نامور مفسرین کی تشریحات اور آراء کو پیش کرتے ہوئے یہ فیصلہ دیا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت کا سلسلہ قطعی طور پر ختم ہو چکا ہے اور یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی تھے ان کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آسکتا۔ عدالت سماعت کے بعد جن نتائج پر پہنچی ہے ان کو ہم بند کرتے ہوئے اس نے کہا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس دنیا میں امت مسلمہ کے ایک فرد اور اسلامی شریعت کے پیروکار کے طور پر ظاہر ہوں گے اور یہ کہ مرزا غلام احمد قادیانی نہ مسیح موعود تھا اور نہ ہی مدعی۔ جو لوگ قرآن پاک کی واضح اور عمومی آیات کو ان تخریب اور تفسیر کے ذریعے غلط معنی پہناتے ہیں مومن نہیں اور چونکہ مرزا غلام احمد قادیانی نے بھی خود کو نبی کہا تھا لہذا وہ کافر تھا۔ مرزا غلام احمد قادیانی کی زندگی کے حالات سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ دھوکہ باز اور بے ایمان آدمی تھا۔

پاکستان کی عدالت عالیہ سپریم کورٹ قادیانوں کی اپیل پر اس طرح اپنا فیصلہ صادر فرماتی ہے۔ اس ترمیم نے مرزا غلام احمد قادیانی کے پیروکاروں کو جو عموماً "امدیوں (مرزائیوں) کے نام سے معروف ہیں" غیر مسلم قرار دے دیا تھا اور پورے ہاؤس پر مشتمل خاص کمیٹی کی

تحریک ختم نبوت 1974

مولانا ابوالحسن علی Nadwi

تحریک ختم نبوت 1954ء تا 1974ء قادیانی اقتدار کی سرگزشت ○ مجلس تحفظ ختم نبوت کا قیام اور مسلم لیگی حکومت کا قیام ○ سید مظاہر اللہ شاہ بخاری کا سروردی کے نام لیا ○ مظہر اللہ خاں قادیانی کی نئی ٹولہی دہن کے پرانے شوہر کی دلچسپ داستان ○ عقیدہ ختم نبوت کی حفاظت کے لیے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض بزرگوں کو ہتھیار تھیں ○ قادیانوں کا ظیفہ روہ کے مظالم کے خلاف احتجاج اور ہتکوت ○ قادیانوں میں ختم نبوت کانفرنس ○ سچ سمجھنے کا پاکستانی رویہ ○ اسلامی ممالک میں قادیانوں کا اعلیٰ بند ○ مسیحا میں مولانا غلام غوث بزاروی کے دلچسپ سوالات ○ سکندر مرزا ایک قومی نعرہ ○ ایک لٹلٹی کا ازالہ ○ مسیحا میں قادیانوں کا کام کرنے والے مجاہد علماء کرام ○ اقبال اور قادیانیت ○ جناب یونور سنی اور قادیانیت ○ قادیانی جماعت کا بچت ○ فرکان فورس کیا ہے ○ ظیفہ روہ کی مٹھک سرگرمیاں ○ قادیانوں کی اشتعال انگیزیاں ○ اسرائیل میں مرزائی عقیدے ○ روہ کا سالانہ میلہ ○ ہفت روزہ "پہان" مسیحا ○ مولانا عبد اللہ انور کی گرفتاری ○ بیٹو اور مرزا ناصر ○ فوج کا پانڈ کارڈ روہ ○ تبلیغ اسلام کے لیے قادیانوں کا نعرہ ○ ایم ایم احمد قادیانی قائم مقام صدر پاکستان ○ پامی سیر روہ میں ○ مرزائی لندن پان ○ مرزائی گولڈے ○ رشتہ بانہ و قادیان ○ ملہ ○ ساٹھ سٹوڈنٹس پاکستان اور قادیانی ○ ملکہ تعلیم اور قادیانی ○ قادیانی ظیفہ کو پاکستان ایئر فورس کی سلامی ○ بیٹو کے خلاف مرزائی سازشیں ○ ضلع روہ میں قادیانوں کا اعلیٰ بند ○ مولانا فاضل الدین کی شہادت ○ روہ علاقہ غیر ○ مرزائی سلطنت کے خواب ○ پاک فوج میں قادیانی سازشیں ○ براڈ کاسٹنگ ان دی روہ ○ روہ سازشوں کا مرکز ○ مسیحا میں پو دھری حضور اعلیٰ کا خطاب ○ صدر پاکستان اور قادیانی ظیفہ مرزا غلام احمد ○ رابطہ عالم اسلامی کی قرارداد ○ پاکستان قائم نہیں رہے گا ○ مرزا ناصر احمد کی دھمکی ○ ساٹھ روہ 1974 ○ قادیانی فٹوں کا مسلمان طلبہ پر دہشتانہ مظہر ○ ختم نبوت ○ ختم نبوت ○ ختم نبوت ○ ختم نبوت ○ قادیانی حوروں کی حقیقت ○ قادیانی جنت و نزع ○ مرزا ناصر کے اندرون خانہ راز راز ہادی کا نقل ○ کوشناری روہ میں ○ لیبیا کا کشمیری پانڈ اور قادیانی "شیزان" قادیانوں کی جگہ ○ ملک قاسم مجید نقوی ○ انٹرنیشنل کاشمیری کے عدالت میں داخل ○ جن بیان ○ مرزا ناصر احمد عدالت کے کمرے میں ○ ظیفہ روہ کی لاہوری گروپ سے لاشعلی ○ ساٹھ روہ کے سلسلہ میں جنس مہائی فریڈول کی لہجہ لہجہ کارروائی ○ پہلی بار مٹھک عام

○ کبھی ختم نبوت ○ عمرہ کا نڈ ○ اعلیٰ طباعت ○ ہارڈ کاپر رپورٹ کا نقل ○ بہترین جلد ○ صفحات 1224 ○ قیمت 200 روپے ○ ہفت روزہ کارکنوں کے لیے قیمت صرف 120 روپے ○ قیمت کا ذیلی سنی آرڈر کا ضروری ہے ○ کوئی بلی ہرگز نہ ہوگی ○



ایک ایسی تاریخی دستاویز جس کا مدتوں انتظار تھا
پڑھئے اور تحفظ ختم نبوت کے لیے آگے بڑھئے



عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت، حضور نبی باغ روڈ، ملتان۔ فون: 40978

قادیانیت ایک بے بنیاد مذہب ہے

کسی مذہب نے دوسرے مذہب کی اصطلاحات کو نہیں اپنایا

قادیانی اسلامی اصطلاحات 'اسلامی شعائر استعمال نہیں کر سکتے

گزشتہ دنوں پاکستان سپریم کورٹ نے قادیانی مرتدوں اور زندیقوں کے خلاف جو فیصلہ دیا تھا، اس کا اردو ترجمہ جناب کے۔ ایم۔ سلیم صاحب نے کروا تھا، اصل متن انگلش میں تھا۔ ابھی اس اردو ترجمہ پر نظر ثانی کی جا رہی تھی کہ ہفت روزہ زندگی لاہور نے جناب مجاہد لاہوری صاحب کا کیا ہوا ترجمہ شائع کروا دیا۔ اب ہم جناب کے۔ ایم۔ سلیم کے ترجمہ کی بجائے ہفت روزہ زندگی لاہور کے شکرے کے ساتھ جناب مجاہد لاہوری صاحب کا کیا ہوا ترجمہ شائع کر رہے ہیں، چونکہ فیصلہ طویل ہے اس لئے اسے قطع وار شائع کیا جا رہا ہے۔ (ادارہ)

سپریم کورٹ آف پاکستان کا تاریخ ساز فیصلہ

ترجمہ مجاہد لاہوری

۳۰ جولائی ۱۹۸۳ء کو پاکستان کی عدالت عظمیٰ نے ایک فیصلہ صادر کیا جو قادیانیت کے حجاب و اشتیصال کے سلسلہ میں تاریخ ساز مثبت رکھتا ہے۔ اس فیصلہ کی رو سے قادیانوں کے لیے اسلامی القابات و اصطلاحات کے استعمال پر جو مسلمانوں کی مقدس ہستیوں کے لیے مخصوص ہیں، پابندی لگا دی گئی، نیز انہیں اپنی عبادت گاہ کو "مسجد" کہنے اور "الزان" دینے سے روک دیا گیا۔

اس قاطع قادیانیت فیصلہ کا ہمیں نظریہ ہے کہ اگرچہ مرزائیوں کو ۱۹۷۳ء میں غیر مسلم قرار دیا گیا، مگر انہوں نے پوری ملت کے اس اجتماعی فیصلہ کو قبول نہیں کیا۔ ۱۹۸۳ء میں شعائر اسلامی کے تحفظ کے لیے اشاعت قادیانیت آرڈیننس جاری کیا گیا۔ ۱۹۸۸ء میں وفاقی شرعی عدالت نے بیب الرحمن کیس میں ایک یادگار فیصلہ سنایا لیکن فتح نبوت کے بانوں نے اسے بھی نہ مانا اور بدستور شعائر اسلامی کی توہین کر کے مسلمانوں کے سین پر موگ دلتے رہے۔ ۱۹۸۹ء میں قادیانی تحریک کے ۱۰۰ برس پورے ہونے پر صد سالہ جشن منانے کا پروگرام بنایا گیا۔ مسلمانوں کی طرف سے بروقت مخالفت اور زبردست مزاحمت کو دیکھتے ہوئے ڈسٹنٹ مجسٹریٹ جنک نے صد سالہ جشن کی تقریبات پر پابندی لگا دی۔ ذہنی کشش کے اس اقدام کو چیلنج کر دیا گیا۔ ہائیکورٹ کے عزت مآب جج جسٹس ظلیل الرحمن نے مرزا شاکت کو سمجھایا کہ جشن کا وقت گزر چکا ہے اس لیے وہ اپنا کیس واپس لے لیں، مگر وہ بند رہے کہ یہ فیصلہ ہونا چاہیے چاہیے پابندی جائز تھی یا ناجائز؟

جسٹس ظلیل الرحمن نے قوی اور پردہ دلائل پر جی اپنے طویل اور مبسوط فیصلہ میں صد سالہ جشن پر پابندی کو جائز قرار دیا۔ جمہوری نبوت کے پیروکاروں نے اس کے خلاف سپریم کورٹ میں اپیل دائر کر دی۔ اس کے ساتھ ہی اشاعت قادیانیت آرڈیننس مجریہ ۱۹۸۳ء کو بھی چیلنج کر دیا۔ مزید برآں بلوچستان ہائیکورٹ کے جسٹس امیر الملک میٹکل کے صادر کردہ فیصلہ کو بھی جسٹس ظلیل الرحمن نے قوی طور پر چیلنج کر کے ہائیکورٹ کے فیصلہ کو تسلیم کر لیا۔ سپریم کورٹ کے فیصلے نے جو کہ جسٹس عبدالقدیر چوہدری جسٹس محمد افضل لون، جسٹس شفیع الرحمن، جسٹس سلیم اختر اور جسٹس ولی محمد خاں پر مشتمل تھا، ان تمام درخواستوں کی ایک ساتھ سماعت کی اور ۳۰ جولائی ۱۹۸۳ء کو زیر بحث فیصلہ سنایا۔ کلیدی فیصلہ جسٹس عبدالقدیر چوہدری نے لکھا، جس سے جسٹس ولی محمد خاں اور جسٹس محمد افضل لون نے اتفاق کیا۔ جسٹس سلیم اختر نے اپنا علیحدہ فیصلہ پر قلم کیا جو کہ جسٹس عبدالقدیر کے فیصلہ کی تائید میں ہے۔ البتہ جسٹس شفیع الرحمن نے اس تاریخی فیصلہ سے اختلاف کرتے ہوئے اپنا الگ اختلافی نوٹ لکھا۔

محفوظ سپریم کورٹ آف پاکستان

بصیغہ ایجنٹ

سعادت کنندہ

جنس شیخ الرحمن

جنس عبدالقدیر چودھری

جنس محمد افضل لون

جنس سلیم اختر

جنس ولی محمد خاں

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۱- کے تا ۳۵- کے لغایت ۱۹۸۸ء

(بلوچستان ہائیڈرو پاور کورپوریشن کے فیصلہ مورخہ ۲۲/۳/۸۷ء کے خلاف ایجنٹ جو کہ فوجداری

(انٹرنیٹ کی) درخواست ہائے نمبر ۳۸/۸۷ تا ۴۲/۸۷ میں سنایا گیا تھا)۔

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۱- کے ۸۸

غیر الدین ----- ایجنٹ

نام

سرکار ----- مسئول ایجنٹ

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۲- کے ۸۸

رفیع احمد ----- ایجنٹ

نام سرکار ----- مسئول ایجنٹ

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۳- کے ۸۸

عبدالحمید ----- ایجنٹ

نام

سرکار ----- مسئول ایجنٹ

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۳- کے ۸۸

عبدالرحمن خاں ----- ایجنٹ

نام

سرکار ----- مسئول ایجنٹ

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۵- کے ۸۸

چوہدری محمد حیات ----- ایجنٹ

نام

سرکار ----- مسئول ایجنٹ

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۹، ۱۵۰، ۱۵۱ لغایت ۱۹۸۹ء

(۱) ہائیڈرو پاور کورپوریشن کے فیصلہ مورخہ ۲۵/۹/۸۳ء کے خلاف ایجنٹ جو بین اعدالت ایجنٹ نمبر

۱۵۸/۸۳ اور نمبر ۱۶۰/۸۳ میں سنایا گیا تھا)

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۹/۸۹

حبیب الرحمن دور ----- ایجنٹ

نام

پاکستان ہائیڈرو پاور کورپوریشن اور پارلیمانی امور اسلام آباد ----- مسئول ایجنٹ

دیوانی ایجنٹ نمبر ۸۹/۱۵۰

شیخ محمد اسلم

۲- شیخ محمد عیوب

۳- نور محمد ہاشمی

نام

۱- پاکستان ہائیڈرو پاور کورپوریشن اور پارلیمانی امور اسلام آباد

۲- سرکار ----- مسئول ایجنٹ

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۳ لغایت ۱۹۸۳ء

(۱) ہائیڈرو پاور کورپوریشن کے فیصلہ مورخہ ۱۷/۹/۸۷ء کے خلاف ایجنٹ جو رٹ واپس نمبر ۲۰۸۹/۸۹

میں سنایا گیا تھا)

۱- مرزا خورشید احمد

۲- حکیم خورشید احمد

نام

۱- صوبہ پنجاب معرفت سیکرٹری

۲- ڈسٹرکٹ ججنٹ

۳- ریڈیو سنٹر ججنٹ

۴- مولانا منظور احمد بیٹونی

۵- عبدالناصر گل

بیرونی

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۱- کے تا ۳۵- کے لغایت ۱۹۸۸ء میں ایجنٹ کنندہ گان کی طرف سے

غیر الدین بی ای ایم سینئر ایڈووکیٹ، حبیب الرحمن مرزا عبدالرشید اور ایس علی احمد طارق

ایڈووکیٹ پیش ہوئے جبکہ سرکار کی بیرونی ایجاز یوسف، ایڈیشنل ایڈووکیٹ جنرل بلوچستان

نے کی۔

فوجداری ایجنٹ نمبر ۳۱- کے ۸۸ میں سٹیٹس کی بیرونی راجہ حق نواز ایڈووکیٹ اور

ایم اے آئی قری ایڈووکیٹ تن ریکارڈ (غیر حاضر) نے کی۔

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۹، ۱۵۰، ۱۵۱ میں ایجنٹ کنندہ گان کی طرف سے غیر الدین بی ای ایم

سینئر ایڈووکیٹ، عزیز احمد باجوہ، چوہدری اسد وحید سلیم سینئر ایڈووکیٹ، حبیب الرحمن اور

عادلہ اسلم قریشی ایڈووکیٹ تن ریکارڈ پیش ہوئے۔

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۳/۸۳ میں ایجنٹ کنندہ گان کی بیرونی چوہدری عزیز احمد باجوہ سی اسے

رمان اور عادلہ اسلم قریشی ایڈووکیٹ تن ریکارڈ نے کی۔

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۹، ۱۵۰، ۱۵۱ لغایت ۱۹۸۹ء اور ۳۳، ۸۳ میں وفاقی حکومت کی طرف سے

ڈاکٹر ریاض الحسن کیلانی (صرف ۹۳-۹۳ اور ۹۳-۹۳) سید ثابت حسین ایڈووکیٹ

تن ریکارڈ (صرف ۹۳-۹۳) گلزار حسن ایڈووکیٹ تن ریکارڈ (بے جاغ) اور چوہدری

انتر علی ایڈووکیٹ تن ریکارڈ پیش ہوئے۔

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۳، ۸۳ میں مسئول ایجنٹ غیر الدین بیرونی مقبول الٹی ملک ایڈووکیٹ جنرل

پنجاب، ایم ایم سعید، بگ راجہ محمد یوسف خاں ایڈووکیٹ نے کی۔

دیوانی ایجنٹ نمبر ۳۳، ۸۳ میں مسئول ایجنٹ نمبر ۳۳ کی طرف سے ایم اے ایمل قریشی سینئر

ایڈووکیٹ اور سید ابو العاصم ایڈووکیٹ تن ریکارڈ پیش ہوئے۔

عدالت کے نوٹس پر سسر عزیز سی اسے منشی امرونی جنرل، ممتاز علی مرزا، بی بی امرونی جنرل،

ایجاز یوسف، ایڈیشنل ایڈووکیٹ جنرل بلوچستان، ایم سرار خاں ایڈووکیٹ جنرل صوبہ سرحد،

مقبول الٹی ملک، ایڈووکیٹ جنرل پنجاب، عبدالغفور منگلی ایڈیشنل ایڈووکیٹ جنرل سندھ، پیش

ہوئے۔

جبکہ عام لوگوں کی نمائندگی سیکرٹری (رٹ) اور ایجنٹ (رٹ) ایمن مناس

نے کی۔

تاریخ ہائے سلامت

۲۰۱۳۰۱: ۲۰۱۳: نواری، یکم، دو اور تین فروری ۱۹۸۳ء بمقام راولپنڈی

صدر فیصلہ کی تاریخ

۳ جولائی ۱۹۸۳ء

فیصلہ

۱۔ جسٹس شفیع الرحمن

پس منظر

۱۔ ان تمام ایپلوں میں عوامی اہمیت کا یہ قانونی مسئلہ قابل غور ہے کہ آیا قانونوں کا مجموعہ گروپ و احمدی گروپ کی خلاف اسلام سرگرمیوں کی (ممانعت اور سزا) کا آرڈیننس بجز ۱۹۸۳ء سے مختصر امتناع کا قانونیت آرڈیننس کما جانا ہے؟ آئین کے دائرہ سے خارج ہے؟ اگر ایسا نہیں ہے تو کیا زبرد فوراً پانچوں فوجداری ایپلوں میں دی گئی سزائیں مذکورہ بالا آرڈیننس کی دفعہ ۵ کے مطابق ہیں؟

۲۔ سن وار ترتیب کے لحاظ سے غور کیا جائے تو آئینی درخواست نمبر ۲۵۹، ۸۳ جو دیوانی ایپل نمبر ۸۹، ۸۹ کو جب نئی سب سے پہلے دائر کی گئی تھی۔ یہ ایپل آرڈیننس کے خلاف تاریخ (۲۱ اپریل ۱۹۸۳ء) کے صرف ذریعہ ماہ بعد یعنی ۵-۸۳-۳۰ کو دائر کی گئی۔ جس میں حسب ذیل دادوری کی التجائی گئی تھی۔

۱۔ یہ کہ تازہ آرڈیننس خلاف قانون اور اسی تاریخ سے باطل ہے جب اس کا نفاذ عمل میں آیا۔

۲۔ یہ کہ یہ آئین کے مجموعی حکم بجز ۱۹۸۳ء کے دائرہ اثر سے خارج ہے۔

یہ آئینی درخواست ۹۸۳-۹-۳۰ کو ابتدائی حالت کے دوران ہی اس بنا پر خارج کر دی گئی کہ آرڈیننس ۲۰۱۳-۳۰-۳۰ ذی اس کی راہ میں مانع ہے۔ ایک بین العدالتی ایپل بھی ۸۳-۹-۲۵ کو اس میں مذکور وجوہات پر غور کرتے ہوئے ابتدائی حالت کے دوران خارج کر دی گئی۔ برصغیر ۸۹-۳-۲۸ کو سپریم کورٹ میں ایپل دائر کرنے کی اجازت دے دی گئی تھی۔ کہ تنازع آرڈیننس کا بنیادی حقوق (آرڈیننس ۱۹۸۳) اٹھارہ خیالی کی آزادی آرڈیننس ۲۰۱۳-۳۰-۳۰ "ذہنی آزادی" آرڈیننس ۲۵ شریوں کی قانون کی نظر میں برابری کی کسوٹی پر جائزہ لیا جاسکے۔

۳۔ ۱۹۸۳ء میں آئینی درخواست نمبر ۲۳۰۹ ہائیکورٹ میں دائر کی گئی جو دیوانی ایپل نمبر ۸۹، ۱۵۰ کا موجب بنی جو اس وقت تنازعہ سامنے ہے۔ اس ایپل میں ۸۹-۶-۶ کو بعض تبدیلیاں کی گئیں۔ اس درخواست میں حسب ذیل درخواست کی گئی تھی۔

(۱) تنازعہ آرڈیننس کی کوئی قانونی حیثیت نہیں۔

(۲) درخواست گزار کو مذہب کی پیروی کرنے، اس پر عمل کرنے اور اس کی تبلیغ کرنے کا بنیادی حق حاصل ہے۔

(iii) مزید گزارش ہے کہ مسئول الیہ کو ہدایت کی جائے کہ اس درخواست کا حتمی فیصلہ ہونے تک آرڈیننس کے تحت درخواست گزار کے خلاف کوئی کارروائی نہ کرے۔

یہ درخواست بھی ۸۳-۶-۳۰ کو ابتدائی حالت کے دوران اس بنا پر خارج کر دی گئی کہ آرڈیننس ۲۰۱۳-۳۰-۳۰ ذی اس کی حالت میں مانع ہے۔ بین العدالتی ایپل بھی ۸۹-۹-۲۵ کو تمام وجوہات پر بحث کرنے کے بعد اور آرڈیننس ۲۰۱۳-۳۰ ذی کو قابل تائید قرار دے بغیر خارج کر دی گئی۔ جہاں تک بنیادی حقوق کی خلاف ورزی کا تعلق ہے اس کے بارے میں ایپل منج سے حسب ذیل رائے کا اظہار کیا۔

"اگر ۱۹۸۳ء کا دستور عمل حالت میں نافذ ہوتا تو درخواست گزار کی دلیل پر غور کیا جاسکتا تھا لیکن ایسا نہیں ہے کیونکہ جولائی ۱۹۸۷ء سے اب تک تین بار آئین و ساریات نے اس کی آب و تاب جھین لی ہے اور وہ اس پر سایہ گھن ہو گئی ہیں۔ ان میں سے پہلی دستاویز مارشل لا کے نفاذ کا صدارتی فرمان ہے جو ۵ جولائی ۱۹۷۷ء سے نفاذ پذیر ہوا اور اس کی رو سے آئین کو معطل کر دیا گیا۔ دوسرا چیف مارشل لا ایڈمنسٹریٹر کا حکم نمبر ۱۹۸۳ء

۱۹۷۷ء ہے جو فرامین کے مسلسل کا حکم بجز ۱۹۷۷ء ہی ملتا ہے۔

اگرچہ اس حکم کی دفعہ (۱) میں منسلک دیگر باتوں کے یہ کہا گیا تھا کہ پاکستان پر جہاں تک ممکن ہو گا دستور کے مطابق حکومت کی جائے گی لیکن اسی دفعہ کی شق (iii) نے تمام بنیادی حقوق کو معطل کر دیا۔ تیسری دستاویز عبوری دستور کا حکم بجز ۱۹۸۱ء ہے جو ۲۳ مارچ ۸۱ء سے نافذ عمل ہوا۔ اس حکم کی دفعہ ۲ میں ۱۹۷۳ء کے دستور کے متعدد احکام کو اپنایا گیا۔ یہ بات قابل غور ہے کہ اقتدار گزارہ احکام میں آرڈیننس ۲۰۱۳-۳۰ مذہب کی پیروی اور اس پر عمل کرنے کا حق سمیت کوئی بنیادی حق شامل نہیں ہے۔ ایپل کنندگان کا قسم ترا اٹھارہ آرڈیننس ۲۰۱۳ء پر ہے جو کہ دیگر تمام بنیادی حقوق کی طرح سرورست قابل نفاذ نہیں ہے۔ لہذا یہ ایپل گزاروں کے اس دعویٰ کے بارے میں خاموش ہے کہ مولدہ آرڈیننس آرڈیننس پر حاوی ہے اور صدر کے اختیار کا حصہ ہے۔ پس ہم ایپل کنندگان کے اس موقف کو مسترد کرتے ہیں کہ موجودہ آئینی پروڈیشن کے تحت بھی آرڈیننس جاری کرتے وقت صدر پر ان پابندیوں کا اطلاق ہونا ہے جو بنیادی حقوق میں مذکور ہیں۔"

۸۹-۲۰۱۳ کو ایپل کی اجازت دے دی گئی جس کے نتیجے میں دیوانی ایپل نمبر ۳۹ غلایت ۱۹۸۹ء دائر کی گئی۔

۳۔ مذہب احمد قنوسی نے جو کہ ایک سرگرم مبلغ ہے ۱۷ مارچ ۸۵ء کو ۶ بجے ۲۰ منٹ پر کونسل کے سٹی پولیس سٹیشن میں رپورٹ درج کرائی کہ کسی کے اطلاع دینے پر وہ بازار میں پھانسی سے لٹا ہوا تھا کہ وہ خود کو قتل کر چکا ہے۔ اس نے محمد حیات کو جو کہ فوجداری ایپل نمبر ۳۵ کے لغایت ۸۸۸ء میں ایپل کنندہ ہے اور عقیدہ کے لحاظ سے قانونی ہے، گھنٹہ طیبہ کا کاج لگائے اور خود کو مسلمان ظاہر کرتے دیکھا۔ اس کے خلاف تعزیرات پاکستان کی دفعہ ۲۹۸ء ہی کے تحت مقدمہ درج کر لیا گیا اور طرم قرار دینے ہوئے تازہ غاصت عدالت قید کی سزا اور تین ہزار روپے جرمانہ کیا گیا۔ ہم اور ایپل گزاروں کی صورت میں اسے تین ماہ قید ساہو کی سزا بھی لگائی گئی۔ اس حکم کے خلاف ایپل اور نظر ثانی کی درخواست بھی خارج کر دی گئی۔ تاہم ۸۹-۹-۳۰ کو سپریم کورٹ میں ایپل دائر کرنے کی اجازت دیدی گئی تاکہ درج ذیل تنقیحات کا جائزہ لیا جاسکے۔

"(۱) آیا کسی احمدی کا گھنٹہ طیبہ پر مشتمل بیچ لگاؤ خود کو مسلمان ظاہر کرنے کے مترادف ہے اور اسے مجموعہ تعزیرات پاکستان کی دفعہ ۲۹۸ء ہی کے تحت قابل گرفت قرار دیا جاسکتا ہے؟

(۲) آیا درخواست گزاروں پر لگایا گیا الزام قانون کے مطابق ہے؟ اگر ایسا نہیں ہے تو اس کا اثر کیا ہو گا؟

(۳) آیا مجموعہ تعزیرات پاکستان کی دفعہ ۲۹۸ء ہی بنیادی حق ۱۹-۲۰ اور ۲۵ سے تضادم ہے؟"

۵۔ مذہب احمد قنوسی نے ایسی ہی دو اور رپورٹیں مورخہ ۸۵-۳-۲۷ کو درج کرائیں۔ ابتدائی رپورٹ نمبر ۳۹ غلایت ۸۵ء میں ظہیر الدین کے خلاف (جو کہ فوجداری ایپل نمبر ۳۱-۳۰ کے لغایت ۸۸۸ء میں مدعی ہے) جو شکایت کی گئی اس میں کہا گیا ہے کہ ظہیر الدین کے ساتھ ایک بے بعد دوپہر بازار میں مذہب بیچ کر دیا گیا تھا اور وہ خود کو مسلمان ظاہر کر رہا تھا۔ اس کے خلاف زبرد دفعہ ۲۹۸ء ہی (ت پ) کارروائی کی گئی اور ایک سال قید با مشقت نیز ایک ہزار روپے جرمانہ کی سزا دی گئی۔ ہم اور ایپل گزاروں کی صورت میں اسے ایک سینے کی قید با مشقت بھی لگائی۔ سزایابی اور قید کے خلاف اس کی ایپل نیز نظر ثانی کی درخواست خارج کر دی گئی۔ دوسری ابتدائی رپورٹ نمبر ۵۰ غلایت ۸۵ء ایسے ہی حقائق پر مبنی عبدالرحمن مانی شخص کے خلاف درج کرائی گئی جو کہ فوجداری ایپل نمبر ۳۳-۳۰ کے

۸۸ء میں درخواست گزار ہے۔ وہ مذہب احمد قنوسی کو ۳ بجے ۲۰ منٹ پر بازار میں ملا تھا۔ اسے بھی قصور وار قرار دے کر ایک سال قید با مشقت ایک ہزار روپے جرمانہ اور ایپل کی صورت میں ایک ماہ قید با مشقت کی سزا دی گئی۔ اس کی ایپل اور نظر ثانی کی درخواست بھی

مسترد کر دی گئی۔ ان دونوں مقدموں میں سپریم کورٹ میں ایپل دائر کرنے کی اجازت دے دی گئی جیسا کہ فوجداری ایپل نمبر ۳۵-۳۰ کے ۸۸ء میں کیا گیا تھا۔

۶۔ مورخہ ۸۵-۳-۲۷ کو ایک دکاندار حاجی بازمحمد نے رپورٹ درج کرائی (ایف آئی آر نمبر ۸۵-۵۹ سٹی پولیس سٹیشن کونسل) جس میں شکایت کی گئی تھی کہ اس کی دکان پر گھنٹہ طیبہ کا کاج لگائے ہوئے ایک گاؤں آیا۔ جس نے اپنا نام مجید بنایا (جو فوجداری ایپل نمبر ۳۳-۳۰ کے ۸۸ء

اپل ڈی ۱۹۷۸ اور ۱۹۷۹) نیجیب الرحمن ۳ دیکر ان بنام وفاقی حکومت پاکستان دیگر (پی ایل ڈی ۱۹۸۵، ایف ایس سی ۸) (دیکھئے صفحہ ۸۹، ۹۰) مزید برآں غلام شریعت ایکٹ ۱۹۹۱ بھی غیر مسلموں کو اپنے مذہب پر عمل کا حق دیتا ہے۔ انہوں نے ہماری توجہ دستور کے آرٹیکل ۲۳۳ کی طرف مبذول کراتے ہوئے زور دے کر یہ بات کہی کہ آرٹیکل ۲۰ دستور کی ان دفعات میں سے ہے جنہیں بنگالی حالت کے دوران بھی معطل نہیں کیا جاسکتا۔ اس سوال پر کہ مذہب سے کیا مراد ہے؟ فاضل وکیل نے درج ذیل مقدمات کا حوالہ دیا:-

1. The Commissioner, Hindu Religious endowments vs sir lakshmindra thirtha swamiar of sir shirus mutt (air. 1954 S.C.282)
2. Ratilal Panachand Gamdhi and others vs. state of Bombay and others (Air. 1954, SC. 388)
3. Ramanasramam, by its Secretary G. Sambasiva Rao and others Vs. The Commissioner for Hindu Religious and Charitable Endowments Madras. (AIR. 1961 Madras 265)

انہوں نے شریف الدین پیرزادہ کی تصنیف

"Fundamental Rights and Constitutional Remedies In Pakistan"

(صفحہ ۳۱۸) کا بھی حوالہ دیا۔ جس کا تعلق دستور کے سہ ماہی آرٹیکل ۲۰ (مذہب کی پیروی اور مذہبی اداروں کے انتظام کے حق) سے ہے۔ نیز آرٹیکل ۲۰ کے بارے میں جسٹس حزیل الرحمن کے موقف کا بھی ذکر کیا جو

"Constitution and the Freedom of Religion" کے زیر عنوان "پی ایل ڈی ۱۹۸۵ء جرح ۷ میں شائع ہو چکا ہے۔ انہوں نے ہماری توجہ اسے کے بروہی کی کتاب

"Fundamental Law of Pakistan" (صفحہ ۱۱۱) جسٹس ڈاکٹر نسیم حسن شاہ کے مضمون

"Quaid-e-Azam's Constitution to the Cause of Human Rights (PLD. 1977. Journal 13)

کی طرف بھی مبذول کرائی۔ جن میں دستور کے آرٹیکل ۲۰ کے دائرہ میں آنے والے بنیادی حقوق سے بحث کی گئی ہے۔

فاضل وکیل نے ان محدود معنائی کی وضاحت بھی کی جو آرٹیکل ۲۰ میں استعمال کی گئی تریکب "Subject to Law" (قانون کے تابع رہتے ہوئے) کو سپریم کورٹ نے درج ذیل مقدمات میں پرنائے ہیں۔

۱۔ جہندرا شہر اچاریہ چودھری ۵۸ دیکر ان بنام صوبہ مشرقی پاکستان اور سیکرٹری عہدہ خالصہ دہلی بنام حکومت مشرقی پاکستان (پی ایل ڈی ۱۹۵۷ ایس سی ۹)

۲۔ میسرز ایٹ اینڈ ویسٹ نسیم شپ کمپنی بنام پاکستان (پی ایل ڈی ۱۹۵۸ ایس سی ۴۱)

۳۔ سرفراز حسین بخاری بنام مسزکٹ مجسٹریٹ قصور و دیگران (پی ایل ڈی ۱۹۶۳ ایس سی ۳۳۸) قانونی ایہام اور مخصوص معنائی جو تریکب "خود کو مسلمان ظاہر کرنا" کو پستانے جاسکتے ہیں کے سوال پر فاضل وکیل نے کراٹورڈ کی تالیف

"Statutory Construction - Interpretation of Statutes"

نیز حاجی غلام ضامن و دیگر بنام اے بی خونہ کرو دیگران (پی ایل ڈی ۱۹۶۵) (حاکم ۱۵۶) ایف اے عباس بنام یونین آف انڈیا و دیگر (اے آئی آر ۱۹۷۱ ایس سی ۳۸۱) اور سٹیٹ آف مدیہ پریڈش و دیگر بنام ہدیہ پریڈش (اے آئی آر ۱۹۷۱ ایس سی ۲۴۳) کا حوالہ بھی دیا۔

آخر میں فاضل وکیل نے اس رائے کا حوالہ دیا جو اس قانون کے بارے میں بین الاقوامی برادری نے رپورٹوں کے صورت میں قائم کی ہے اور باہرین قانون کی بین الاقوامی

میں مددی ہے) اور قانونی ہونے کا دعویٰ کیا۔ اس کے خلاف زیر دفعہ ۲۹۸۔ سی تصویرات پاکستان مقدمہ چلایا گیا اور ایک سال قید باسقت کے ساتھ ایک ہزار روپیہ جرمانہ (عدم ادائیگی کی صورت میں ایک مہینہ قید باسقت) کی سزا دی گئی۔ اس کی اپیل اور نظر ثانی کی درخواست ناکام ہو گئی۔ سپریم کورٹ نے اسے اپیل کی اجازت دی جس پر فوجداری اپیل نمبر ۳۵ کے لغات ۸۸ دائری گئی۔

۷۔ مورخہ ۸۵-۵ کو ایک اور وکلاء محمد عظیم نے سنی پولیس سٹیشن کونڈ میں رپورٹ درج کرائی (ابتدائی رپورٹ نمبر ۸۸، ۷۳) اس میں شکایت کی گئی تھی کہ رفیع احمد (فوجداری اپیل نمبر ۳۲-۷ کے ۸۸ میں اپیل گزار) گلہ ظبیہ کالج لگا کر اس کی دکان پر آیا حالانکہ وہ قانونی تھا۔ اسے زیر دفعہ ۲۹۸۔ سی تصویرات پاکستان ایک برس کی قید باسقت اور ایک ہزار روپیہ (عدم ادائیگی کی صورت میں ایک مہینہ کی قید) کی سزا دی گئی۔ اپیل اور نظر ثانی کی درخواست نامعلوم ہونے پر اس نے سپریم کورٹ میں فوجداری اپیل نمبر ۳۵-۷ کے ۸۸ دائری۔

۸۔ اپریل ۸۹ء کو آئینی درخواست (نمبر ۸۹، ۲۰۸۹) دائری گئی جس میں حکومت پنجاب کے معیار کردہ مورخہ ۸۹-۳-۲۰ کے فیصلے اور اس پر عملدرآمد کیلئے اسٹریٹ مجسٹریٹ ججٹ کے حکم ۸۹-۳-۲۱ نیز ریڈیٹ مجسٹریٹ ریلوے کے حکم بحریہ ۸۹-۳-۲۵ کو جس کی رو سے نامعلوم خانی اس میں توسیع کی گئی تھی چیلنج کیا گیا تھا۔ ان فیصلوں اور احکام کے نتیجے میں ضلع ججٹ کے قانونیوں کو درج ذیل سرگرمیوں میں ملوث ہونے سے منع کیا گیا تھا۔

- (i) عمارتوں اور عمارتوں پر چرائیں
- (ii) آرائشی دروازوں کی تعمیر و ترمیم
- (iii) جلوس اور جلوسوں کا انعقاد
- (iv) لاڈلے پیکریا میٹافون کا استعمال
- (v) نمرو بازی
- (vi) بچوں، بھندوں اور بیروں وغیرہ کی نمائش
- (vii) بھندوں کی تقسیم دیواروں پر پوسٹریں چسپاں کرنا اور اشتہارات لگانا
- (viii) مٹھائیاں تقسیم کرنا اور کھانا کھانا وغیرہ
- (ix) کوئی دیگر سرگرمی جو براہ راست یا بالواسطہ طور پر مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو متاثر یا مجروح کرنے کا موجب ہے۔"

ہائیکورٹ نے ایک جامع فیصلے کے ذریعے اس پیشین کو خارج کر دیا۔ بعد ازاں سپریم کورٹ میں دیوانی اپیل نمبر ۳۳، ۳۴ دائری گئی۔

قانونیوں کے خلاف مقدمات

۱۔ پانچوں ایپلوں (نمبر ۳۱-۷ کے ۳۵-۷ کے) میں اپیل گزاران کے فاضل وکیل مسز فرالین بی ابراہیم، سیکرٹری ڈویٹ نے ۱۹۸۸ء کے امتیاع قانونیت آرڈیننس کی آئینی حیثیت کو زیادہ نشانہ بندی بنایا ہے۔ ان کے نزدیک یہ آرڈیننس غیر منقول حد تک نامستحانہ، قابلِ نظر انداز میں ہم دے معنی 'انصاف کی راہ سے برکات ہو' امتیاز برتتے والا، متعصب ذہن کی پیداوار' یعنی پر مبنی اور سراسر غیر آئینی ہے جس سے دستور کے آرٹیکل ۱۹، ۲۰ اور ۲۵ کی خلاف ورزی ہوئی ہے۔ فاضل وکیل کے مطابق دستور میں دوسری ترمیم کی رو سے قانونیوں اور امیروں کو غیر مسلم قرار دیا جا چکا ہے۔ آرٹیکل ۲۹۰ (۳) کے تحت قانونیوں اور امیروں کو غیر مسلموں سے تمیز کرتے ہوئے ان کے مذہبی معمولات، تقاریر اور عقائد پر نہایت پابندی مانگی گئی ہے۔ ۱۹۷۲ء تک اس خاص اقلیت کے خلاف ۱۷۰۰ فوجداری مقدمات ۸۳ مقدمات اور بیچ و دفعہ نمازی اور ایگلی کے سلسلے میں ۶۹ مقدمات کل ظبیہ کے استعمال پر ۳۶ مقدمات اذان دینے کی بابت ۲۵۱ قانونیت کی تبلیغ کے بارے میں ۱۹۷۶ء قیود کو مسلمان ظاہر کرنے کے خلاف اور ۵۲ عربی بننے السلام علیکم، نصر من اللہ اور میلاذ اٹھنا وغیرہ کے استعمال کے حوالے سے درج ہو چکے ہیں جو کہ ان کے افسار نیالی کی آزادی اور مذہب کی پیروی نیز اس پر عمل کرنے کے حق پر عظیم حملہ کے حروف ہیں اس سے ان کے ساتھ روا رکھا گیا امتیازی سلوک ظاہر ہوتا ہے۔ وہ معمولات جن کی ادائیگی پر ان کے خلاف مقدمے درج کئے گئے ہیں' از روئے آئین اقلیت کے مذہبی معمولات قرار دیئے جا چکے ہیں۔ جیسا کہ عبدالرحمن میسرز ۳۳ دیکر ان بنام سید امیر علی شاہ بخاری و دیگران (پی

کینی نے ایسی رپورٹیں ۱۹۸۷ء میں جبکہ ایٹنی انٹرنیشنل نے ۱۹۹۱ء میں پیش کی تھیں۔

اپیٹاٹ کا موقف

۱۰۔ فوجداری ایبلوں میں ایبل کنڈگان کے فاضل وکیل مسٹر مجیب الرحمن نے ۱۹۸۳ء کے زیر بحث آرڈیننس کی دفعات کی تعبیر و تشریح اس غرض سے کی ہے کہ ان فوجداری مقدمات کو جو کلمہ طیبہ کی بیعت پسنے پر درج کے گئے تھے اس آرڈیننس کے دائرہ اثر سے خارج کیا جائے۔ ان کا استدلال یہ تھا کہ یہ قانون لاہور ہائی کورٹ کے فیصلہ کے پس منظر میں نافذ کیا گیا جو اس نے عبدالرحمن ہاشمی کے مقدمہ (بی ایل ڈی ۱۹۷۸ء لاہور ۱۳) میں سنایا تھا۔ تعلقہ پڑھنے یا اس غرض سے کلمہ طیبہ والا بیعت لگانے کو قانونوں کے جائز معمولات میں سے ایک سمجھا گیا اور اسے زیر بحث قانون میں واضح طور پر خارج نہیں کیا گیا۔ انہوں نے اس اصول کا سارا ایا کہ بعض فوجداری قوانین میں بعض معمولات کو جرم قرار دینے کی غرض سے ان کا صریح ذکر اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ دیگر تمام معمولات اس سے خارج ہیں جن کا صراحت کے ساتھ ذکر نہیں کیا گیا۔ اس اصول کی تائید میں انہوں نے

"Maxwell on the Interpretation of Statutes"

By P.St. J. Lasgan

(بارہواں ایڈیشن صفحہ ۲۴۳) کراٹورڈ کی کتاب "Statutory construction"

(صفحہ ۳۲۳) کا حوالہ دیا۔ دوسرا اصول جس پر انہوں نے انحصار کیا یہ

ہے کہ یہ آرڈیننس ایک تعزیری قانون ہے اسلئے اس کی تعبیر احتیاط سے کرنی چاہئے اور اسے دیگر قوانین پر سبقت نہیں دینی چاہیے۔ اس فرض کیلئے انہوں نے رحمت اسلم بنام تاج (بی ایل ڈی ۱۹۵۲ء لاہور ۵۷) منظر علی خاں پر نرو پبلشرز روزنامہ "اموز" بنام گورنر پنجاب (بی ایل ڈی ۱۹۵۳ء لاہور ۳) حضرت عیادت ۵۵ و دیگر ان بنام کشن سرگودھا ڈویژن اور ڈپٹی کشن سرگودھا (بی ایل ڈی ۱۹۶۵ء لاہور ۳۳۹) قاسم ۲ و دیگر ان بنام سرکار (بی ایل ڈی ۱۹۶۹ء لاہور ۳۸) سیریز ہیر جینا اینڈ کینی (پاکستان) لینڈ کراچی بنام کشن سٹریٹس کراچی (۱۹۷۱ء ایس سی ایم آر ۳۸) اور محمد علی بنام شیٹ بک آف پاکستان کراچی و دیگر (۱۹۷۳ء ایس سی ایم آر ۳۰) پر انحصار کیا۔

فاضل وکیل مسٹر مجیب الرحمن نے یہ دلیل بھی پیش کی کہ لفظ "Oath" (مذہب) کو اس کے سیاق و سباق میں لینا چاہیے اور یہ اصول پیش نظر رکھنا چاہئے کہ کسی لفظ کے معنی اس کے ساتھ آنے والے الفاظ کی مدد سے معلوم کئے جاتے ہیں۔ "اس وقت کو کوئی ایسی چیز شامل کر کے جس کا ذکر اس میں موجود نہ ہو پھیلا یا نہیں جا سکتا۔ انہوں نے اس کی تشریح کی اور Ejasdem Generis کے اصول (جس سے مراد یہ ہے کہ قوانین کی تشریح کرتے وقت جہاں افزایا اشیاء کی کتنی میں عام الفاظ آتے ہوں تو خصوصاً الفاظ کے ذریعے ان عام الفاظ کا وسیع تر مفہوم مراد لیا جائے) کا اطلاق کر کے قانون کے دائرہ عمل کو اس چیز تک محدود کر دیا ہے جس کا ذکر صراحت کے ساتھ کیا گیا ہے وہ کہتے ہیں کہ لفظ "Oath" کے بعد جو کچھ مذکور ہے وہ کتنی کرنے والا وضاحت کرنے والا صراحت کنندہ اور جامع ہے۔ ان کے استدلال کی مدد سے اس واجباتی پوزیشن کو تسلیم کرنے کے باوجود کہ وہ قادیانی تھے اور کلمہ طیبہ کے بیچ لگائے ہوئے تھے کسی جرم کے مرتکب نہیں ہوئے۔

۱۱۔ دیوانی ایبل نمبر ۱۳، ۱۴ میں ایبل کنڈگان کی بیروی کرتے ہوئے مسٹر عزیز احمد باہو نے اپنے کیس کی تائید میں دلائل کو عبوری آئین کے حکم مجریہ ۱۹۸۱ء کی دفعات تک محدود رکھا تاکہ مس بے نظیر بھٹو بنام وفاق پاکستان و دیگر (بی ایل ڈی ۱۹۸۸ء ایس سی ۳۱۶) بی ایل بی نے ۱۹۸۸ء ایس سی ۳۰۶ کے حوالہ سے یہ ثابت کر سکیں کہ ۱۹۸۳ء کے آرڈیننس کے اثرات کو چیلنج کرنے کیلئے بنیادی حقوق کا سارا انہیں لیا جا سکتا کیونکہ یہ دستور کے آرٹیکل ۲۰ کے خلاف نہیں ہوئے جسے عارضی طور پر معطل کر دیا گیا تھا۔ سپریم کورٹ نے مس عامر جیلانی بنام حکومت پنجاب و دیگر (بی ایل ڈی ۱۹۷۲ء ایس سی ۳۹) میں چیف مارشل لا ایڈمنسٹریٹر کا محدود حق تسلیم کرتے ہوئے اسے ایسا قانون بنانے کی اجازت نہیں دی تھی۔ اس کے علاوہ یہ دستور کے آرٹیکل ۷۲ کی کلاز (۳) کے تحت حوالہ دینے کے احوال علیہ کے خلاف ہے فاضل وکیل کے مطابق متنازعہ آرڈیننس عدالت و کینہ پر مبنی ہونے کے باعث پاکستان سمیت سیکرٹری کینٹ ڈویژن "اسلام آباد و دیگر ان بنام نواب زاہد محمد مرزا (مردوم) جن

کی نمائندگی خواجہ محمد خاں آف ہوتی و دیگر نے کی (ایس سی ایم آر ۱۱۴ صفحہ ۲۳۵۰) میں عدالت ہذا کے صادر کردہ فیصلہ کے پیش نظر بھی درست قانون نہیں ہے۔

۱۲۔ وفاقی حکومت کی نمائندگی کرنے والے سید ریاض الحسن گیلانی نے ایک ابتدائی اعتراض کیا جس کی بنیاد فیڈرل شہادت کے تحت عدالت ہذا کے شریعت ایپیلٹ بیج کے صادر کردہ فیصلوں یعنی مجیب الرحمن و دیگر ان بنام وفاقی حکومت پاکستان و دیگر (بی ایل ڈی ۱۹۸۵ء ایس سی ۸) اور کینپن (ریٹائرڈ) عبدالواحد و دیگر ان بنام وفاقی حکومت پاکستان (بی ایل ڈی ۱۹۸۸ء ایس سی ۱۹۷) پر تھی۔ ان کے نزدیک متنازعہ آرڈیننس کو اس بنا پر براہ راست وفاقی شرعی عدالت میں چیلنج کیا گیا تھا کہ یہ اسلامی احکام سے متصادم اور بنیادی حقوق کے متناہی ہے۔ شرعی عدالت نے اس موقف کو رد کر دیا البتہ سپریم کورٹ کے ایپیلٹ بیج نے ایبل کو واپس لینے کی اجازت دیتے ہوئے قرار دیا کہ وفاقی شرعی عدالت کا فیصلہ برقرار رہے گا۔ سپریم کورٹ نے مسما عزیز بیگم و دیگر ان بنام وفاق پاکستان و دیگر ان (بی ایل ڈی ۱۹۹۰ء ایس سی ۸۹۹) نامی مقدمہ میں جو فیصلہ سنایا اس کے پیش نظر شریعت ایپیلٹ بیج کا فیصلہ برقرار ہے اور سپریم کورٹ اس کا از سر نو جائزہ یا اس پر نظر ثانی نہیں کر سکتی۔ ایبل کنڈگان کیلئے واضحہ راستہ یہ رو گیا تھا کہ شریعت بیج جس سوال کا فیصلہ کر چکا تھا اسے از سر نو اٹھانے کی بجائے اس پر نظر ثانی کی درخواست کرے۔

وفاقی حکومت کے فاضل وکیل نے ہماری توجہ سید عبدالواحد کی ایڈٹ کردہ کتاب "Thoughts and Reflections of Iqbal" کی طرف مبذول کرائی تاکہ یہ حقیقت اجاگر کر سکیں کہ توحید اور قسم نبوت اسلام کے دو بنیادی عقیدے ہیں۔ ان میں سے کسی ایک کا انکار اس بات کو جائز نہیں کرتا ہے کہ لفظی کرنے والے کو اسلامی برادری سے خارج کر دیا جائے۔ اس چیز نے دستور کے آرٹیکل ۲۱۰ کی کلاز (۳) میں اتفاق رائے سے ہونے والی ترمیم کو جو از فراہم کر دیا۔ اسی اصول پر ۱۹۸۳ء کے متنازعہ آرڈیننس کے ذریعے حقائق اقدامات تین ترمیم کا قانونی نتیجہ سمجھا جاتا ہے۔ اگر وہ ترمیم باقی ہے تو اس کے نتیجہ میں کئے جانے والے جملہ اقدامات بھی مشمول زیر بحث آرڈیننس کی دفعات قائم و برقرار رہیں گے۔

بحث جاری رکھتے ہوئے فاضل وکیل نے کہا کہ دستور کے آرٹیکل ۲۰ میں استعمال کردہ ترکیب "قانون کے تابع رہتے ہوئے" کا اطلاق اسلامی احکام پر لانا ہوتا ہے۔ اس آرٹیکل میں درج بنیادی حقوق کی گمرانی اور ان کا احاطہ اسلامی احکام سے کیا جائے گا۔ مذہب کے ان پہلوؤں کی بابت احکام کا دستور کے آرٹیکل ۳۶۰ (۳) میں صراحتاً ذکر کیا گیا ہے اور انہیں مذکورہ آرٹیکل میں شامل کر لیا گیا ہے۔ ایبل کنڈگان جس حق کا مطالبہ کر رہے ہیں اسے احکام سے استعمال کرنے سے کسم کو اجازت نہیں دی جا سکتی کیونکہ ایسا کرنا اسلامی عقیدہ کیلئے ضرر رسائی اور تباہ کن ہوتا۔ مزید برآں آرٹیکل ۲۰ میں جس چیز کی ضمانت دی گئی وہ آدمی کے اپنے مذہب کی تبلیغ و تفسیر ہے کسی دوسرے کے مذہب کی تباہی اور اٹلاف کی اجازت نہیں۔ ایبل کنڈگان اپنے معمولات کے ذریعے جن پر وہ اب بھی عمل پیرا ہیں اور ایسا کرنا باحق سمجھتے ہیں۔ پاکستان میں بسنے والے دوسرے لوگوں کے مذہب کو خراب کر رہے ہیں اور اسے نقصان پہنچا رہے ہیں معتقد یہ لوگ اپنے مذہب کی بیروی نہیں کرتے۔ فاضل وکیل کے نزدیک آرٹیکل ۳۱ کے تحت حکومت کا فرض ہے کہ دیگر تمام نظریات کے مقابلہ میں اسلامی نظریہ کے تحفظ اور استحکام کا اہتمام کرے۔

انہوں نے مزید دلیل پیش کی کہ مذہب کے معاملہ میں نظریات کے تکرار کو روکنے کیلئے ریاستی قوت کو استعمال کیا جا سکتا ہے اور ریاست اپنے لوگوں کو پوزار کئے کیلئے طاقت سے کام لے سکتی ہے جو اس معاملہ میں ناجائز مداخلت کریں۔ ان معمولات کے بعض حصوں پر جن سے امن و امان کا مسئلہ پیدا ہونے کا خدشہ ہو پابندی لگا سکتی ہے۔

وفاقی حکومت کے فاضل وکیل نے آخر میں واضح کیا کہ متنازعہ آرڈیننس سے جو کچھ منشاء ہے وہ اسلامی احکام کے عین مطابق ہے یہ آرڈیننس رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے متعلق عقیدہ کا اثبات کرنا اور اسے تقویت پہنچانا ہے۔ یہ نمازوں اور مسجدوں کی حفاظت کرتا ہے۔ یہ الحاد یا مذہب سے انحراف کی روک تھام کرتا ہے۔ اور ان لوگوں کے مذہبی جذبات کو مجروح ہونے سے بچاتا ہے جو اکثریت میں ہیں۔ یہ سب ایسے قابل تحسین مقاصد ہیں جو اسلامی احکام کی رو سے مسلم ہیں اور اسلامی ریاست کے آئینی احکام

"۲۶۰۔ تعریفات

(۱).....

(۲).....

(۳) دستور اور حتم وضع شدہ قوانین نیز دیگر قانونی دستاویزات میں تاؤ تکیہ موضوع یا سیاق

و سباق میں کوئی امر اس کے منافی نہ ہو۔

(الف) "مسلم" سے کوئی ایسا شخص مراد ہے جو اللہ تعالیٰ قادر کی توحید اور وحدت نیز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قطعی اور غیر مشروط خدمت پر ایمان رکھتا ہو اور پنجہ بیا نہی مسلمان کی حیثیت میں کسی ایسے شخص پر ایمان نہ رکھتا ہو نہ اسے مانا ہو جس نے حضرت محمد (مسلم) کے بعد اس لفظ کے کسی بھی مفہوم یا تشریح کے لحاظ سے پیغمبر ہونے کا دعویٰ کیا ہو یا دعویٰ ہونے کا دعویٰ کیا ہو اور

(ب) "غیر مسلم" سے کوئی ایسا شخص مراد ہے جو مسلم نہ ہو اور اس میں عیسائی، ہندو، سکھ، بدھ یا پارسی فرقہ سے تعلق رکھنے والا کوئی شخص قرار دیا گیا ہو یا لاہوری گروپ کا کوئی فرد ہو خود کو احمدی یا کسی اور نام سے موسوم کرنا ہو یا کوئی بنائی اور شیڈولڈ ذاتوں میں سے کسی ذات سے تعلق رکھنے والا شخص شامل ہے۔"

آرٹیکل ۲۰ بھی جو کہ بنیادی حقوق کا ایک جزو اور خصوصی توجہ کا مستحق ہے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

"۲۰۔ مذہب کی پیروی اور مذہبی اداروں کے انتظام کی آزادی"

قانون "ابن عامہ اور اخلاق کے تابع رہے ہوئے۔

(الف) ہر شہری کو اپنے مذہب کی پیروی کرنے، اس پر عمل کرنے اور اس کی تبلیغ کرنے کا حق ہو گا اور

(ب) ہر مذہبی گروہ اور اس کے ہر فرد کو اپنے مذہبی ادارے قائم کرنے پر قرار رکھنے اور ان کا انتظام کرنے کا حق ہو گا۔"

آرٹیکل ۱۹، ۲۵ جن کا حوالہ آرٹیکل ۲۰ میں شامل بنیادی حق کے مفہوم اور اثر کو تقویت پہنچانے کیلئے دیا گیا ہے۔ اعداد خیالی کی آزادی وغیرہ (آرٹیکل ۱۹) اور قانون کی نظر میں شہریوں کی مساوات (آرٹیکل ۲۵) سے تعلق رکھتے ہیں۔

۱۷۔ دستور کے آرٹیکل ۲۔ اے کی بنیاد پر جسے دستور کا مستقل جزو بنا دیا گیا ہے یہ دلیل دی گئی کہ دستور کی دیگر تمام دفعات کو اس طرح پڑھنا ان کی تعبیر و تفسیر کرنا اور اطلاق کرنا چاہئے گویا وہ ضمنی طور پر اسلامی احکام کے تابع ہیں اور اسلامی احکام انہیں کنٹرول کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ بنیادی حقوق کی بھی جن کا ان ایبلوں میں سارا ایلا گیا ہے اور دوسرے جو زیر بحث نہیں ہیں، تعبیر و تفسیر اس طرح کرنی چاہئے جسے وہ اسلامی احکام کے تابع ہیں۔ مزید یہ دلیل دی گئی کہ مجیب الرحمن و دیگر بنیاد وفاق حکومت پاکستان و دیگر (بی ایل ڈی ۱۹۸۵ ایف ایس سی ۸) نامی مقدمہ میں وفاقی شری عدالت قرار دے چکی ہے کہ اسلامی احکام ان معمولات کی واضح طور پر ممانعت کرتے ہیں جنہیں مینڈ طور پر ایبل گزاران نے مذہبی رسم یا معمول کے طور پر منائے ہیں یا ادا کرتے ہیں۔ اس دلیل سے دعویداروں کے بقول یہ نتیجہ حاصل ہوتا ہے کہ متنازعہ قانون نہ تو کسی آئینی حکم کے منافی ہے نہ ہی ان بنیادی حقوق کے خلاف ہے جن پر ان مقدمات میں انحصار کیا گیا ہے۔

۱۸۔ آرٹیکل ۲۔ اے کے لحاظ پر اور آئین کا مستقل جزو قرار دینے کا جو نتیجہ نکلا، اس پر حاکم خاں و تین دیگر ان بنام حکومت پاکستان معرفت سیکرٹری داخلہ و دیگر ان (بی ایل ڈی ۱۹۹۲ ایس سی ۵۹۵) نامی مقدمہ میں بڑے تفصیل سے بحث ہو چکی ہے۔ دستور کی دیگر دفعات پر اس کے اثر اور کنٹرول و نگرانی کرنے والی دفعہ کے طور پر اس کی حیثیت کا جائزہ لیتے ہوئے ڈاکٹر نسیم حسن شاہ (اس وقت چیف جسٹس) نے کہا تھا:

"تعبیر کے اس اصول نے بظاہر انگریزوں کے فیصلے میں پائے جانے والے اس نقطہ نظر کو تقاضا نہیں کیا کہ آرٹیکل ۲۔ اے دستور سے بالاتر ہے۔ اگر آرٹیکل اس صحیح مقام و مرتبہ کا حامل ہو تا تو اوپر نقل کردہ متن تقاضا کرتی کہ ایک بائبل یا دستور مرتب کیا جائے اور اگر آرٹیکل ۲۔ اے کا واقعی یہ مفہوم ہو تا کہ آئین میں شامل ہونے کے بعد وہ دستور کی دیگر دفعات کے تابع ہو جائے گی تو موجودہ دستور کے اکثر آرٹیکل اس بنا پر قابل چیلنج ٹھہرتے کہ وہ قرارداد متنازعہ کے مندرجات سے مطابقت نہیں رکھتے۔"

یہ انہیں جائز ٹھہرایا گیا ہے۔ اس میں منظر میں آئینی لحاظ سے نیز اس عامہ اور اخلاقی نقطہ نظر سے تنازعہ آرڈیننس کے احکام ایبل کنندگان کے حقوق کے خلاف نہیں ہیں۔ انہوں نے مذکورہ آرڈیننس کے نمایاں ضد و خیال اور آرٹیکل ۲۰ پر بھی روشنی ڈالی تاکہ یہ ثابت کیا جاسکے کہ افراد کی طرف سے مذہبی رسوم کی قبیل اور مذہبی اداروں کا تحفظ دونوں آرٹیکل ۲۰ کے دائرہ اثر میں آتے ہیں۔ تنازعہ آرڈیننس نے اس تحفظ کو بعض تشریحات، بیانات اور ترتیب وار اشارہ کر کے واضح کر دیا ہے۔ اس کی صراحت کی ہے اور اسے یقینی بنایا ہے۔

۱۹۔ محکمہ ختم نبوت کی نمائندگی کرتے ہوئے مسز اسماعیل قریشی ایڈووکیٹ نے دلیل پیش کی کہ دستور کے آرٹیکل ۲۶۰ (۳) کی رو سے قانونیوں کو غیر مسلم قرار دیا گیا ہے اور ان کی طرف سے خود کو مسلمان ظاہر کرنے کی ہر کوشش آئین کے خلاف ہے اور یہ عملی فریب کاری یا تلمیح ہے جس کا تدارک کرنے کی غرض سے ۱۹۸۳ء کا مذکورہ بالا آرڈیننس نافذ کیا گیا۔ آرٹیکل ۲۰ مذہب کی پیروی کا مطلق اور لامحدود حق نہیں دیتا بلکہ حق کا یہ استعمال دوسرے احکام اور اخلاق عامہ کے تقاضوں کے تابع ہونا چاہئے۔ اس میں منظر میں دیکھا جائے تو تنازعہ آرڈیننس اس چیز کو آگے بڑھاتا ہے جس کا اہتمام دستور کے آرٹیکل ۲۶۰ کی شق (۳) میں کیا گیا ہے اور اکثریت نیز اعلان کردہ اقلیت دونوں کے مذہب کو تسلیم اور ان کا تحفظ کرتا ہے۔ اس سیاق و سباق میں مجموعہ تعزیرات پاکستان کی دفعہ ۳۳ کے تحت کی گئی کارروائی درست اور قانون کے مطابق تھی۔ علاوہ ازیں زیر دفعہ ۳۳ تپ جاری کردہ حکم ایک ہفتہ سے بھی کم عرصہ کی مدت کیلئے تھا اور اس پر انحصار کر کے کوئی امتزاج نہیں کیا جاسکتا۔

۲۰۔ زیر غور آئینی درخواستوں کو ترتیب زمانی کے لحاظ سے دیکھا جائے تو واضح ٹھہرتا ہے کہ بجز درخواست نمبر ۱۹۸۹، ۲۰۸۹ (تاریخے زیر غور موجود دیوانی ایبل ۱۹۸۳، ۱۹۸۳) دیگر تمام مقدمات میں جن کا تعلق ۱۹۸۳ اور اوائل ۸۵ء میں رونما ہونے والے واقعات سے ہے اس وقت کسی کارروائی کو چیلنج کرنے کیلئے بنیادی حقوق کا سارا انہیں لیا جاسکتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ سب سے پہلے مقدمہ (دیوانی ایبل نمبر ۱۹۸۹، ۱۹۸۹) میں تنازعہ آرڈیننس کو چیلنج کرنے کیلئے عبوری دستور کے حکم بحریہ نمبر ۱۹۸۱ء کا سارا ایلا گیا۔ بہر حال فوجداری مقدمات میں سزائیں جولائی ۸۶ء میں دی جا چکی تھیں اس وقت بنیادی حقوق پر سے طور پر نافذ ہو چکے تھے اور اس امر کے باوجود کہ واقعات کا تعلق ایسے دور سے تھا جب بنیادی حقوق نافذ نہیں تھے۔ ان سے مد لی جاسکتی تھی۔ بہر صورت ان معاملات کا جائزہ لینے کی ضرورت ہے اور انہیں ان احکام کی کسوٹی پر پختا ضروری ہے جو بحال شدہ دستور میں شامل ہیں نیز ان بنیادی حقوق سے مدد لینا چاہئے جو آئین میں درج ہیں۔

۲۱۔ جہاں تک دیوانی ایبل نمبر ۱۹۸۳، ۱۹۸۳ کا تعلق ہے (جو آئینی درخواست نمبر ۱۹۸۹، ۱۹۸۹ کے نتیجہ میں دائر کی گئی) یہ بڑی حد تک ایک عبوری معاملہ یعنی مورخہ ۱۹۸۹-۲۱-۳ کو زیر دفعہ ۳۳ تپ صادر کردہ حکم کے بارے میں ہے جسے مورخہ ۱۹۸۹-۲۵-۳ تک موثر رہتا تھا۔ اس کے علاوہ ریڈیفینٹ مجسٹریٹ کے حکم بحریہ ۱۹۸۹-۲۵-۳ کو چیلنج کیا گیا ہے جس کے تحت اسٹنٹ کمنشنریوں کی ہدایت پر ۱۹۸۹-۲۱-۳ کے حکم میں تا حکم ثانی توسیع کی گئی تھی۔ ان دونوں احکام اور انہیں چیلنج کرنے کا ذکر سرسرا خورشید احمد و دیگر بنام حکومت پنجاب و دیگر (بی ایل ڈی ۱۹۹۲، ۱۹۹۲) میں موجود ہے مورخہ ۱۹۸۹-۲۱-۳ کو جاری کئے گئے حکم کو زیر غور لانے کے بعد اس کے جواز کو بحال رکھا گیا۔ جہاں تک ریڈیفینٹ مجسٹریٹ کے حکم کا تعلق ہے اسے اس توجہ کا مستحق نہیں گردانا گیا جو اذ روئے قانون اس پر دی جانی چاہئے تھی اسٹنٹ کمنشنریوں کی ہدایت پر ۱۹۸۹-۲۱-۳ کے حکم میں تا حکم ثانی توسیع کرنے کا کوئی اختیار نہیں تھا۔ حکم کا وہ حصہ جسے ریڈیفینٹ مجسٹریٹ نے اسٹنٹ کمنشنری کے ایک حکم کا حوالہ دے کر قبضہ کیا تھا اس لائق تھا کہ اسے قانونی اختیار کے بغیر اور اذ روئے قانون فی مورث قرار دے دیا جاتا۔ سماعت کے دوران پیش ہونے والے دھما میں سے کسی ایک حتیٰ کہ ایڈووکیٹ جنرل نے بھی اس حکم کا دفاع نہیں کیا اسلئے زیر نظر ایبل (دیوانی ایبل ۱۹۸۳، ۱۹۸۳) اس حد تک منظور کی جاتی ہے اور اعتراضات کے بارے میں کوئی حکم نہیں دیا جا رہا۔

۲۲۔ اب ان آئینی دفعات کو لیتے ہیں جو زیر غور موضوع سے متعلق ہیں دستور کا آرٹیکل ۲۶۰ کی شق (۳) خاص اہمیت کی حامل ہے وہ عبوری کی پوری ذیل میں نقل کی جاتی ہے۔

کی بیوی پر پابندی لگا دے کیونکہ اگر نیک کے تحت مذہب کی بیوی اس پر عمل اور اس کی تبلیغ کرنے کا حق اسی طرح قانون کی تابع ہے جیسے مذہبی ادارے قائم کرنے کی اور دیکھ بھال اور انتظام کرنے کا حق۔ میں ذرا بحث تو نیک سے ایسا ضابطہ پرستان لینی اور نیک و محدود مندرجہ ذیل سے اتفاق نہ ہوں کیونکہ میرے خیال میں کسی قانون کی تعبیر کا بنیادی اصول یہ ہے کہ دستور کی تعبیر فراڈنی سے شری کے حق میں کرنی چاہئے، خصوصاً ان احکام کے سلسلے میں جو ضمیر اور مذہب کی آزادی کے تحت سے تعلق رکھتے ہوں۔ استعمال کروہ زبان کی مباحث میں دستور کی تعبیر قانون کے مقابلہ میں اور بھی زیادہ وسیع اور فراڈنی لاندہ کرنی چاہئے کیونکہ اول الذکر صورت میں جس اختیار پر بحث کی گئی ہو فطری اور لامحدود ہے اور آزاد کردہ صورت میں وہ محدود ہے اور آئینی حقوق کو محض مکارانہ ذہنی تنقید کے بل پر اس وقت اور اصولوں کی بنیادی فرض و عاقبت کو پیش نظر رکھتے بغیر جس پر اس کی اساس ہو سلب کرنے یا ان سے پہلوئی کرنے کی اجازت نہیں ہونی چاہئے۔ اگر اس کی زبان صاف و سادہ ہو یا اس میں شک و شبہ کی گنجائش ہو تو فرض کر لینا چاہئے کہ وہ دفعہ انصاف و حرمت کے سلسلہ اصولوں کے مطابق بنانے کی نیت تھی۔ چنانچہ محکوم صورتوں میں اس خاص تعبیر کو ترجیح دینی چاہئے جو ان اصولوں کی خلاف ورزی نہ کرتی ہو۔ آئینی دستاویزات کی تعبیر و توضیح کے ان قواعد کی روشنی میں مجھے ایسا لگتا ہے کہ آئین ۱۸ کا مفہوم و مفہام یہ ہے کہ بر شری کو اپنے مذہب کی بیوی کرنے اس پر عمل ہوا ہے اور اس کی تبلیغ کرنے کا حق حاصل ہے اور ہر مذہبی گروہ کے فرقہ کی اپنے مذہبی ادارے قائم کرنے اور اس کی دیکھ بھال کرنے اور انتظام کرنے کا حق ہے البتہ قانون اس طریق کار کا تعین کر سکتا ہے کہ مذہب کی بیوی اس پر عمل اور اس کی تبلیغ کیسے کی جائے گی اور مذہبی ادارے اس طرح قائم کئے جائیں گے ان کی دیکھ بھال کیسے کی جائے گی اور انتظام کیسے چلایا جائے گا۔ الفاظ "مذہبی اداروں کا قیام قانون کے تابع ہو گا۔" کا یہ مطلب نہیں ہو سکتا ہی ہے کہ ایسے اداروں کو قانون کی مدد سے بکسر ختم کیا جاسکتا ہے۔"

۲۰۔ ۱۹۸۸ء کا انتخاب کاروائی آرڈیننس جس کا جائزہ لیا جا رہا ہے۔ صدر نے ۲۶ اپریل ۸۸ء کو نافذ کیا تھا۔ اس آرڈیننس کو وضع نورد نافذ کرنے میں اس وقت کے صدر کو بنیادی حقوق یا دوسری دفعات کے باعث کسی آئینی رکاوٹ کا سامنا نہیں کرنا پڑا تھا۔ اس کی اپنی مرضی سب سے بالا (پریم) تھی۔ اس کارروائی میں پورے آرڈیننس کو چھان بین کا عرف نہیں بنایا گیا۔ جن اجراء کو توجہ کا مرکز بنایا گیا اور قابل منتفیج سمجھا گیا وہ دفعہ ۳ سے تعلق رکھتے ہیں جس کے ذریعے مجموعہ تعزیرات پاکستان میں نئی دفعات ۲۹۸۔۳۰۰ لای اور ۲۹۸۔۳۰۰ ہی کا اضافہ کیا گیا ہے جنہیں ریٹس نقل کیا جاتا ہے۔

"۲۹۸۔ب۔ القاب، حرکات اور خطاب وغیرہ کا نفاذ استعمال (۱) کاروائی یا لاہوری جماعت کا کوئی فرد (جو خود کو احمدی یا کسی دیگر نام سے موسوم کرتے ہیں) جو زبانی یا تحریری الفاظ کے ذریعے یا جان کے ذریعے۔ (الف) کسی شخص کو سوائے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ کے بطور امیر المؤمنین، خلیفۃ المؤمنین یا خلیفۃ المسلمین، صحابی یا رضی اللہ عنہم کے حوالہ دے گا یا خطاب کرے گا" (ب) رسول اکرم کی زوجہ محترمہ کے علاوہ کسی عورت کا بطور ام المؤمنین حوالہ دے گا یا خطاب کرے گا"

(ج) رسول اکرم کے کعبہ کے رکن کے علاوہ کسی شخص کا اہل بیت کے طور پر حوالہ دے یا خطاب کرے یا

(د) اپنی عبادت گاہ کا بطور مسجد حوالہ دے نام لے یا پکارے تو اسے دونوں اقسام میں سے کسی ایک قسم کی اتنی مدت کیلئے سزا دے دی جائے گی جس کی میعاد تین برس تک ہو سکتی ہے اور وہ جرمانہ کا مستوجب بھی ہو گا۔

(۲) کاروائی گروپ یا لاہوری گروپ کا کوئی شخص (جو خود کو احمدی یا کسی دیگر نام سے موسوم کرتے ہیں) زبانی یا تحریری الفاظ کے ذریعے یا ظاہری حرکات سے اپنے عقیدہ میں کے مطابق عبادت کی فرض سے جاننے کیلئے کسی طریقہ یا فعل کو بطور اذان کے حوالہ دے یا اسی طرح اذان دے جیسے مسلمان دیتے ہیں تو اسے کسی ایک قسم کی سزا دے دی جائے گی جس کی میعاد تین برس تک ہو سکتی ہے۔ نیز وہ جرمانہ کا مستوجب بھی ہو گا۔

۲۹۸۔ج کاروائی گروپ کے لوگوں کا نورد کو مسلمان کھانا یا اپنے عقیدہ کی تبلیغ و اشاعت کرنا

پس ۱۹۷۳ء کے دستور کو زیادہ کارآمد بنانے کی بجائے آئین ۲۔۱ سے کی ایسی تعبیر کرنا کہ یہ دستوری بند دفعات کے تابع ہے اس کی جڑ کاٹنے کے مترادف ہے جو انتہا کار اس کی جانی کی راہ ہموار کرے گی یا کم از کم اسے موجودہ شکل میں برقرار رکھنے کا سبب بنے گی۔ میری تائید رائے کے مطابق قرار داد مقاصد کا کردار آئین ۲۔۱ سے کو آئین کا مستقل حصہ بنانے کے باوجود بنیادی طور پر اس نردام میں نہیں ڈھالا گیا جو ابتدا میں اس کیلئے رکھا گیا تھا یعنی یہ کہ اسے وہ دستور وضع کرنے والوں کیلئے مشعل راہ کا کام دے گی اور دستور کی ایسی دفعات وضع کرنے میں ان کی راہنمائی کرے گی جو دستور میں درج تصورات اور مقاصد کی منظر ہوں بدلے ہوئے سابق و سابق میں اس سے ملنا بھی مفہوم لگتا ہے کہ دستوری متنازعہ دفعات میں اسی طریقہ سے ترمیم کر کے اس کی صحیح کی جائے گی جیسا کہ خود دستور میں ترمیم کا طریق کار درج ہے۔"

جہاں تک جسٹس شفیق الرحمن کا تعلق ہے انہوں نے اس بارے میں ذیل کی رائے ظاہر کی تھی۔

"آئین ۲۔۱ سے اس کے احکام کا ہرگز مفہام نہیں تھا کہ وہ کسی شرط پر نافذ بالذات (بے نافذ کرنے کیلئے کسی قانون سازی کی ضرورت نہ ہو) ہوگا یا انہیں مخالفت یا مخالف کے نیت کیلئے استعمال کیا جائے گا۔ یہ چیز عدالت کے دائرہ اختیار سے باہر تھی کہ دستور کی کسی دوسری دفعہ کو کالعدم قرار دینے کیلئے آئین ۲۔۱ سے اسے اسارالے کر مخالفت و تضاد کے نیت کا اطلاق کرتی۔"

۱۹۔ ایک اور اہم آئینی قانونی دلیل جو اہل کینڈھان نے دعویٰ کی مخالفت میں پیش کی تھی کہ بنیادی حق ۲۰ قانون کے تابع رہتے ہوئے بجائے خود حاصل ہو جاتا ہے اور ۱۹۸۸ء کا آرڈیننس آئین ۲۰ کی افواض کیلئے قانون ہونے کی شرائط پوری کرنا ہے (مختلف قانون ہے) اسلئے اس کی متنازعہ دفعات آئین ۲۔۱ سے اس کے ساتھ بظاہر بڑے اختلاف کے باوجود موثر ہیں۔ اس دلیل پر یا اسی طرح کی دلیل پر سپریم کورٹ نے بہت پہلے یعنی جنوری ۱۹۵۶ء میں

Jibendra Kishore Achharyya chowdhry and

SR Others Vs. The Province of East Pakistan

and Secretary, Finance and Revenue (Revenue)

Department, Govt of East Pakistan (PLD 1957 SC.9)

نامی مقدمہ میں بڑی شرح و سلسلے سے غور کر کے ذیل کی رائے ظاہر کی تھی۔

"اس میں کوئی شک نہیں کہ ایک کے یہ انتہا پسندانہ احکام مذہبی اداروں کی جڑوں پر ضرب لگاتے ہیں۔ سوال یہ ہے کیا یہ احکام اپنا اثر رکھتے ہوئے اس بنیادی حق میں رکاوٹ بنتے ہیں جس کی ضمانت دستور کے آئین ۱۸ میں دی گئی ہے؟ یا ٹیکرٹ نے سسٹروسی کے اس جرات مندانہ اور دو ٹوک اعلان کو درست قرار دیا کہ یہ آئین ۱۸ میں جن حقوق کا حوالہ دیا گیا ہے وہ "قانون کے تابع" ہیں اسلئے انہیں بذریعہ قانون واپس لیا جاسکتا ہے۔ اسی دعویٰ کو تارے سامنے دہرایا گیا ہے لیکن اسے مسترد کرنے میں مجھے ذرا ہمت نہیں۔ بنیادی حق کا تصور یہ ہے کہ اس کی ضمانت دستور میں دی جاتی ہے اسلئے اسے کسی قانون کے ذریعے چھینا نہیں جاسکتا۔ اور یہ بات یہ صرف ٹیکنیکل لحاظ سے اصول فن کے خلاف ہے بلکہ یہ کما دستور وضع کرنے والوں کی طرف سے شریوں کے ساتھ روا رکھا گیا بہت بڑا فریب ہو گا کہ قضاں جن بنیادی تو ہے تاہم اسے قانون کے ذریعے واپس لیا جاسکتا ہے۔ میں قانون وضع کرنے والوں کے ساتھ ایسی کوئی نیت منسوب کرنے سے قاصر ہوں۔ مسلمان پاکستان کی زندگی۔ قرآن و سنت کے مطابق ڈھالنے کی تک وہ وہ ممکن طور پر مجلس قانون ساز کو یہ اختیار دینے کا ارادہ نہیں رکھتے تھے کہ وہ مسلمانوں سے اپنے مذہب کی بیوی اس پر عمل۔ اس کی تبلیغ کرنے نیز دینی اداروں کے قیام کو دیکھ بھال اور انتظام و انصرام کا حق چھین لے۔ جبکہ انہوں نے ایک آزاد، مستقل اور جمہوری معاشرہ کے مثالی تصور کے تحت ریاست کے غیر مسلم شریوں کو ایسے ہی حق سے محروم نہیں کیا۔ اگر سسٹر بروسی کی دلیل محسوس اور مشروط ہے تو اس سے یہ نتیجہ نکلا ہے اور انہوں نے اعتراف کیا کہ واقعی یہی نتیجہ نکلا ہے کہ آج پارلیمنٹ اس پوزیشن میں ہے کہ شریوں کی طرف سے اسلام

نے کیلئے رکھی گئی ہے اس کی تنقیح کرنے یا قدر گھٹانے کیلئے نہیں۔ پس اگر کوئی احمدی یا قادیانی خود کو مسلمان ظاہر کرتا ہے یا اعلان مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا ہے تو وہ دستور کے آرٹیکل ۲۶۰ (۳) کے آئینی حکم کی خلاف ورزی کرتا ہے۔ اس فعل کو دستور اور بنیادی حقوق سے فریم ورک کے اندر یقیناً جرم قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس دلیل کا اطلاق تقریرات پاکستان کی دفعہ ۲۹۸۔ سی کی شق (ب) پر اسی طرح ہوتا ہے۔

۲۳۔ جہاں تک دفعہ ۲۹۸۔ سی کی شق (ا) کا تعلق ہے اس کی زد سے کسی خاص گروہ یا عام لوگوں کے مذہبی جذبات کو مجروح کرنا قابل تعزیر ٹھہرایا گیا ہے۔ وہ مذہبی آزادی یا آزادی تعزیر کے بنیادی حق کے متعلق نہیں ہے۔ کسی شخص کو یہ بنیادی حق حاصل نہیں۔ نہ ہی ایسا حق دیا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے مذہب یا عقیدہ کی تبلیغ کرتے وقت دوسروں کے مذہبی جذبات کو مشتعل کرے۔ پس دفعہ ۲۹۸۔ سی ت پ کی شق (الف) (ب) (د) (و) دستور کے آرٹیکل ۲۰۱ اور ۲۶۰ (۳) میں شامل احکام کے عین مطابق ہیں۔

۲۵۔ اس استدلال کی بنیاد پر جو دستور کے ان متعلقہ آرٹیکلز کی تشریح و توضیح کرتے وقت اختیار کیا گیا ہے دفعہ ۲۹۸۔ سی ت پ کی شق (ب) (ج) (د) (و) جیسا کہ انہیں پیچھے نقل کیا گیا، جداگانہ حیثیت میں یا دونوں مل کر اس حد تک مذہبی آزادی، آزادی تعزیر اور قانون کی نظر میں برابری کے حق کے متعلق ہوگی کہ وہ صرف احمدیوں اور قادیانیوں کو تحریری یا زبانی الفاظ یا نظراتے والی حرکات کے ذریعے اپنے مذہب کی تبلیغ و تفسیر کرنے سے روکتی ہیں۔ کسی کو اپنے عقیدہ کی دعوت دینا جبکہ اس کے ساتھ کوئی قابل اعتراض فعل وابستہ نہ ہو، لائق مذمت نہیں ہو سکتا۔ ہر حال اگر شق (ب) (ج) (د) (و) میں مذکورہ افعال کے ساتھ شق (ا) میں درج فعل کا ارتکاب کیا جائے یا اس سے شق (الف) (ب) کا نتیجہ حاصل ہو تو وہ فعل ان متعلقہ شقوں کے تحت قابل تعزیر ہوگا۔ شق (ج) اور (د) کے تحت نہیں۔ دفعہ ۲۹۸۔ سی ت پ کی شق (ب) (ج) (د) (و) اس حد تک دستور سے اور ا کبھی جائزگی۔

۲۶۔ جہاں تک فوجداری ایبل ہائے نمبر ۳۱۔ کے آئینہ نمبر ۳۵۔ کے سے پیدا ہونے والی پانچ ایبلوں کا تعلق ہے ہم دیکھتے ہیں کہ ان میں سے تین کی ابتدا انڈیا احمد تو نسوی کے استیصال سے ہوئی جس کا تعلق براہ راست تحریک فتنہ نبوت سے ہے جس نے اس امر کی شکایت کی کہ بعض افراد اپنی جماعت پر کلہ طیبہ کے سچ لگا کر بازار میں گھوم رہے تھے۔ ان کے بارے میں معلوم تھا کہ وہ قادیانی تھے۔ لیکن جب ان سے دریافت کیا گیا تو انہوں نے خود کو مسلمان ظاہر کیا۔ ان کی طرف سے کلہ طیبہ کے سچ لگانے کا فعل خود کو مسلمان ظاہر کرنے کے مترادف سمجھا گیا۔ یہ اثبات جرم ناقص ہے کیونکہ ان مباحث اور افتد کردہ نتائج کی روشنی میں جو پہلے ہی قلمبند کئے جاتے ہیں۔ کسی احمدی کا ایسا سچ لگانا جس پر کلہ طیبہ لکھا ہوا ہو نہ تو مسلمانوں کے جذبات مشتعل کرنے کے مترادف ہے نہ ہی خود کو مسلمان ظاہر کرنے کے برابر۔ یہ تسلیم کیا گیا اور عام طور سے معلوم ہے کہ مسلمان لوگ اپنا مذہب ثابت کرنے کیلئے کلہ طیبہ والے سچ نہیں لگاتے ایسا وہ لوگ کرتے ہیں جنہیں آئینی لحاظ سے غیر مسلم قرار دے دیا گیا ہے۔ اسلئے موجودہ صورتحال میں غیر مسلموں کا کلہ طیبہ والے سچ لگانا خود کو مسلمان ظاہر کرنے یا مسلمان کے طور پر پیش کرنے کے مترادف نہیں۔

۲۷۔ جہاں تک اس الزام کا تعلق ہے کہ سوال کرنے اور پوچھنے پر انہوں نے خود کو مسلمان بتایا، جبکہ حقیقت وہ قادیانی تھے، وہ بھی قانون کی نظر میں جرم نہیں ہے۔ ظاہر کرنے میں اپنی مرضی سے پیش کرنا شامل ہوتا ہے۔ کسی سوال کا جواب دیتے وقت آدمی اپنی مرضی سے جواب نہیں دے رہا ہوتا، بلکہ جیسا کہ ان مقدمات کے حالات سے ظاہر ہوگا وہ سچ لگانا یا دہانے کے تحت ایسا کرتا ہے۔

باقی آئندہ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیں

قادیانی یا لاہوری گروپ کا کوئی شخص (جو خود کو احمدی یا کسی دوسرے نام سے موسوم کرتے ہیں) بالواسطہ یا بلاواسطہ طور پر خود کو مسلمان ظاہر کرے یا اپنے عقیدہ کا بطور اسلام حوالے دے یا موسوم کرے یا اپنے عقیدہ کی تبلیغ و اشاعت کرے یا دوسرے لوگوں کو اپنا عقیدہ قبول کرنے کی دعوت دے الفاظ کے ذریعے خواہ وہ زبانی ہوں یا تحریری یا ظاہری حرکات سے یا کسی اور طریقہ سے خواہ وہ کچھ ہی کیوں نہ ہو مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو ٹھیس پہنچائے تو اسے کسی ایک قسم کی سزائے قید اتنی مدت کیلئے دی جائے گی جس کی معیار تین برس تک ہو سکتی ہے نیز وہ سزائے جرمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

دفعہ ۲۹۸۔ سی کو توڑ کر شقوں میں تقسیم کر دیا گیا ہے تاکہ اس کا اثر جائزہ اور پانچ پڑا ہل آسان تر ہو جائے۔

۲۱۔ زیر نظر آرڈیننس کی دفعہ ۲ میں کہا گیا ہے کہ "اس آرڈیننس کے احکام کسی عدالت کے حکم یا فیصلے کے باوجود موثر ہو گئے۔" اس دفعہ کا پس منظر اور حوالہ عبدالرحمن بھٹو تین دیگر ان بنام سید امیر علی شاہ بخاری و چار دیگر ان (ای ایل ڈی ۵۸، ۵۹، ۶۰ اور ۶۱) نامی مقدمہ سے وابستہ ہے جس میں قادیانی یا احمدی مذہب کے احکام کا بڑی تفصیل سے جائزہ لیا گیا تھا تاکہ اس بات کا یقین کیا جاسکے کہ وہ سب کو اس بارے میں کیا حقوق حاصل ہیں کہ وہ احمدیوں کو ان کے حقوق سے باز رکھ سکیں، روک سکیں اور منع کر سکیں۔ تاہم کیونکہ آرڈیننس ان پر سبقت لے گیا اور اس کا نیت بنیادی حق یعنی آزادی دینے سے لیا جاسکتا ہے کسی دینی حق سے نہیں جو اس مقدمہ میں متنازعہ فی معاملہ تھا۔ باریں ہم یہ ضرور عرض کرنا کہ اپنے موضوع پر یہ ایک بہت سی جامع اور بصیرت افروز فیصلے ہیں۔

۲۲۔ ایبل کنڈیکشن کے فاضل وکیل نے آرڈیننس کی رو سے مجموعہ تعزیرات پاکستان میں شامل کی گئی دفعہ ۲۹۸۔ سی کی ذیلی دفعہ (۲) اور شق (ڈی) پر اعتراض کیا ہے۔ جس کا تعلق احمدیوں کی طرف سے ان کی عبادت گاہ کا نام "سجدہ" رکھنے اور "آذان" دینے سے ہے۔ تاریخی لحاظ سے لاہور ہائی کورٹ کے فیصلے میں اسے احمدیوں کے عقیدہ یا عمل کے طور پر پیش کیا گیا ہے، جس کا آغاز حالیہ برسوں میں نہیں ہوا۔ نہ ہی اس عمل کو غیر احمدیوں کے احساسات و جذبات کو مشتعل کرنے کی نیت سے اختیار کیا گیا ہے۔ یہ ان کے عقیدہ کا ایک لازمی جزو ہے جس کا مقصد ان دونوں چیزوں کے استعمال پر لگائی گئی پابندی پر حملہ کرنا نہیں تاکہ گروہ پابندی کے مطابق ان دونوں باتوں کو قابل گرفت قرار دیا گیا ہے۔ جس پر ۳ برس تک قید اور جرمانہ کی سزا ہو سکتی ہے جو کہ مذہب کی بیروی کرنے اس پر عمل کرنے اور اس کی تبلیغ کرنے کے بنیادی حق کی خلاف ورزی کے مترادف ہے اور احمدیوں کی حد تک اس سے قانون کی نظر میں شریوں کی مساوات سے بنیادی حق سے بھی متصادم ہے کیونکہ ان کے علاوہ کسی دوسری اقلیت پر ایسی پابندیاں نہیں لگائی گئیں۔ "آذان" دینے یا عبادت گاہ کا نام "سجدہ" رکھنے کو از روئے قانون جرم قرار نہیں دیا گیا بلکہ قادیانیوں کی طرف سے ان افعال کے ارتکاب کو قابل اعتراض ٹھہرایا گیا ہے۔

۲۳۔ انہوں نے مجموعہ تعزیرات پاکستان کی دفعہ ۲۹۸۔ سی کی شق (الف) پر زبردست گرفت کرتے ہوئے کہا کہ لفظ "Posing" (ظاہر کرنا، پیش کرنا) ظرت اعمیظ طور پر مبہم اور غیر واضح ہے اور عدالت کی طرف سے نفاذ کے لائق نہیں۔ ہمیں ان کی دلیل سے اتفاق نہیں کیونکہ قانون کی زبان میں پہلے سے

"fraud" "Misrepresentation" "Deception" اور "Cheating" جیسے الفاظ موجود ہیں جو وسیع اور غیر معین مفہوم رکھتے ہیں اور "Posing" کے معنی میں استعمال ہوتے ہیں۔ اپنے پس منظر میں یہ آئینی فیصلہ رکھتے ہوئے کہ قانون و آئین کی افواض کیلئے احمدی غیر مسلم شمار ہونگے وہ خود کو مسلمان ظاہر نہیں کر سکتے۔ یہ دفعہ محولہ بالا آئینی فیصلہ کو آگے

ہے۔

بقیہ۔ قادیانیت کٹہرے میں

ان تمام عدالتی فیصلے جات کو پڑھ کر قادیانی صاحبان بھی سوچیں کہ انہیں اب بھی مرزا قادیانی کے جھوٹا ہونے میں شک ہے اور یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ مرزا قادیانی جیسا جھوٹا کذاب شخص دنیا میں پیدا ہی نہیں ہوا۔ جس نے بیک وقت کئی قسم کے دعاوی کر کے اپنے آپ کو اسلامی دنیا

پیش کریں گے اور اپنے لوگوں کا تحفہ بھی پیش کریں گے۔ خدا سے دعا ہے کہ اس فہرست عشاق میں کہیں آپ کا نام بھی درج ہو، کہیں اس عاجز کا نام بھی درج ہو۔ یہی وہ نعمت ہے جو جمہولی پھیلا کر اللہ تعالیٰ کی بارگاہ سے طلب کی جاسکتی

کے سامنے دلیل و رسوا ثابت کیا۔ مرزا قادیانی کی بیضہ کی موت کے بعد اس کی ذریت کو کہی کہی ذلت و رسوائیاں ملیں۔ اس کا اندازہ تو صرف مرزائیوں کو ہے کہ ستمبر ۱۹۷۳ء کو غیر مسلم اقلیت ۱۹۸۳ء میں اقتلاع قادیانیت آرڈیننس کا جاری ہونا اور ۱۹۸۳ء ہی میں مرزا ظاہر کا رویہ سے لندن فرار ہونا، رویہ کی مرکزیت فتنہ ہونا ذلت و

رسوائیوں کی نشانیاں نہیں تو اور کیا ہے۔ بقول شاعر۔
 کچنی وہیں پہ خاک جہاں کا نیر تھا
 اب بھی اگر قادانی راسل فیلی کے گورکھ دھندوں کو نہ
 سمجھ سکیں تو بقول قرآن مجید۔ ختم اللہ علی قلوبہم وعلی
 سمعہم وعلی ابصارہم غشاوہ۔ آنکھوں، کانوں اور دلوں
 پر گمراہی کی مہر لگ چکی ہیں ان پر حق کی بات اثر نہیں
 کرتی۔

بھوت ہیں باطل ہیں دعویٰ قادانی کے بھی
 بات جچی ایک بھی ہم نے نہ پائی آپ کی
 آپ کے دعوؤں کو باطل کر دیا حق نے تمام
 اب بھی نامب ہو اسی میں ہے بھائی آپ کی

بقیہ۔ آڈر بایجان کا واقعہ

مہ آریا جو زندگی میں انقلاب پیدا کرتا ہے۔
 ان سے برداشت نہ ہو سکا۔ اسلامی غیرت اور دینی
 حمیت جاگ اٹھی اور ان کی مشہور زمانہ بزدلی پر غالب
 آئی۔ غیر شعوری طور پر ایک بڑا تجربا اٹھایا اور ان میں سے
 ایک کو نشانہ بنایا نشانہ نے خطا نہیں کیا اور وہ وہیں ڈبیر
 ہو گیا وہ سچا تجربا اٹھایا اور دوسرے کو نشانہ بنایا وہ بھی مگرا۔
 اتنے میں آس پاس کے لوگ اور کچھ فاصلوں پر کھڑے
 پر یس والے بھی کینچ گھے اور انہوں نے ان بھاگنے والوں
 کو گھیر لیا اور ان کو گرفتار کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ ان
 سے وہ نفی ہو انہوں نے لوٹی تھی۔ ان کو واپس دلائی گئی
 اور ان ٹکوں کو جیل بھیج دیا گیا۔

پس ہمارے اس فیور اور ہامیت دوست نے قرآن
 کریم اٹھایا اور اس پر جو گرد و غبار اور مٹی لگ گئی تھی
 اسے صاف کیا اور اس کو بوسہ دیا۔ ان کو ان کی کھٹی ہوئی
 متاع مال، قرآن کریم جو ان کو بہت محبوب تھا اور جس
 کے لئے انہوں نے یہ اقدام کیا واپس مل گیا۔ اس کے
 ساتھ انہیں شہادت و غیرت کا چمپا ہوا جو ہر بھی واپس مل
 گیا جو ساری زندگی ان سے چھٹا ہوا تھا۔

اس اسلامی غیرت اور دینی حمیت کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایک
 ایسا شخص جو ایک بزدل شخص مشہور تھا اس ایک واقعہ نے
 اس کے اندر بہادری کے جوہر کھول دیئے اور بزدلی کے
 دروازے بند کر دیئے اب وہ ایک جری بلند ہمت انسان
 بن گئے اور انہوں نے اس کے بعد شہادت کی زندگی کا بقیہ
 حصہ گزارا۔

اسلامی غیرت اور دینی حمیت ہی ایک ایسی چیز ہے کہ
 اس کے آگے پہاڑ بھی پھیل میدان معلوم دیتا ہے اور
 مشہور سے مشہور چیز اس کے سامنے نہیں آتی۔

بقیہ۔ اسلام سے عداوت

جہاں قلبی اور تہذیبی نظام استعماری نوج پ قائم ہے اور
 جہاں کے قلبی اور تہذیبی امور کا نظام ایسے لوگوں کے

ہاتھوں میں ہے جن کے ذہن و فکر استعماری فکروں سے
 مسموم اور زہر آلود ہو چکے ہیں۔ امریکی برطانوی اور
 فرانسیسی حکومتوں نے اب ان تمام ملکوں میں اسلام کے
 خلاف متضاد اور مخالف علمی فضا پیدا کر دی ہے۔ جو سیاسی
 لحاظ سے ان کے زیر اثر ہیں اور یہی وہ مخالف علمی فضا ہے
 جو اسلام دشمن عقلوں کو پروان چڑھاتی ہے اور یہی
 اطلاعاتی و قلبی اسلام مخالف فضا علماء و محققین اور تعلیم
 یافتہ طبقوں کے لئے اسلامی دعوت و ارشاد اور اسلامی نظام
 حکومت کے نفاذ و تطبیق کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ
 ہے۔ اس لئے کہ جن کے ہاتھوں میں حکومت کا نظام ہے وہ
 تمام کے تمام اسلامی ملکوں میں بھی انہیں گمراہ لوگوں کی
 تحریروں پر بھروسہ کرے ہیں اور اس طرح علماء اور داعیوں
 کے سلسلے میں ان کے ذہن میں شکوک و شبہات قائم رہتے
 ہیں اور ان علماء و مبلغین کی دعوتی کوششوں میں رکاوٹ
 ڈالتے ہیں اور ان کو اور ان کی سرگرمیوں کو اسلامی نظام و
 ثقافت کے لئے خطرہ سمجھتے لگتے ہیں۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ اہواء و مقلین انسانیت
 کے دشمن اور زمین کے فساد ہیں اور یہ اس بات کے
 مستحق ہیں کہ علمی میدان میں ان کے خلاف علمی انداز کی
 جدوجہد کی جائے اور ان کی کھوکھلی بنیادوں اور مسموم
 ذہنوں کا پھل کھولا جائے۔ اب مسلمانوں کے لئے ضروری
 ہو گیا ہے کہ وہ عصری نوج پر ایک موزوں اسلامی کتبہ فکر
 قائم کریں جو سامراجی کتب فکر کی جگہ لے سکے۔ اس کے
 بغیر عالم اسلام کے موجودہ حالات میں کسی طرح کی تبدیلی
 شکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے۔

بقیہ۔ مولانا احسان احمد شجاع آبادی

میں ایک آزاد ملک کے ایک آزاد شہری کی حیثیت سے
 خطاب کرنے آیا ہوں۔ پہلے بغاوت میرا فرض تھا، اب
 حکومت کی حفاظت میرا فرض ہے۔ مجھے زندگی سے گھن ہے
 جگہ سے نہیں، مرض سے نفرت ہے، مریض سے نہیں، مجھے
 ان برتنوں کو دھونا ہے تو ذنا نہیں۔ خدا کالا کہ شکر ہے کہ
 انگریز گیا، بیگانوں کی جگہ اپنے آئے، بت کی جگہ ستارا آیا،
 یونین جیک کی جگہ ہلال آیا اور دعا کرو کہ تعزیرات ہندی
 جگہ اللہ کا قرآن آجائے۔

طرز جمہوری، نشان کھجکلا ہی چاہئے
 جس کے بندے ہیں، اسی کی بادشاہی چاہئے

حضرت قاضی صاحب کو سرور کائنات، فخر موجودات
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس سے جنون کی
 حد تک والمانہ عشق تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
 اسم گرامی آتے ہی آپ کے چہرے کا رنگ بدل جاتا، قلب
 پر رقت طاری ہو جاتی اور آنکھوں سے آنسوؤں کی لڑی
 جاری ہو جاتی تھی۔ دوران تقریر درود شریف نہ صرف
 با آواز بلند خود پڑھتے بلکہ سارے مجمع کو بھی یک زبان ہو کر

پڑھنے کی تلقین کرتے تھے۔ آپ، مرزا غلام احمد قادانی
 اور اس کے تمام پیروکاروں کو ملت اسلامیہ کے لئے ناموس
 قرار دیتے تھے۔ قاضی صاحب، ہر بھراست مسلمہ اور
 مسلمانان پاکستان کو قادانی فتنے کی دین محمدی کے خلاف
 ظاہری و باطنی سازشوں اور ریشہ دارانوں سے باخبر کرتے
 رہتے تھے۔ ایک موقع پر تقریر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا
 کہ شاید آپ پوچھیں کہ اس وقت آپ مذہبی فرقوں کا
 بھگڑا کیوں لے بیٹھے؟ میرے دوست! مرزائی ہم سے جدا
 ہیں۔ وہ ہمارا مذہبی فرقہ نہیں، ایک سیاسی گروپ ہے۔
 ایک شخص کے دو بیٹے تو ہو سکتے ہیں، لیکن ایک بیٹے کے دو
 باپ نہیں ہو سکتے۔ ایک خاوند کی دو بیویاں تو ہو سکتی ہیں
 لیکن ایک بیوی کے دو خاوند نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح ایک
 نبی کے پیروکاروں کے دو فرقے تو ہو سکتے ہیں لیکن ایک
 مذہبی فرقے کے دو نبی نہیں ہو سکتے۔ مرزائی گروہ فرنگی
 سامراج کا کاشت کردہ ایک سیاسی فتنہ ہے۔ درحقیقت
 مرزائیت کا اسلام، مذہب، دین، خدا اور رسول سے دور کا
 بھی واسطہ نہیں۔ اس گروہ کو انگریز نے شخص اپنی خدمت
 گزار کی کے لئے جنم دیا ہے۔ قابل صد حسین ہے وہ
 شخص جس نے قاضی صاحب کی شخصیت زندگی کا کس قدر
 خوبصورت انداز میں تجزیہ کیا ہے۔ وہ حق کو تھے راست
 باز تھے، صداقت پسند اور معتدل مزاج تھے۔ محبت ان کا
 شیوہ تھا، خلوص ان کی عادت تھی، دین کے شیدائی تھے اور
 اسلام کے جاں نثار، ملک کے وفادار، جس بات کو حق سمجھتے
 تو اس پر اٹ نہایت پھر دنیا کی کوئی طاقت ان کو اپنے موقف
 سے نہیں ہٹا سکتی تھی، گونجے تو سرکش ایوانوں کو حیران
 کر دیتے، ان کی لٹکار سے بدعت اور کفر کے دروہاں ملی
 جاتے تھے۔ وہ اپنی ذات میں ایک انجمن تھے۔ ایسی انجمن
 جس میں دوستی کی خوشبو، خلوص کی منک اور وفا کی پمک
 تھی۔ قاضی صاحب، توحید و رسالت کے پروانے اور ختم
 نبوت کے دیوانے تھے۔ ان کی ذات سے خدا، انور رسول کا
 ذکر زندہ تھا۔ ان سے دین اور دین کی قدریں زندہ تھیں
 اور ان سے اسوۂ حسنہ کی تابندگی قائم تھی۔ قاضی صاحب
 زندگی کے آخری سال تک دین کی حقانیت اور ناموس
 قسم نبوت کی حفاظت کا ہر جم سہلنے گئے رہے۔ آج اگر چہ وہ
 منوں مٹی کے نیچے ابدی نیند سو رہے ہیں مگر ان کا نام غامی
 تاریخ کی پیشانی پر درخشندہ و تابندہ ستارے کی طرح پوری
 آب و تاب کے ساتھ چمکتا دکھتا رہے گا۔ قاضی صاحب
 ۲۳ نومبر ۱۹۶۶ء کو اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔

بقیہ۔ معجزات نبوی

آئیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے ہوئے ہاتھ پر اپنا
 دست مبارک پھیرا اور پھر لعاب دہن لگا کر دہا کی وہ اسی
 وقت اچھا ہو گیا۔

فردوس خیر کے موقع پر حضرت علی کا آشوب چشم بھی

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دم کرنے اور لعاب دہن لگانے سے اچھا ہوا تھا۔

ایک عورت اپنا گونگا بچہ لے کر جنت الوداع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پانی منگوا کر ہاتھ دھوئے، کھلی کی اور وہ پانی اسے دے کر فرمایا کہ کچھ اس بچے کو پلا دو اور کچھ اس پر چمک دو۔ اس روایت کی راوی صحابہ حضرت ام حبیبہؓ فرماتی ہیں کہ اگلے سال اس عورت سے میری ملاقات ہوئی تو اس نے بتایا کہ بچہ اب بالکل تندرست تھا۔ (سنن ابن ماجہ)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئیں کھجوریں لایا۔ میں نے کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دعا کیجئے کہ اللہ تعالیٰ ان میں برکت دے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کھجوروں کو ہاتھ میں لے کر ان میں برکت کے لئے دعا کی۔ پھر مجھے دیں اور توشہ دان میں رکھنے کے لئے فرمایا اور فرمایا کہ جب کھجوریں لینا چاہو توشہ دان میں ہاتھ ڈال کر نکال لو۔ لیکن توشہ دان کو بھانڈا مت۔ یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت معجزہ ہے کہ ابو ہریرہؓ کے توشہ دان کی کھجوریں فتم نہ ہوتی تھیں۔ سب ان کو کھاتے تھے۔ لیکن حضرت عثمانؓ کی شہادت کے دن شور اور ہنگامے میں توشہ دان کھل پڑا اور جاتا رہا۔ ابو ہریرہؓ کہتے تھے کہ لوگوں کو ایک غم ہے حضرت عثمانؓ کی شہادت کا اور مجھے دو غم ہیں ایک حضرت عثمانؓ کا دور سراسر احمیلی کا۔ (ترمذی شریف)

صحیح بخاری، صحیح مسلم میں ہے 'واقعہ یہ ہے کہ جب مدینہ منورہ میں مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعمیر کی گئی تو شروع شروع میں کوئی منبر نہ تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ کے وقت ایک کھجور کے تنگ سنے کے ساتھ ٹیک لگا کر کھڑے ہو جایا کرتے تھے۔ تیم داری نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت سے کہا تو تم ہمارے جو ایک انصاریہ کے غلام تھے۔ منبر تیار کرو لیا وہ تین زینہ کا تھا یعنی دو زینے اور تیسرے نشست کی جگہ۔

صحیح بخاری میں ہے کہ جب پہلی دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منبر پر خطبہ شروع فرمایا اور کھجور کا تنگ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ٹیک لگانے کی عزت سے محروم رہ گیا۔ تب اس سے آواز گریب آئی شروع ہوئی۔ ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ وہ بچوں کی طرح چلایا اور جابر بن عبد اللہؓ کی روایت میں ہے کہ دس ماہ حائلہ اونٹنی کی سی آواز ہم نے اس کی سنی۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم منبر سے اترے۔ اس پر دست شفقت رکھا تو وہ چپ ہو گیا۔ صحیح بخاری میں ہے کہ پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے منبر کے متصل دفن کرادیا۔

کافروں کی نعتوں کی جگہوں کا تعین

میدان بدر میں لڑائی سے پہلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم

نے ہاتھ رکھ رکھ کر وہ جگہیں بتادیں، جہاں کافروں کی نشیں گرتا تھیں اور ہر ایک کافر کا نام لے لے کر بتایا کہ اس جگہ فلاں یعنی ابو جہل کی نعت ہوگی، اس جگہ فلاں کی نعت ہوگی۔ اس جگہ فلاں مر کر گر پڑا ہوگا۔ فرض حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ہاتھ مبارک سے ستر جگہوں کا تعین فرمایا۔ جنگ کے خاتمے پر بالکل ان ہی جگہوں پر ستر کافروں کی نشیں پڑھی تھیں، جہاں جس کا نام لے کر لیکر کھینچی اس لیکر کے بالکل اوپر نعت پائی گئی۔ حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ۔ "نہ تجاوز کیا کسی نے ان میں سے" اس جگہ سے کہ ہاتھ رکھا تھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔"

ہجرت سے پہلے مکہ میں قحط پڑا تو مسلمانوں نے نہیں کافروں نے جا کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ دعا کیجئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی تو پانی برسنا۔ اس منظر کو دیکھ کر ابوطالب نے یہ شعر کہا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) گورے رنگ والا ہے اس کے چہرے کے وسیلے سے ابر باران کی میرانی مانگی جاتی ہے۔ تیزیوں کی جائے پناہ اور پیادوں کا پناہ ہے۔

بقیہ۔ درس قرآن

لوگ ہیں بچے۔ سوائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم آپ ان سے فرمادیجئے کہ کیا اللہ تعالیٰ کو اپنے دین قبول کرنے کی خبر دیتے ہو حالانکہ اللہ تعالیٰ کو تو سب آسمان و زمین کی سب چیزوں کی پوری خبر ہے اور علاوہ آسمان اور زمین کے اللہ اور بھی سب چیزوں کو جانتا ہے تو اس کو کوئی کیا بتا دے گا۔ یہ لوگ اپنے اسلام لانے کا آپ پر احسان رکھتے ہیں۔ سو آپ کہہ دیجئے کہ مجھ پر اپنے اسلام لانے کا احسان نہ رکھو۔ بلکہ اللہ تم پر احسان رکھتا ہے کہ اس نے تم کو ایمان کی ہدایت دی بشرطیکہ تم اس دعوائے ایمان میں بچے ہو کیونکہ ایمان بڑی نعمت ہے اور بدون تقویٰ و توفیق حق تعالیٰ کے نصیب نہیں ہوتا تو اللہ تعالیٰ کی عنایت ہے کہ ایسی بڑی نعمت عطا فرمادی اور یہ یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ آسمان اور زمین کی سب مخفی باتوں کو جانتا ہے اور تمہارے سب اعمال کو بھی جانتا ہے (اور ان ہی کے موافق تم کو جزا دے گا پھر اس کے سامنے ہاتھ بنانے سے کیا فائدہ)"

ان آیات سے صاف معلوم ہوا کہ خالی خوبی زبانی ایمان و اسلام کے دعوے اور لڑائی نہ مطلوب ہے نہ محمود ہے بلکہ حقیقت ایمان کی یہ ہے کہ صدق دل سے اللہ اور رسول پر ایمان لائے جس کی پہچان اور شناخت یہی ہے کہ اللہ اور اس کے رسول نے جن باتوں کے کرنے کا حکم دیا ہے ان پر عمل پیرا ہو اور جن باتوں سے منع کیا ہے ان سے قلعہ گریز ہو۔ یہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول توکے کہ شراب قلعہ حرام ہے، ہم کہیں کہ غیر تکلیفوں کی ممانعت داری کتنی بھی تو ضروری ہے۔ اللہ اور اس کا رسول توکے کہ سودیکر حرام ہے، ہم کہیں کہ سودی لین دین چھوڑ کر پھر "ترقی" کیسے ہوگی اور یورپ و امریکہ کے بے دین

ملکوں میں ہماری عزت اور سزا کیسے بنے گی۔ اللہ اور اس کا رسول توکے کہ چور کے ہاتھ کاٹ دو، زانی کو کوڑے اور رجم یعنی سنگساری کی سزا دو، ہم کہیں کہ اس ترقی اور تہذیب کے زمانے میں یہ سزائیں کیسے دی جاسکتی ہیں۔ یورپ والے ہم کو عالم اور بے رحم کہیں گے۔ اللہ اور رسول تو کہیں کہ مالدار پر حج فرض ہے۔ اگر استطاعت ہوتے ہوئے حج نہ کیا تو اس کو اختیار ہے خواہ یہودی ہو کر مرے یا نصرانی ہو کہ۔ مگر ہم کہیں کہ حج کی عام اجازت کیسے دی جاسکتی ہے جبکہ ملک کی دولت غیر ملک میں خرچ کرنے سے زرمبادلہ کی مشکلات پیش آتی ہیں۔ تو یہ ایمان

اور اسلام خوب ہے کہ ایک ایک بات میں اللہ اور رسول کے حکم کے خلاف اور ضد پر عمل ہو اور دعویٰ ہو کہ ہم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان رکھتے ہیں۔ واضح ہو کہ یہ درس اب سے قریب ۱۱ سال پہلے یعنی ۱۹۶۶ء کا لکھا ہوا ہے جس وقت ملک میں یہی حالت تھی۔ تو جیسا کہ ان آیات سے صاف معلوم ہوا حقیقت ایمان کی یہ ہے کہ صدق دل سے اللہ اور رسول پر ایمان و یقین ہو اور

دوسری بات یہ کہ اس ایمان و یقین میں شک و شبہ اور تردد نہ ہو اور تیسری بات حقیقت ایمان کے لئے یہ فرمائی کہ دین کی بلندی کے لئے اللہ کے نام کی بڑائی اور عظمت کے لئے اپنے جان و مال کی قربانی کرنا۔ اپنی جاہت کے حال کو اللہ کے رست میں قربان کرنا اور اپنی عزیز جان کو اللہ کی رضا میں لگانا اور فدا کرنا۔ تو کھرے اور کھوئے ایمان کی کسوٹی یہ ہے آیت انما المؤمنون الفین استوا باللہ ورسولہ ثم لہم بر تالوا و جاہلوا باسواتہم و انفسہم فی سبیل اللہ اولئک ہم الصالحون ○ ایمان والے تو وہی ہیں کہ جو۔

۱۔ اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائے۔
۲۔ پھر انہوں نے کسی طرح شک و شبہ نہیں کیا۔
۳۔ اور اپنے مال و جان سے اللہ کی راہ میں جہاد بھی کرتے رہے۔ وہی بچے بھی ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ ہم کو بھی اسلام صادق اور ایمان کامل نصیب فرمائیں۔ (آمین)

دعا کیجئے

حق تعالیٰ ہمیں بھی حقیقی ایمان و اسلام نصیب فرمائیں اور ہم کو اپنی اور اپنے رسول پاکؐ کی سچی اطاعت و فرمانبرداری نصیب فرمائیں اور ہمارے دلوں کو شکوک و شبہات سے پاک فرمائیں۔

یا اللہ! اپنے دین کے لئے اور اپنی رضا کے لئے ہمیں اپنا جان، مال خرچ کرنے کی توفیق عطا فرمائیے۔

اے اللہ! آپ نے ہم کو اسلام عطا فرما کر ہم پر بڑا احسان و انعام فرمایا۔

اے اللہ! ہم کو اس نعمت کی قدر و عظمت عطا فرما اور ہم کو اسی اسلام پر تازہ نیت قائم رکھ اور اسی پر موت نصیب فرما۔ (آمین)

واخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

تحفہ قادیانیت

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے نائب امیر اقول
حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی مدظلہ کی تصنیف لطیف

○ آپ کے قلم سے مختلف ادقات میں لکھے جانے والے رسائل و مقالات کا مجموعہ ○ معلومات کا خزانہ ○ دلائل کا انبار ○ حقائق کا انکشاف ○ ایک درویش منش بزرگ کے قلم سے قادیانوں کی ہدایت کا سامان ○ ریحانۃ اللہ حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے تیرہویں صدی میں تخذ اثنا عشریہ تحریر فرمایا ○ اور انہیں کے وارث حضرت لدھیانوی صاحب نے پندرہویں صدی میں تخذ قادیانیت تحریر فرمائی ○ عنوانات ملاحظہ ہوں ○ عقیدہ ختم نبوت ○ قادیانوں کی طرف سے کلمہ طیبہ کی توہین ○ عدالت معمولی کی خدمت میں ○ قادیانوں کو دعوت اسلام ○ چہ پوری نظرائے دعوت اسلام ○ مرزا طاہر کے جواب میں ○ مرزا طاہر پر آخری اتمام حجت ○ دو دلچسپ مباحثے ○ قادیانی فیصلہ ○ شہادت ○ نزول بیسی علیہ السلام ○ المہدی و المسیح ○ قادیانی اقرار ○ قادیانی تحریریں ○ قادیانی زلزلہ ○ مرزا قادیانی 'نبوت سے ملاق تک ○ قادیانی جنازہ ○ قادیانی مہود ○ قادیانی ذبیحہ ○ قادیانی اور خمیر مسجد ○ نذر پاکستان (ڈاکٹر عبدالسلام قادیانی) ○ گالیاں کون دیتا ہے ○ قادیانوں اور دوسرے کافروں میں فرق ○ قادیانی مسائل ○ غرض ختم نبوت 'ہدایت بیسی علیہ السلام' لکھ مرزا قادیانی اور کسی بھی مسئلہ پر یہ کتاب فیصلہ کن ہے ○ انسائیکلو پیڈیا ہے

○ قادیانی مذہب سے لے کر سیاست تک 'مساجد سے عدالت تک کی کسی بھی ضرورت کے لئے اس کتاب کا آپ کے پاس ہونا ضروری ہے

دینی اداروں، علماء، مناظرین، وکلاء

تمام حضرات کی لائبریریوں کے لئے ضروری ہے

- صفحات ۱۰۰
- کٹفہ عمدہ
- کھپدہ شکریت
- فوٹو صورت رنگین بائسکل
- عمدہ اور پائیدار جلد
- قیمت = / ۱۵۰ روپے
- بنامتی رفتار و طلباء کے لئے
- رعایتی قیمت = / ۱۰۰ روپے
- ڈاک خرچہ بذمہ دفتر
- پیشگی منی آرڈر آہ ضروری
- مجلس کے مقامی دفاتر
- سے بھی طلب کریں

لئے کا پتہ: مرکزی ناظم اعلیٰ

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

حضورک باغ، روڈ ملتان ۴۰۹۷۸